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és valamennyi hirdetési írod?

Kétféle opportunitás.
Szinte babonás gondolatra jövünk. Talán 

az egekben van az megírva, hogy a tizen­
ötödik év legyen a bünhődés és romlás 
esztendeje azoknak, kik az opportunizmus 
hazug szellemében aratták kormányzati 
sikereiket. Mintha a jóslatok határideje 
következett volna be, egyszerre csodás vál­
tozások történnek, a dolgok természetes 
rendje megfordul, az ég villámai lesújta­
nak, a mélységek öblei megnyílnak cs el 
kell tünniök a bűn hatalmasainak épen 
akkor, mikor a diadal hozzáférhetlen ma­
gaslatán állottak kortársaik előtt. Tizenöt 
év eddig és ne tovább ! A kormányhata­
lom leggyakorlottabb dón Jüanjai, a kik 
minden elvvel játsztak és minden elvet 
megtagadtak, minden politikai érdeket kor­
rumpáltak és minden intézményt megha­
misítottak, egyszerre megelevenedni látják 
a merev kőszobrot, azt a rég holtnak hitt 
közvéleményt, melyet dőzsölő elbizottsá- 
gukban megrugdostak, — és akkor pil­
lanat alatt roppant üresség támad ha­
talmuk poleza körül, minden mibe fo- 
gózkodnak. darabokra törve hull reá­
juk, minden, mibe bíztak, veszedelmükre 
válik, menthetienül el kell sülyedniök az 
alvilág megnyílt örvényébe. Igt láttuk évek 
előtt minálunk. igy látjuk most Lajthán- 
tui. A véderőjavaslat lázitotta föl minálunk 
az elalélt közvéleményt, a választási reform- 
javaslat lázitotta föl tuluan a szolgaságba 
hajtott pártokat. Micsoda végzet nyilvánult 
az opportunisztikus kormányrendszerek ily 
párhuzamos történetében, hogy a tizenötö­
dik év szabott határt ugv Tisza Kálmán, 
mint gróf Taaffe örökös miniszterelnöki 
aerájának?

De hát a misztikus képzeteken túl fel 
kell ismernünk a politika valódi törvényeit. 
Ezek működése igaz, arra tanít, hogy a 
bünhődés a bűnössel együtt nem semmisiti 
meg rögtön a bűnt is, és az igazságszolgáltatás 
nem segíti közvetlenül győzelemre az igaz­
ságot is. Tisza bukásával nem érte minálunk 
végét az opportunizmus rendszere, Taaffe 
bukásának is előreláthatólag nem az lesz 
következése, hogy az elvi gondolkozást és 
az egységes politikai irányzatot juttassa 
uralomra. Nálunk is. Lajthántul is azt a 
szomorú tapasztalást teszik, hogy egy az 
alkotmány igazságai meghamisító és a köz­
élet szellemét korrumpáló kormányrend- 
szer mételvező tradicziói még soká a 
régi méreggel hathatnak tovább, mikor 
az a kormányzat, melynek életfentartó 
princzipiumát képezték, az ellene támadt 
egészséges nemzeti visszahatás hirtelen 
csapásaitól teljesen elpusztult. De máskép 
alakult nálunk a parlamenti helyzet Tisza 
bukásával, és máskép alakul a mi osztrák 
szomszédaink között Taaffe grófnak leha­
nyatlása után. mert a politikai erkölc-ben 
hasonlatos kormányrendszerek nagyon kü­
lönböző alkotmányos és társadalmi alapo­
kon voltak feiépiive. Mi nálunk a hatalmi

önzés elvtelen hőseinek aránylag könnyen, 
egészen primitiv eszközökkel lehetett bol- 
dogulniok, mert a rendszerök virágzására 
alkalmas talajt már készen találták a tár­
sadalom nagy részének dezorganizált álla­
potában, nem különben a közigazgatási és 
választási gyakorlat rengeteg visszaélései­
ben, melyek egyszer mindenkorra megte­
remtették a parlamenti majoritások szolgai, 
lelketlen gépezetét. A kormányzati elvte- 
lenség e nagyszerű műszerét Tisza Kálmán 
is már készen kapta az ő elődeitől, és ő 
nagyon tökéletesítve hagyta hátra utódai­
nak, kik ma is szörnyű önérzetesen hi­
vatkoznak a még változatlan kompakt 
többségre.

Bizony Taaffe grófnak sohasem volt 
ilyen jó dolga. 0 neki nemcsak nem volt 
soha kompakt többsége, de igazában pártja 
sem volt, melyre bizton számithatott volna. 
Az opportunisztikus clvteleuség cs hatalmi 
önzés rendszere csak magában a kormány­
zatban volt megtestesítve, nem a parla­
menti szervezetben is, melynek pártjai 
esetről-esetrc való támogatásukat csak elvi 
konczessziók és komoly politikai érdekek 
kielégítése fejében kölcsönözték oda a kor­
mánynak. Ezért a Taaffe-rendszer opportu­
nizmusa sokkal finomabb és komplikáltabb 
természetű volt, sokkal több nehézséggel 
járt és több ügyességet kívánt, mint a Tisza 
Kálmáné. Ez a rendszer egészen az ő sze­
mélyével volt összeforrva, és nem szállhat 
át változatlanul utódjainak örökségébe. Tisza 
Kálmán szent hagyományául jelentette ki 
az ő kompakt parlamenti többségét, Taaffe 
grófot azok a pártok buktatták most meg, 
melyeket kormányzata alatt hiába töreke­
dett egyesíteni. Külső látszatra Tisza Kál­
mán rendszerét alkotmányosabbnak mond­
hatták, mert a meghamisított formák segít­
ségével a kormány összhangzásban maradt 
a parlamenti többséggel, de bár Taaffe gróf 
nyilván csak a fejedelem bizalmára támasz­
kodott, nagy kérdés, hogy az ő kormány­
zatában, nem a nagyobb mértékben érvé­
nyesült-e a közvéleménynek eleven befo­
lyása. Mi ezt a kérdést nem döntenők cl 
hátrányára.

Azonban ha a jelenlegi pillanat körül­
ményeit hasonlítjuk össze, nem tagadjuk, 
hogy a hamisított alkotmányosság kétféle 
rendszere között Magyarország javára bil­
lent a mérleg. A magyar parlament majo­
ritása, miután elkövetett bűneinek sokszo­
ros válságain haladt keresztül, megrokkant 
és vezeklő vénségében olyan elvet irt fel 
kopott zászlajára, mely a haladó közvéle­
mény kívánságának felel meg és ez 
idő szerint oly kormány vezeti, mely 
az alkotmányos erkölcs követelése sze­
rint az elfogadott elvhez köti léteiét. 
Ellenben Lajthántul minden jel arra 
vall, hogy a szembenálló pártokból alak­
ítandó kormánynyal fog csak igazán 
beköszönteni a parlamentáris elvtelenség és 
a lelketlen mamelukságnak rendszere. De 

ez az ideális összehasonlítás a magyar

kormánynak kedvez is, tartunk attól, hogy 
a tényleges erő és hatalmi súly tekinteté­
ben épen akkor és ott lesz gyengébb, mi­
kor és hol a magyar állami érdekek kép­
viselésében osztrák társával közvetlenül 
szemben fog állani. Mert arról az egyről 
ne legyünk kétségben, hogy a mily kevés 
elvi kapocs létezhetik az osztrák pártok 
hirtelen koalicziójában, a belőle keletkezett 
kormánynak annál kifejezettebb közös jellege 
lesz az ellenséges érzület Magyarország ellen. 
Az osztrák pártok valamennyien, a néme­
tek csakúgy mint a szlávok és a feudáli­
sok eddig is ellenséges indulat 3t tanúsí­
tottak Magyarország szabad államisága 
iránt és ez irányban együttesen fejtették 
ki nyomásukat a Taaffe-kormányzatra. 
E pártok közös kormányzatában épen 
ez az ellenséges indulat mi irántunk 
lehet a parlamenti szolidaritásnak egyet­
len megbízható záloga. Ebben a te­
kintetben fíohenwart és Plener urak egé­
szen más erőt találhatnak a hátuk mögött 
sorakozott parlamenti elemekben, mint a 
minőt Wekerle és Lukács meríthetnek 
abból a dicsőséges majoritásból, mely 
Ausztria irányában mindig az engedékeny­
ség és megalkuvás bölcsességére lett kiok­
tatva. Hát vigyázzunk !

Budapest, okt. 30.
Ma délután több órai minisztertanács volt.

A Tengerszem ügyében, mint a Pol. Corr. érte­
sül, a legközelebbi időben magyar es galicziai 
megbízottakból álló bizottság fog kineveztetni, 
abból a czólból, bogy a Tengerszem bovátartozása 
felett döntsön.

A képviselöház november 3-án, pénteken déli 12 
órakor ülést tart.

VIDÉK.
* H.-Böszörményből Írják nekünk, hogy ott az

ev. rcf. egyháztanács e hó 29-én tartott gyűlésében 
tárgyalta a zsinati bizottságnak és a tiszántúli ev. 
ref. egyházkerület elnökségének a debreczeni protes­
táns egyetemre felhívó szózatát. A mindvégig magas 
színvonalon álló vitat Somossy Béla presbiter, pol­
gármester, igen szép beszédben nyitotta meg, melynek 
végén indítványozza, hogy az egyház presbitériuma 
haz.ankint való gyűjtést eszközöljön a nemesjczélra, ki­
jelentette, hogy e gyűjtésben m.iga is tevőleges részt 
vesz, továbbá javasolja, hogy a ref. egyház pénz­
tárából 8000 korona utalványoztassék az egyetem 
czéljaira. Maga részéről 200 koronát szintén felaján­
lott az egyetemre. Nemes példáját követték: ifj. Só­
vágó Gabor főgondnok, Bakóczy János lelkész, 
Szeremley József esperes, kik szintén 200 — 200 ko­
ronával járultak a jelzett czél megvalósításához. Az 
egybáztanács Somossy Béla indítványát nagy szótöbb­
séggel elfogadta s kimondta, hogy 10 évig évenkint 
fizetendő 800, igy összesen 8000 koronával járul a 
debreczeni egyetem létesítéséhez.

* Temesvárról táviratozzák, hogy a város köz­
gyűlésén Nógrádmegyének a nemzetiségi sajtó izga­
tásaira vonatkozó körlevéllel szemben Temesvár ki­
mondja, hogy megnyugvással fogadta a kormánynak, 
különösen a belügyminiszternek a nemzetiségi kér­
désre vonatkozólag az országgyűlésen tett kijelentéseit 
és minthogy a sajtószabadság korlátozását maga ré­
széről sem tartja kívánatosnak, a nógrádi levél fölött 
napirendre tér.

■* Pozsony, okt. 30. (Az Egyetértés tudósi ójának 
távirata.) Szalavszky Gyula levelet intézeti Klempa 
alispánhoz, a melyben tudatja, hogy a pozsonyi fo- 
ispánsdgot nem hajlandó átvenni.

* Nagyvárad, okt. 30. Nagyvárad város törvény- 
hatósága ma végre döntött a vízvezeték ügyében. A 
vízvezeték kiépítése 384 ezer forintba fog kerülni. A 
versenytárgyalás azt eredményezte, hogy az eredeti 
költségirányzat! költségből mintegy 134 ezer forinttal 
kerül kevesebbe a vízvezeték. A munkát a miniszteri 
jóváhagyás napjától számítva kilencz hónap alatt kell 
elkészíteni.

* NagyKanlzaa. okt. 30. (Az Egyetértés tudósító- 
jáuak távirata.) Remete Géza a letenyei kerület 
országgyűlési képviselője ma reggel tartotta Szepetne- 
ken beszámolóját. Beszámolójában kijelenté, hogy 
Ugrón Gábort, a 48 as párt vezérét, a függetlenségi 
és 48-as pártba több oknál fogva nem követhető és 
hogy a ezentúl nemzeti párt tagja lesz.

* Kolozsvár, okt. 30. Kolozsvármegye mai köz­
gyűlésén Bartha Miklós országgyűlési képviselő a 
román mozgalmak féktelenségének meggátlása és a 
magyar állam belső békéjének megszilárdítása czéljából 
nagyfontosságu indítványt tett, a mennyiben javasolta, 
hogy e tárgyban a megye intézzen feliratot a képviselő­
házhoz és azt pártolás végett közölje a törvényható­
ságokkal. Bartha tüzetesen kifejtette indítványában, hogy 
a szükséges intézkedéseket elsőbben is a büntetőtör­
vény az alkotmány es törvényellenes izgatás megálla­
pítását no kösse azon feltételhez, hogy a bűntett 
vagy vétség elkövetésére egyenes felhívás intéztessek, 
hanem legyen elég maga az izgatás ténye. A sajtó- 
rendtartás akként módosíttassuk, hogy az inkriminált 
czikkek szerzői ne menekülhessenek könnyen a fele­
lősség alól. Erre szükséges, hogy a szerkesztősetek 
köteleztessenek a lapban megjelent czikkek kéz­
iratait hat hónapig megőrizni ; s ha ugyanazon 
lap ismételten követi el az izgatás vétségét a 
szerkesztő és kiadó lapkiadási joga öt évre fel- 
függesztessék. Azon külföldi lapok, melyek Ma­
gyarország ellen izgatnak a postaszáliitástól kizá- 
r.issanak. A pénzintézetek és az összes közkereseti 
társaságok kellő ellenőrzése czéljából a közigazgatási 
hatóság egy taggal képviselve legyen az illető intéze­
tek igazgatóságában vagy felügyelő bizottságában. A 
birtokrendezési eljárást, melynek mai rendszere szin­
tén alkalmat ad nemzetiségi izgatásokra, jövőre hi­
vatalból foganatosítsák. A nemzetiségi törvénynek 
különben is végrehajtatlan és végre sem hajtha ó in­
tézkedéseivel szemben mondassuk ki a törvényben, 
hogy a közhatóságok kizárólag az államnyelvet 
használják. A görögkeleti egyházak nemzeti jellege, 
mely nem egyezik a magyar nemzeti egységnek a 
közjogban biztosított fogalmával, töröltessék el. Az 
iskolákkal szemben való hatályos ellenőrzés gyako- 
rolhatása szempontjából érettségi bizonyítványokat 
csak c czélra alkotandó állami vizsgaló bizott­
ságok adhassanak. Néptanítói pályára csak olya­
nokat bocsássanak, a ki állami tanilóképezdé- 
ket végeztek. A választási törvény pedig akként 
módositandó, hogy a vagyoni czenzusnak jogo­
san kívánt mérséklésé mellett első rangú feltételnek 
az értelmi czenzusnak tétessék, kimondatván az is, 
hogy választó csak az lehet a ki magyarul Írni és ol­
vasni tud. Bartha Miklósnak terjedelmesen és meg­
győzően indokolt javaslatát a közgi/iilés nagy lel­
kesedéssel elfogadta és a nevezetes indítványokat 
s azok részletes megalkotását tartalmazó feliratot már 
a legközelebbi napokban elküldik. A közgyűlésen Beid! 
Ákos gróf főispán elnökölt cs a bizottsági tagok nagy­
számban vettek azon részt.

* NagyEnyed, okt. 30. Alsófehcrmegyc Zeyk Dá­
niel főispán elnöklete alatt 2S-an tartott ülésén
200.000 fi tot szavazott meg a gyulafehérvári abrud- 
bányai törvényhatósági útnak állami kezelésbe vétele 
esetére. Felterjesztést intéz a megyebeli szeszgyárosok 
érdekében a szeszáruiásnak részükre való átengedése 
végett, miután idegenek beengedése a szeszipar tönkre- 
menését idézné elő, ezt tanúsítván egy szeszgyár be­
zárása is.

Az egri érsek pohárköszöntője.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Eger, okt. 30.
Samassa József egri ersek a tegnapi jubileumi ün­

nepségek alkalmából adott diszebéden, mint röviden 
már közöltük, pohárköszöntőt mondott, mely nemcsak 
azokra tett mély hatást, a kik közvetlenül az érsek 
ajkairól hallották, hanem méltó feltűnést fog kel­

teni országszerte. Az érsek Zalár József al­
ispánnak válaszolva mondta cl nagyhatású tószl- 
ját, a ki költői szop beszédben méltatta az érseknek 
a haza, egyház és embertársai, különösen a megye 
körül szerzett érdemeit.

Samassa érsek röviden már ismertet ;tt beszéde 
egész terjedelmében igy szól :

Nem fogadhatom cl mindazon magasztalásokat, 
melyeket egykor aranytollu jegyzője, most aranyszá]u 
alispánja c megyének, az cn kedves barátom meleg 
jóakaratával rám pazarolt.

Nem vagyok annyira gyenge, hogy azokat elfo­
gadjam, bármily csábitó alakban mutatta is fel 
azokat nekem. Nekem, kinek azokra egyátalában 
semmi jogezimen nincsen. Mint egyszerű polgár, 
mint egy közönséges emberi halandó nem csinál­
tam egyebet, mint igyekeztem kötelességemet be­
csületesen teljesíteni. És én nem csinálok titkot 
abból, sőt büszkén hirdetem, hogy lelkemnek jól 
esett az a meleg rokonszenv, mely az ország 
minden vidékéről nagy tömegben irántam nyilat­
kozott. (Zajos éljenzés.) Tanúságul szolgál ez ne­
kem arra. hogy e nemzetben nem hal ki az er­
kölcsi érzetnek az az ereje, mely a kötelességnek 
teljesítésére irányzott becsületes igyekezetét mél­
tányolni tudja. És e méltánylás nekem buzdításul 
fog szolgálni, hogy e téren állhatatosan megma­
radjak, ingathatatlanul, megmaradjak a küzdelmek 
és viharok bárminő csapásai között. Én hálával 
hajlok meg tehát mindezen jóakarat és meleg 
rokonszenv kifejezése és nyilvánításai előtt. De 
halával tartozom azoknak is, kik saját egyéni 
gondolkozásuk szerint és, lehet, tapasztalásaikon 
nyugvó azon feltevésből, hogy miután ez általán 
úgy szokott történni, rólam is hirdethetni vélték, 
hogy beteges nagyravágyástól vezéreltetve, a csaló 
dás keserűségét nem tudom magamba fojtani. 
Hálával tartozom nekik, hogy e hangot belevegyi- 
tetlék a jóindulat érzelmeinek szívélyes kifejezései 
közé. Mert nekem ez által alkalmat nyújtanak, az 
először csak suttogva, később egész nyíltan, mind­
inkább s nagyobb körben rólam terjesztett hírrel 
egyszer már végleg leszámolnom,

Nos, hát engem a nagyravágyás, beteges nagy­
ravágyás vezérelt egész életemen át. ! Legyen bí­
róm az ország ! Mióta nyilvános pályán vagyok, 
cgvet ismertem feladatomnak: teljesíteni köteles­
ségemet a trón és haza iránt. (Zajos éljenzés.)

Küzdöttem Magyarország össszes polgáraival egy 
czélért, a mely czél volt a hazát boldoggá tenni. 
(Éljenzés.) Igaz, hogy a módokra és eszközökre 
nézve eltérve sokaktól. S ha bár egy czél felé 
törekedtünk, két táborban állottunk.

Tizenöt álló esztendeig voltam oly táborban, a 
hol a nagyravágyás, mely a mostani kor felfogása 
szerint a kitüntetések és előléptetések utáni törek­
vésben áll, kielégítésre nem számithatott. A kiket 
ily beteges nagyravágyás vezérel, nem oly tábor­
ban küzdenek meggyőződésük mellett, a hol arra 
az emberi hiúságnak kielégítése nem várakozik.

Aztán bekövetkezett egy időszak: meghalt az 
országnak egy igen tiszteletreméltó férfia. Ebben a 
korszakban a magyar alkotmányos szokás szerint 
azon férfiú által elfoglalt legfőbb egyházi állásnak 
az országot illető főbb ügyei elintézés végett ream, 
a legidősebb érsekre jutottak.

Vajon engem akkor személyes tekintetek vezér- 
lettek-e; vajon voltarn-e a legkisebb kímélettel is, 
midőn azokat az ügyeket kezeltem, hogy megsze­
rezzem az üresedésbe jött helyet?

Szóljanak az akták a kultuszminisztérium levél­
tárában.

Intransigens voltam ekkor is, mint mondani 
szokták, mint intransigens voltam akkor, midőn 
fiatal koromban arra szólítottak fel, hogy a kul­
tuszminisztériumba menjek tanácsosnak.

E felhíváshoz azon feltétéi volt kötve, hogy ha­
bár minden egyébben véleményszabadságomat 
fentarthatom, két dologia nézve, melyek akkor 
dominánsok voltak, véleményem a miniszterével, 
báró Eötvösével azonos legyen. Egyik volt a kath.

A római katakombákban.
Végig haladva a régi Via Appia magas kőfa­

lakkal elzárt vonalán, csakhamar elérünk a zsenge 
kereszténység egyik legrégibb emlékéhez. Callistus 
katakombáihoz. Ä déli nap teljes erejével löveli 
tüzsugarait s a poros utat szegélvző szürke falak 
szinte szúrós hőséget öntenek. Mi más világ van 
ott alant, abban a földalatti Rómában, mely 
hozzáv -tő számítással hat millió sirt rejteget hosszú 
folyosóinak fülkéiben. Hűvös levegő csapódik fe­
lénk. a lejárás mind homályosabbá váló üregéből. 
A jámbor trappista, pater Ántonio, gondosan ránk 
teríti a plaideket, életre támasztja a cerinik 
(viaszgvertvácskák) halványsárga tényét, azután 
bőbeszédű magyarázatok közt vezet le abba a 
csodás viláuba, melyről annyi sejtelmeset hallot­
tunk már.

A bejaratnál menten szemünkbe tűnik egv táb­
lácska, melynek felirata szerint egyházi átok alá 
esnek azok. kik megrabolják az alant porladó ha­
lottakat. «Ez a szigorú tilalom, mondja Antonio, 
leginkább az angol utazóknak szól, kiz őrizetlen 
pillanatokban le-letörtek egy-egy értékes ereklyét; 
nem gonoszságból, mondja mentegetőzve, hanem 
gyűjtési mániából.» Ha nagyobb társaságok verőd­
nek össze, a hosszú folyosókat meg szoktak vilá­
gítani, nem annyira azért, hogy John Buliék job­
ban lássanak, hanem inkább, hogy az ő szenve­
délyesen gyűjtő kezeik legyenek nagyobb világos­
ságban.

N m messze a bejárattól egy tágasabb üreget 
találunk, a harmadik századbeli pápák temetkezési 
helyét. Itt van felírva a költő-pápának, Damasus- 
nak szép gondolata : «Itt szeretnék nyugodni, ha 
attól nem tartanék, hogy poraim vértanuk ham­
vait szorítják ki helyükből.»

Tovább haladva a szűk folyosókon, hol a szembe­
jövőt c=ak ügygyel-bajjal lehet kikerülni, szemünk 
lépten-nvomon megakad a fülkékben fiókszerüleg 
egymás főié helyezett sírokon. Egyikről-másikról 
leomlott már a téglasor, mely a padiatot oldalvást 
elzárta; az oldalüregben ott látható a maroknyi 
por és hamu, mivé tizenhat évszázadon roskadt 
az emberi test. A lábainknál heverő téglatöredé­
kek szinte érdektelenül hagynának, ha egyik-másik 
el nem volna látva a bélyeggel, mely gyártásának 
korát jelzi. Gondosan meg kell figyelni minden kis 
adatot, mert gyűjtők s harácsolok keze idők foly­
tan sok mindent eltávolított, mi a maga helyén 
világot vetett volna a keresztenyseg bólcsókorára. 
Emitt meg tisztán kivehetők az anya porai, olda­

lán elporladt kis gyermeke maradványaival. A 
márványlapok daczoltak az idővel, szilárdan álla­
nak a tufTa elmállott likacsos kőnemü anyagában. 
A kőlapon olvashatók az egyszerű feliratok, legtöbb­
ször csak az egyszerű puszta név. Mily kiáltó ellen­
tétben áll e szerény néhány betű a rómaiak hi- 
valgó sir-irataival, melyek töviről hegyire fölsorol­
ják az elhunyt nemes származását, halha'atlan 
érdemeit, viselt hivatalait, elhunyta idejét. Az 
egyenlőség honol itt ez üregekben, csak kevés 
helyen látható az a törekvés, hogy a rokonok 
rokonok közelében nyugodjanak : hisz valameny- 
nyiök egyenlő testvér az élő hitben . . . Leszámo­
lás a világ apró bibelődéseivel, mely nem vési 
kőbe az átélt éveket: mik azok az örökkévalóság­
hoz, hol egy év mint ezer év, ezer év mint 
egy év . . .

Tovább haladva, mégis találunk különbségeket. 
Mig a legrégibb folyosok feliratai csak a puszta 
nevet tartalmazzák : a későbbiek mar beszédeseb­
bek. Eleinte csak ennyi van a névhez fűzve: 
«Béke veled.» «Nyugodjál az Urban.» De később 
már mintha megingana a feltámadásba vetett erős 
hit, a fájdalom kifejezése is belevegyül az egy­
szerű föliratba. Mennyi bánatot rejt egy-egy ilyen 
gyengédség. «Claudia, az L-pe nélküli galamb.» 
«Az ártatlan lélek.» Majd fohászkodás az elhunyt­
hoz : «Imádkozzál Phoebeért és férjéért.» De már 
a negyedik századbeli feliratok nem az igaz bánat 
egyszerű hangján, hanem a sablonszerüség mester­
kélt nyelvén szólanak.

A feliratok érdekes adatokat szolgáltatnak ama 
nagy küzdelmekre is, mint szakad el a római 
egyház nyelve a görögétől ; a legrégibb emlékek 
még görögül irvák ; később a latin szók görög 
betűkkel ; akadnak feliratok, hol a latin szók közé 
görög van keverve.

A szűk folyosók helyenkint tág térré válnak ; 
itt már egy-egy nevesebb halott, szent vagy vér­
tanú nyugszik ; síremléke oltárszerü s a fejlődő 
keresztény művészet emlékei díszítik. Előbbre ha-' 
tolva, mind sűrűbben összehalmozott fülkékre 
bukkanunk ; jele, hogy az uj vallás hívei roha­
mosan szaporodtak : a térrel nem lehetett többé 
pazarul bánni.

A felsőbb folyosókról, melyek hét-nyolez méter­
nyire vannak a római Campagna hullámzatos ta­
lajába vájva, lépcsők vezetnek az alsóbb emele­
tekbe. Szivünk elfogódik, a mint mélyebbre hato­
lunk, a mind nyomasztóbbá váló légkörben. Egy­
más alatt ót-hét emeletnyi mélységben vannak 
vájva e végetlen sikátorok, a legalsó huszonöt

méternyire a föld színétől. Legtöbbnyire egyenest 
haladnak s egymást derékszög alatt szelik. Csak 
helyenkint akadunk hirtelen kanyarulatokra ; szo­
morú századok emlékei ezek ; az üldözések korára 
emlékeztetnek s arra hivatvák, hogy az üldözőket 
ha ids nyomra vezessék. Emitt hirtelen megszakad 
a lépcső, minden körülmény erőszakos széldulásra 
vall, a mélyebb üregbe csak létrán juthatni. Ide 
menekültek a hivők az üldözés nehéz napjaiban, 
itt tartották isteni tiszteletüket, itt kértek erőt a 
vértanuktól a halálmegvetésre. Csak ha beavatott 
jött, annak titkos jelszavára nyujták föl a létrát, 
hogy a testvér lejuthasson. Mégis mi sokszor ha­
toltak be a császár durva katonái! Judás utódai 
nem pusztultak ki a kereszténység zsengékorában 
sem : akadtak ingatagok, kik nyomra vezették a 
hatalom embereit. Még szerencsések, kik elvérzet­
tek a légionáriusok kardjaitól, de mekkora kínok­
kal érdemeltek ki a vértanukoszorut, kiket az 
üregekbe falaztak, hogy éhhalállal veszszenek . . .

A méternyi széles folyosók néhutt tágabb üre­
gekké bővülnek : a földalatti kápolnák ezek, hol 
az első századok keresztényei gyülekeztek. A két 
üreget a folyosó szeli ; külön gyűltek össze a fér­
fiak, külön a nők. Egyik barlangban még ott 
látható az egyszerű kőszék. melyről a pap szónok­
lataival uj lelket öntött üldözött híveibe, avagy 
felolvasó a testvérközség panaszos vagy buzdító 
leveleit. Mily óriásit kellett a világnak fordulnia, 
mig e földalatti üregek vallásos élete utat tort a 
nap fényéig, mig Szent Péter s Pál szobrai 
Traján s Marc Aurél oszlopainak csúcsán ra­
gyogtak !

Néhol a talajmélyedés miatt kanyarodik a folyosó, 
hogy a mélyedésekben meggyülemlő esővíz át ne 
szivároghasson ; másutt megint a másvallásuak 
katakombáit akarják kikerülni. A zsenge vallás 
elvei szilárdulni kezdenek ; nem engedik, hogy 
eretnek vagy pogány hamvak vegyüljenek keresz- 
cényekéivel. Inkább mélyebbre vájják az ős anva- 
födet, csakhogy azon területen maradhassanak, 
melynek felszíne bizonyára az egyház tulaj­
dona vala.

Csak igy voltak az alant nyugvók minden há­
borgatás ellen biztosítva oly államban, mely kü­
lönben még a kivégzett ember sírhelyét is szent­
nek tekinté. Az egyház mindent megtett, hogy 
halottait tisztességesen adja át az anyaföldnek s 
nekik zavartalan nyugvóhelyet adjon «mig ismét 
eljön az idő, midőn uj meleg ad életet e csontok­
nak, midőn a vér ismét keringeni fog ezen erek­
ben . . . midőn e soká mozdulatlan testek, melyek

a temető porában feküdtek, fői fognak emelkedni 
a légbe, hogy ismét egyesüljenek régi telkeikkel.» 
Az egyház első filléreit a szegények segélyezésén 
kívül ily temetők megszerzésére forditá ; egyik 
szent atya még a templomi szent edények össze­
olvasztását s eladását is megengedi, ha a hivők 
eltemetésének érdeke úgy hozza magával. Néha 
nagylelkű pártfogók adták a telket. A felvésett ne­
vek tanúskodnak, hogy nemcsak takácsok s var­
gák voltak az uj vallás Ilivel, hanem előkelő ró­
maiak is, főleg pedig előkelő jámbor nők.

Az az emberi erőt meghaladó munka, mely e 
több száz kilométernyi utat aknázta, mutatja, mily 
határtalan tisztelettel adóztak halottaiknak az első 
keresztények. 0!v megdöbbentők e földalatti város 
nagy méretei, hogy sokáig felhagyott bányáknak 
gondolták, honnan a világváros építéséhez szüksé­
ges anyagot hordták s csak utólag használták te­
mető gyanánt. Rossi kutatásai ma már minden 
kétséget eloszlottak; elvitázhatatlanul keresztény 
sírok ezek s elpusztulhatatlan tanúbizonyságai a 
kereszténység gyors elterjedésének.

A kegyelet, melylyel a hivők halottjaik iránt 
viseltettek, kezdettől fogva diszesiteni törekedett a 
sírokat, különösen, ha azok szentnek vagy vér­
tanúnak hamvait födték. Egy-egy kis boltív, a 
fülke fölött már nevesebb halottra mutat. A dí­
szítések többnyire bágyadt szinü freskók, vagy 
sötét színűre avult domború müvek. A freskók 
eleinte szimbolikusok; legtöbbnyire ott szerepel a 
hal; a hal görög nevének betűi ugyanis Krisztust, 
a megváltót jelentik. Gyakori a madár, mely a 
lelket jelképezi. Emitt a kifeszitett vitorláju hajó 
a jövő életbe vetett hitre utal. A kereszt, hogy 
meggyalázó jellegét elvegyék, a remény jelvényé­
vel van ellátva. Másutt remek arabeszkek szol­
gáltak díszítésül. A nagyobb képek motívumai 
még a pogány művészetből vannak véve; érdekes, 
mint alakul át Orfeus a jó pásztor képévé. A 
pompéi festéseken a daltól elbűvölt vadak, er­
dők, sziklák környezik; itt már csak a 
hozzásimuló két bárány hallgatja. Másutt a 
szárnyas géniuszok szinten a görög festészetre em­
lékeztetnek. A reliefek is a pogány kor hatása 
alatt állanak ; az üldözött vallásnak még nem vol­
tak művészei, kénytelenek voltak a görögöktől köl­
csönözni. A festést még elvégezhették a mély üre­
gekben, de a kemény márványnyal nem lehetett 
oly könnyen elbánni; műhelyt nem állíthattak s 
igy sokszor kénytelenek valónak a már kész reliefet 
venni ; igy kerülhetett keresztény hamvak fölé 
olyan domború mü, mely a pogány kor jeleneteit

ábrázolja. Hogy az egyszerű hivő kegyelete meg 
no botránkozzék, mészszel mázolták be az alako­
kat. Különben az eszélvesség is tanácsolhatta az 
uj vallásnak, hogy egyes külsőségekben ne helyez­
kedjék kihívó ellentétbe az államvallás szoká­
saival.

A kegyelet s a sziveí-lelket igazán át­
ható eleven hit csakhamar uj motívumo­
kat talál a bibliában, melynek jeleneteit száz 
cs száz freskó tárja szemeink elé. Eleinte 
még nagy a hajlam a nehezen érhető szimbolizá- 
lásra, allegóriákra, de a római egyszerűség s egye­
nesség csakhamar felülkerekedik a görög cgvliáz 
szőrszálhasogató hitelemzésén s nehezen érthető 
jelképes művészetén. Itt c sötét üregekben mit 
ösvényt a történeti festészetnek, egyengeti útját a 
renaissancenak, mely a földfeletti Rómát is a vi­
lág legérdekesebb városává avatta. A diszitcsck jó 
része különben későbbi eredetű ; a diadalmas ke­
reszténység idejében ezeren és ezerén zarándokoltak 
a vértanuk sírjaihoz, a fejlettebb művészet kincsei 
disziték a szentek nyugvólielyct, tükörkint ragyogó 
ezüstlapok zárók el a drága hamvakat, melyekhez 
a késő kor fiai vigasztalást keresni, szeretteikért 
könyörögni özönlöttek ; a mit kerestek, meg is 
találták, a mint a falakra karczolt mngluitA fe.|jfa. 
tok mutatják.

Pater Antonio különös szeretettel időzött a 
zsenge művészet emlékeinél; áhítattal mondta cl 
a csodás legendákat; mint találták meg a tiszta 
eletü Szent Czeczilia testét romlatlan állapotban ; 
ép fátyolén hogyan látszott át szelíd areza, mint 
vett róla a szobormüvész mintát, mely a Tibcrisen 
tnl levő templomának legszebb díszét képezi. Majd 
meg-megállt olyan képeknél, melyek az átiénve- 
gülés, a halottak tiszteletének dogmáit teszik két­
ségtelenekké.

Mikor a kereszténység kivívta győzelmét, sötét 
folyosókon át hatalmas nyílásokat (lucernaria) vág­
tak, melyeken aranvszin sugárkévék törnek alá°s 
a beömlő friss levegő enyihiti a folyosók dohossá­
gát. A bejáratokat nem kellett többé" titkolni, könv- 
nyen feltalálhatták a hivők; de könnyen rábuk­
kantak Alarik, Viliges. Atauf rabló hadai is. El­
rabolták az értékes kincseket; menteni kellett a 
vértanuk hamvait s elosztani a templomok közt, 
hol a kilenczedik századtól kezdve nagyobb bizton­
ságban voltak. Így mentek feledésbe a katakombák 
s több évszázad után 1578-ban bukkantak megint 
rájuk. Az utóbbi évtizedekben a tudós Rossi t.uU 
fel egészen a zsenge kereszténység arkhaeológiaja-
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autonómia; a másik a pesti egyetem katholikus 
jellege.

Az elsőre nézve nem volt különbség köztünk; 
azt akartam, a mit n, s azóta akarom mindig.

A másikra nézve eltértek nézeteink. A minisz­
ter a 48-iki törvény alapján azt hitié, hogy az 
egyetem kizárólagosan az államé. En akkor egy 
emlékiratban azon meggyőződésemet fejeztein ki, 
hogy ez katholikus eredetű és alapú vagyon*; s 
mikor barátaim, a kiknek Eötvös átadta a'memo­
randumot, ezt azzal a kijelentéssel hoztak vissza, 
hogy ha nem változtatok nézeteimen, nem lehetek 
osztálytanácsossá, azt mondtam : hagyjátok itt a 
memorandumot! És én azt a memorandumot még 
újabb jogi és történeti adatokkal kibővítve, vissza- 
küldtem azon nyilatkozattal: quod scripsi. scrips'! !

Ez Deák Eerencznck is tudomására jutott; akkor 
mondta nekem azokat a felejthetetlen szavakat : 
«Józsi, eddig szerettelek, most becsüllek is.»

£s én lettem az osztálytanácsos.
Vajon beteges nagyravágyásnak csclekcdetei-e 

ezek? Talán nem fogja senki kétségbe vonni 
eszemnek azon erejét, hogy tájékozni tudom ma­
gamat és pszihologiám is van elég arra, hogy ha 
engem beteges nagyravágyás vezetne, tudtam volna 
az utakat, tudtam volna a módokat.

Azt hittem és most is hiszem, hogy mindnyájan 
törekedjünk egy czél felé és az legyen a haza 
boldogsága! E ezé! felé való utunkban eltérhetnek 
nézeteink, a mint én azt a papsághoz intézett 
beszédemben is mondottam. Okos emberek között 
a nézeteltérés jobbára kikerülhetetlen ; csak leikeik 
egyezzenek, csak érzelmeik egyesüljenek, soha nem 
veszedelmes ez, soha kárára nincs az emberi­
ségnek.

Hozzátették, hogy én a trón előtt kegyvesztett 
lettem. Hozzátették, hogy önmagukat bátorítsák. 
Én arra nézve, hogy valaki a trón kegyét bírja, 
nemcsak a magam számara, de minden hazafira, 
csak egy utat tudok és ez: változatlanul törekedni 
a trón és haza iránt való kötelességek teljesítésére. 
Más utón nem lehet a trón kegyét elérni.

És un annyit mondhatok az uraknak, hogy 
Szent István trónján dicsőségesen ülő felséges 
urunk, királyunk kegyelme irányomban soha sem 
változott (Éijenzés ; süt nagyrabecsülte a trón és 
I aza iránt való kötelességeim teljesítésére irányzott 
törekvéseimet. (Zajos éljenzés.)

És hogy ez igv van. ide mutatok erre a csil­
lárrá (a uie 1 léii levő Szent Istvan-rend nagy csilla­
gára mutat) mely magyar hazánkban a kitünteté­
sek közt a legelső.

De ha valaha beállhatna Magyarországban az a 
korszak, a mit én lehetetlennek tartok, és ha ak­
kor én meg élnék, a mit egyébként azon esetre 
magamnak nem kívánnék, hogy a trón és haza 
iránt való kötelesség teljesítése a trónnak kegy- 
vesztésével azonos lehetne; akkor is én nem fog­
nék megtantorodni a trón és haza iránt való kö­
telességek teljesítésében. (Lelkes éljenzés. Taps.) 
Mert nagy becsben áll előttem az a dicsőség, mely 
a tiszta szándéknak jutalma; és egy ember, a ki 
szert tett némi becsülésére polgártársainak, meg 
lógja azt őrizni és óvakodni fog, hogy öregségében 
az a gyalázat érje, mely sújtja mindazokat, kik 
erzc-lm ikeí elárulják és meggyőződésből választott 
ütjük irányát szem elől tévesztik.

Ma hála isten, nincs úgy. A trón és a haza 
tránt való kötelességek becsületes teljesítése, a 
trónnak teljes elismerését, teljes becsülését, teljes 
méltánylását, telj ,s k gyeimét bírja.

És én hazámnak, mely szivemhez nőtt annyira, 
hogy valamint szív nélkül élni nem tudok, ugv 
Lazám i.vízül élni nem akarok (Zajos éljenzés), 
nem kívánhatok nagyobb áldást, mint azt. bogy a 
mindenható v<........ n k 'gyeimé őrköd,ék felsé­
ges urunk, királyunk felett (a haligatóság feláll), 
áraszsza ut el áldásainak bőséges kincseivel, ad­
jon neki lelki és les i erőt, családi sok őrömet és 
nvpe szeretetében dicsőséges uralkodást. É'jen a 
nu felséges urunk és királyunk 1 (Hosszas lelkes 
cijenzés.)

Az ünnepségek befejezése.
Az vrsc.. .i..d.is ünnepségeit a legegyszerűbb, de 

legszebb ic.lv en. az egri angolkisasszonyok zárdájának 
fa;ai közt;: f-jezték be tegnap este. Ritka szép es 
élvezetes ünnepélyt rendezett az angol kisasszonyok 
egri intézete, hódolata j-leül az érsekségnek huszadik 
enordulój i alkalmából. Drogrammja állt szép szava- 
ktoKüui, zongorán eljátszott mesteri darabokból, az 
énekkar által eiuadott magyar népdalokból s gvönvö- 
rüen összeállított négy életképből. A válogatott s élő­
ké.d közönség, többnyire nők, elragadtatással hall-

nak e kié whatatlan Lányait. Emléké méltó helyen 
van a katakombák bejáratánál.

Hosszú, hosszú barangolás után feljutva a nap- 
fényre, megköszöntök a szives Antonio fáradozá­
sait, ki oly türelmesen avatott be a földalatti 
Róma titkaiba s bőbeszédű latin s franczia ma­
gva lépten-nvömön jelét adta a magya­
rok iránti rokonérzésenek, melyet Rómában any-

tt tapasztalnunk. Nehány emlék 
ve'1 .level róttuk le hálánkat, hogy soha 

amik azt a mély benyomást, melyet a 
kvívsztenyseg e legrégibb emlékei hagynak 
után. Kempf József né.

e í;,v ''-„’a
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— Franc zia regény.

Olyan lesz ez, mint az ártatlanság és szen- 
deseg intermezzója valamely kicsapongó viga­
lom közepeit. Ha aztán majd elérkezik az 
ideje, üi ette hazamegy ismét Bretagneba, a 
Rozalindu p dig visszatér az ő kevésbé gyermekes 
szórakozásaihoz. Addig is azonban nem szabad 
megrontani sem az egyiknek a szendeségét, sem a 
másiknak az érdekeit.

Nehézséggel jár ez majd, de annak a leküzdése 
is egy neme lesz az élvezetnek !

— (ellette, ide hallgass, szólt az énekesnő, ko­
moly es szigorú arezot öltve egyszerre, mintha 
Cejk a színpadon volna. —- Akarod-e, hogy újra 
kitegyelek az utczára és kéregetni hagyjalak mind­
addig, míg a többi koldussal együtt téged is a 
fogházba kísérnek ?

A leányka csak hirtelen összeborzadással felelt, 
a mely korántsem volt színlelve.

— Akzov Íréit, iolvtatá a Rozalindu, — némá­
im 1: keli lenned a mások kérdéseire és engem is 
csak az kor szabad kérdezned, mikor nekem úgy 
tetszik. Rabszolga módjára kell nekem szót fogad­
nod, engedelmesKt-dned minden dologban. És mind­
járt legelőször is, te nem húgom vogy nekem, ha­
ntin k resztleúnyom.

— Nem vág .ok többé a húgod 9
— Tv 

kis ko:
ed sem, souivdiut. Először is hát tedd le ezt a 
fej díszt, a mely miatt ujjal mutogatnának rád Pá­
rásban.

A Rozalindának szükség esettre mindig voltak 
Borbála asszonynál ruhái. És Gillette, negyedóra

T Lilla! Azt akarom mondani, hogy egy 
jiiiCv.i.tL lógunk játszani a viiág előtt I^enI..... ,1;.. v rvt, . . ° ’

gáttá az előadott darabokat s valódi áhítattal szem­
lélte a mesterileg alakitolt életképeket.

Az utolsó életkép előtt Katinszky Gyula egyház­
megyei főtanfelügyelő, hosszabb beszédben emlékezett 
meg dr. Samassa József érsek érdemeiről s jótéte­
ményeiről. Végül az utolsó életkép bemutatása után 
Begovcsevich Róbert ez. püspök-kanonok mondott 
köszönetét az érsek nevében az intézet vezetőjenek.

A karlóczai püspöki zsinat.
» Karlócze. okt. 30. A püspöki szinódus mai meg­

nyitása alkalmából délelőtt tíz órakor ünnepdves 
Veni sancte volt, melyen Brankovich pátriáikba 
czelebráit. Jelen voltak Dimitrijcvics verseczi, Nikulics 
pakráczi, f’opovies temesvári és Gruics károlyvárosi 
püspökök. Azután Brankovics patriárkha a gyűlést 
előkelő közönség jelenlétében a saját palotájában meg­
nyíló! ta.

Csirics Izidor jegyző felolvasta a miniszterelnök 
leiratai, először magyar nyelven, azután pedig szerb 
fordításban. A leiratban Brankovich paíriarchának 
tudtára adatik, hogy az egyházi kongresszus megtar­
tása a szükséges költségek miatt és azért, mert a 
tárgyalandó ügyek nem sürgős természetűek, legfel­
sőbb helyen nem hagyatott jóvá, ellenben mára 
egybehívták a püspöki szinúdust a bácsi és budai 
püspöki székek betöltése végett és legfelsőbb helyen 
megengedtetett, hogy a szinódus hatáskörébe tartozó 
dolgok eiintéztessenék. Ezúttal királyi biztos nem kül­
detett ki.

A miniszteri leirat felolvasása után Brankovics 
pátriárka emelt szót és rövid beszédben kijelentette, 
iiogv ó felsége a püspöki zsinat régi autonóm jogát a 
kormány jóakaró közbenjárására reintegrálta. A 
pátriárka indítványozta, hogy a zsinat köszönetét fe­
jezze ki ő felségének legkegyelmesebb és kitüntető 
bizalmáért és egyúttal a kormánynak is mondjon kö­
szönetét közbenjárásáért. Az indítványt egyhangúlag 
elfogadták. Brankovich pátriárka azután a megnyitó 
ülést a következő lelkes felkiáltással zárta be: »Éljen 
Fereucz József király ő felsége, a szerb egyház leg­
kegyelmesebb vérára», mely felkiáltás lelkesült visz- 
hangot keltett a püspököknél és a jelenlevő közönség­
nél. .vhduu a pátriárka a termet elhagyta, az egybe­
gyűltek elénk óvaczioban részesítették. Délben a 
putri.irka ebedet adott.

A diszebéden a pátriárkánál az összes püspökök 
és az itteni hatóságok fejei vettek részt. Az első fel- 
küszüntöt Brankovics patriarkha mondotta a királyra, 
a királynéra és a királyi családra. A második felkü- 
szöntőt a patriarkba a kormányra, különösen pedig 
Wekerle miniszterelnökre, Csáky miniszter és Khuen- 
Héderváry gróf barira mondotta, kik bebizonyították, 
hogy őszinte és jóakaró előmozdítói a szerb egyház 
hazafias törekvéseinek. Végül a patriarkha meleg 
szavakban emlékezett meg Nikolics Fedor báróról, 
ki ha nincs is jelen , a trón zsámolyánál min­
dig hivatott szószólója a szerb egyház és nép 
lojális és igazságos kívánalmainak, mely önzetlen 
Hazafias közreműködésének köszönhetjük sok rész­
ben a mai bizalmat is. Nikolics püspök a pátriár­
kára ürítette poharát, kiemelvén annak elévüihetlen 
érdemeit a szerb egyház körül. Szerencsét kívánt 
neki, ő felsége kitüntető bizalmához és amaz 
óhajának ad kifejezést, vajha sikerülne a pátriárkának 
a többi fenforgó kérdést is ily sikeresen megoldani. 
Az ebédhez .1Ulyanov Műké montenegrói vajda is 
meg volt hiva, ki nejével ide érkezett, hogy Branko- 
vics pátriárkánál tisztelegjen. Holnap délelőtt lesz 
zart konklavében a püspöki zsinat első ülése.

Karlócza, okt. 30. Dr. Wekerle Sándor minisz­
terelnök leirata, melylyel a szerb püspöki zsinat 
megnvittatolt, következőleg hangzik :

Nugyméltóságu és főtisztelendő érsek metropolita és 
patriarkiia ur ! Ö császári és apostoli király felsége 
ez évi októoer hó 9 én Bécsben kelt legfelsőbb elha­
tározása szerint legfelsőbb engedélyével nem méltó z- 
tatott hozzájárulni ahhoz, itogy a gór. kel. 
szerb nemzeti egyházi kongresszus ez tűi októ­
ber 30 IS-ara egybehivassék, ellenben legkegyel- 
mes I i-■; nugeng dm méltóztatott, hogy a gör. kel. 
szerb ^s-pöki zsinat a bácsi es budai püspöki székek 
betöltése es a hatá-köréhe utalt folyó ügyek elintézése 
v.geti ez évi október 30, IS ára Karlóczára egybe- 
hivassvk. felhatalmazván egyúttal engem, hogy az 
ezekből folyó további intézkedéseket meglehessem.

Az indok, a miért a gör. kel. szerb nemzeti egyházi 
kongresszusnak folyó hó 30 IS ára való egybehívusa 
legfelsőbben nem engedélyeztetett, az : hogy a kon 
gresszus költségeire szükséges összeg nem áll 
rendelkezésre. A tett előterjesztcs szerint a kon­
gresszusi választmány intézkedett ugyan az iránt, hogy 
úgy a korábbi kongresszusnak költségeire a gör. kel. 
szeib nemzeti egyházi elidegemtiietien és klerikális 
líko.ai alapokból előlegezett összegeknek még hátra­
levő maradványai behajtassanak, mint az összehivatni 
szánd: költ kongresszusnak 24.ÜUU forinttal előirány­
zott költségei is a hívekre kivettessenek és beszedes­
senek. Ámde nagyméltóságodnak erre vonatkozólag 
bekért és folyó évi augusztus hó 17-éről C. V. 1920. 
szám alatt kelt jelentése szerint a régi, vagyis az

a bérko- 

kit máris

múlva párisi polgárleánvnvá volt átöltöztetve. A 
keresztmama es keresztleánya beültek 
csiba, mely nehézkesen indult el velők.

— Hova megyünk ? kérdé a leányka, 
szédülés kezdett környékezni.

— Hozzám, viszonzá Marie-Anne.
És a nélkül, hogy fölösleges részletekbe bocsát­

kozott volna, elmesélte neki. hogy a jó szerencse 
segítségével mint jutott vagyonhoz azzal, hogy uri- 
népek előtt énekelt. Gillettenek most minden egves 
perez • újabb meglepetés és álmélkodás volt.

A kis palota udvarán az arunypaszomántos sváj- 
czi lattára ugv elbámult, hogy ha Marie-Anne ke­
gyetlenül meg nem csípte volna, bókoiva köszönt 
volna a portásnak.

Ugyanabban a pillanatban egy négyéves fiúcska, 
a kit épen sétálni vittek, szaladt elibe. vetette ma­
gát a szoknyájára s kérdezte tőle, hogy hívják.

Kié ez a szép gyermek? kérde Gillette 
halkan.

— Egy kis unokaöcsém, a kit örökbe fogadtam.
— Lnokaöcs? Hát unokaöcsénk is van?
— Gillette! szólt rá villogó szemmel a Roza- 

linda — úgy látom, te az éjjel a S 
alatt akarsz hálni!

Ez a fenyegetés megtette a hatását 
Anne szelidebb hangon évé hozzá:

— Sürget az idő. Gyér a szobámba. Ott meg­
vársz, a mig De la Corbiniérené asszonynak beje­
lentem a megérkezésedet.

IV.
A chantereine-ulczai kis palotát teljesen bebu- 

torozva kínálta oda Marie-Annenak, pár nappal 
az első fellépte után, cgv tőkepénzes, kinek a hó­
dolatát ő visszautasította volt . . . mindaddig, a 
mig ez a hódolat alatta maradt annak a színvo­
nalnak, a melyre ő magát becsülte. Egyúttal ez 
az elmés férfiú, a ki belefáradt már abba, hogy 
örökösen gondoskodjék egy elszegényedett unoka- 
testvéréről, a kit csak félig tartott el és a ki 
isten tudja honnan szerezte meg magának a töb­
bit, a mire szüksége volt — a pa(ota berendezé­
sébe belefoglalta ezt a hölgyet is, a kit De la 
Corbiniérené asszonyságnak keresztelt el, jóllehet 
egyszerűen csak Corbin Dorottya volt.

A Rozalinda csakhamar fölismerte, hogy neki 
ily módon voltakép egy kémet kell eltartania, ki 
az ő felügyeletével van megbízva. De hát mitevő 
lett volna? A bankár keveset beszélt s csak fél­
szavakkal értette meg magát. Szép barátnője kény­
telen volt tejet hajtani, ha olyan zavaroknak nem

zajna hídja 

és Marie-

1885. évet megelőző időkből származó kongresszusi 
költséghátralékok még mindig 90.999 forint 64 krra 
rúgnak.

Ehhez járul az 1885 6. és 1890/2. évben működött 
kongresszusok költségeiből még szintén hátralékban 
levő 13.858 frt 47 kr, úgy hogy a gör. kel. szerb 
nemzeti egyházi elidegeníthetetlen és klerikális iskolai 
alapok követelése az általuk előlegezett kongresszusi 
költségek czimén az 1893. év elejen összesen 104.858 
írt 11 kit tettek. Ily körülmények között tekintve, 
hogy ő császári és apostoli királyi felsége már az 
1883. évi augusztus 21-en kelt legfelsőbb elhatározá­
sáról legfelsőbben elrendelni méltóztatott, hogy a kon­
gresszusi költségeknek az ílvnemü előlegezése beszfm- 
tettessék és hogy azok közvetlenül a választókerüle­
tek által fedeztessenek ; tekintve továbbá, hogy az 
1890. évben is már csak az akkor fer.forgott viszo­
nyokra való figyelemmel kivételesen és minden abból 
jövőre vonható következtetés nélkül engedtetett meg az 
akkori kongresszus költségeinek az említett alapokból 
való előlegezésre, de egyszersmind kimondatott, hogy 
a kormány jövőre csak akkor log a kongresszus egy- 
Leüléséhez hozzájárulhatni, ha a kongresszusi választ­
mány előzőleg jelentést teend arról, hogy a szükséges 
költségek tényleg behajtva rendelkezésre állanak. Te­
kintve végre, Iiogv szemben a kimutatott nagy hátra­
lékokkal. az elidegeníthetetlen és klerikális iskolai ala­
poknak újabb előlegekkel való megterhelése a nevezett 
alapok érdekeivel alig volna összeegyeztethető a gör. kel. 
szerb nemzeti egyházi kongresszusnak most tervezett 
egybehivása annál kevésbé volt engedélyezhető, mert 
a tárgyalásra kijelölt ügyek sem oly természetűek, 
hogy azok a kongresszus egybehivását elodázhatlanul 
szükségessé tennék.

Midőn erről nagyméltóságodat hivatkozással ez évi 
augusztus hó 2., julius hó 21-én 248. szám alatt, 
illetőleg ugyanazon 249. szám a!att kelt becses elő­
terjesztéseire megfelelő további szives eljárás végett 
értesíteni szerencsém van, egyúttal megjegyzem: hogy 
miután királyi biztos kiküldése a püspöki zsinathoz 
ezúttal mellőzendőnek találtatott : az eddigi mód sze­
rint megejtendő kétrendbeli püspökválasztdsról sza­
bályszerűen kiállítóit bemutatási (prezenczionális) 
okmányokat nagyméltóságod leglelsőbb helyre juttatás 
végett közvetlenül lesz szives a vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszler úrhoz felterjeszteni.

Ennek megtörténtével a szent zsinat tárgyalás alá 
veheti a nagyméltóságod fentebb idézett becses elő­
terjesztésével bejelentett egyéb ügyeket és javaslatokat 
és indítványokat készíttet az egyházi szervezet esetleg 
szükségesnek mutatkozó javítását illetőleg, önként ér­
tetvén, hogy munkálatai elbírálás és leglelsőbb jóvá­
hagyás czuljaból a kormányhoz felterjesztendök.

Fogadja nagymultóságod kiváló tiszteletem őszinte 
nyilvánítását. Budapesten, 1893. évi október hó 20-án. 
Wekerle s. k.

Az osztrák válság.
Az osztrák válságról még most is ellentétes 

hírek érkeznek. A Taaffe gróf szolgálatában álló 
félhivatalos osztrák sajtó és a rendelkezésére álló 
hivatalos távirati ügynökségek, melyek az utolsó 
pillanatig tagadták a válság létezését, most is, 
ellentétben a nem hivatalos sajtóval és a lapok 
különtudósilóival, azt állítják, hogy ő felsége nem 
fogadta cl Taaffe gróf lemondását. Ez a titkolódzás 
ugyanolyan felesleges mint nevetséges, mert utó­
végre már csak órák kérdése az uj minisztérium 
kinevezletése.

A mai nap eseménye Windischgraetz Alfréd 
herczegnek a királyhoz való meghívása. Általán 
benne sejtik gróf Taaffe utódát. Abban a minsz- 
teri névsorban, a melynek élére a herczeget kom­
binálják, benne v..n a gróf Pál ffy Lipót neve is. 
Magyarországnak e régi kipróbált ellenségének a 
neve nem most merül fel legelőször a válság ki­
törése óta.

A válságról a következő távirati tudósításokat 
kaptuk :

Becs. okt. 30. Windischgraetz Alfréd herczeg, ki 
tegnap pachaui birtokára utazott, hol családi kör­
ben születésnapját ünnepelte, holnap reggel Becsbe 
érkezik és kihallgatásra fog jelentkezni ü felségé­
nél, mely alkalommal a koalicziós pártok munka- 
progra rumját ki fogja fejteni. Ha e Pro­
gramm ő felsége jóváhagyását megnyeri, min­
den valószínűség szerint Windischgraeztd meg 
fogja bízni az uj kabinet alakításával. A 
koalicziós párt körében a jövendő kabinet tag­
jaiul emlegetik : Elnökség : Windischgraetz herczeg, 
belúgv : Kathrein, közoktatásügy : Mehroeldt tiroli 
helytartó, kereskedelmi: Plener, földmivelés:

Pálffy Lipót gróf, igazságügy : Madeysky, lengyel­
miniszter : Javorszki. A pénzügyminiszter Por-
linszky lenne, ő azonban még vonakodik tárczát 
elvállalni. Természetes, hogy e névsor egyelőre 
csak kombináczión alapul.

Bécs, okt. 30. (Az Egyetértés eredeti 
telefon-tudósítása.) Chlumetzkin, Hohemvar- 
ton, Jaworskin és Pleneren kívül a király 
a mai a ház két alelnökét. Kathreint és 
Madeyszkit is kihallgatta. Egyéb személyek 
kihallgatása cgyeló're nincs kilátásba véve. 
A kihallgatások eredménye az, hogy a mi­
nisztérium a maga összességben vissza 
fog lépni és hogy a király azoknak 
a személyeknek a kijelölését, a ki­
ket a kabinet alakításával meg fog 
bízni, későbbi elhatározásának tartja fenn. 
Hogy gróf Taaffe nem lesz ezek között az 
bizonyos. A király által a kabinetalakitással 
megbízott államférfin feladata lesz aztán, 
hogy az egyes tárczák betöltése végett a há­
rom párt vezéreivel tárgyalásokat folytasson. 
A válság befejezésére befolyással van a király 
bécsi tartózkodásának tartama. Egész máig 
még kilátásba volt véve, hogy a király holnap 
visszamegy Budapestre. Lehet azonban, 
hogy az utazást elhalasztja. Az eredeti 
terv a válság kitörése előtt az volt, hogy 
a király november 8-ig marad Budapesten. 
Ha tehát a király e szándékát meg nem 
változtatná, akkor a kabinet-alakítás folyá­
sát a király távolléte mindenesetre késlel­
tetné. Mindazáltal azt hiszik, hogy még e 
e hét végén, vagy a jövő hét elején az uj 
minisztérium ki lesz nevezve. A mai est 
folyamában a király gróf Kálnokvt is fo­
gadta, a ki tervezett szabadságidejéről le­
mondott. Az uj kormány kinevezéséig a 
mostani minisztérium vezeti az ügyeket. 
(N. Fr. Pr.)

Bécs, okt. 30. (Az Egyetértés eredeti 
telefon-tudósitása.) Átalánosan azt beszélik, 
hogy a király holnap Windischgraetz Alfred 
herczeget meg fogja hívni és azt a kérdést 
fogja hozzá intézni, hogy hajlandó-e el­
vállalni az uj kabinet alakítását. Beavatott 
körökben azt hiszik, hogy Windischgraetz 
herczeg ki fogja nyilatkozni erre való kész­
ségét.

Bécs, okt. 30. Tíir szerint. Valkrnhayn 
gróf földmivelési miniszter, WeUcrsheimb 
gróf táborszernagy, honvédelmi miniszter és 
Zaleszki lengyel miniszter megmaradnak az 
uj kabinetben.

KÜLFÖLD.
— okt. 30.

Az olaszországi viszonyok ismerői a Giolitti kor- 
mánvelnők és liudini marquis közt kitört elkesere­
dett harez várható következményeként azt a néze­
tet fejezik ki, hogy a november 22-én összeülendő 
olasz parlament legelőször is nem az ország gazda­
sági és pénzügyeinek javítását ezélzó intézkedé­
sekké! fog foglalkozni, hanem a — kormányvál­
sággal. Giolitti miniszterelnök sem az első beszé­
dével, sem a Rudini ellen polemizáló második be­
szédével nem tudta meggyőzni a közvéleményt 
arról, hogy tőle és kormányától a kóros állapotok 
szanálása várható volna. A Rudini vezetésére hall­
gató egykori jobboldal kétségtelenül szembe fog 
állani a kormánynyal ; de, mint konstatálják, a 
baloldal nagy része is elégedetlen és el akar 
pártolni a kabinettől. Ha ez az épen nem 
valószínűtlen fordulat bekövetkeznék, akkor Gio- 
litti kénytelen lenne visszalépni, a nélkül azon­
ban, hogy a baloldal is visszavonulna. Ellenke­
zőleg Giolitti kényszerű visszalépése után újabb 
baloldali kabinet foglalná el a kormány-székeket, 
még pedig Zanardelli képviselőházi elnökkel az

akarta magát kitenni, a melyekkel még nem volt 
módjában aggodalom nélkül szembeszállani.

Egy szép éjszaka azonban az a szegény millio­
mos ép akkor halt meg, mikor igazában remélte 
élvezhetni az életet. És Corbiniérené asszonyság 
mindjárt másnap benső meghittje lett a Rozalin- 
nának, a kit csak most ismert meg igazán. Tár­
salkodónői rangra emelkedett s a hírneves éne­
kesnőnek kissé vegyes környezetében úgy szerepelt, 
mint egy előkelő család Indiában elhunyt ifjúbbik 
sarjának a tönkrejutott özvegye; a mi tiszta ko­
holmány volt, mert Dorottya asszonynak sohasem 
voll, sem vagyona, sem férje. Vén leány volt biz 
ő, a szónok legtágabb értelmében. És, mint ház­
őrző ebnek, könnyű álma és hosszú foga volt.

Könnyű elképzelni, hogy Gillette láttára majd 
megölte a kíváncsiság. Asszonya, ki rögtön hi­
vatta. elejét vette ezzel annak, hogy képzelődése 
messzire kalandozzék.

— Kedves Dorottya, monda neki, — váratlanul az 
égből, vagyis inkább faluról egy keresztleányom 
cseppent a nyakamba, a kit hét év óta nem láttam. 
Szülei a családomnak egy fiatalabbik ágából valók, 
derük nemesek, a kik Bretagne valamelyik fejteké­
ben élnek és annyira cl vannak maradva a világ­
tól, hogy szörnyűség. A gyermek szép és előre 
érzem, hogy mulattatni fog engem a naivságával, 
mely túlmegy az elképzelhetőnek minden határán.

Nincs róla tudomása, hogy a vagyoni viszonyaim 
rendezhetése végett kénytelen voltam . . . szín­
padra lépni. Sőt mi több, sohasem is látott még 
színházat. Ma reggel érkezett Párisba. Nem pom­
pás mulatság lenne-e, elvinni most mindjárt az 
operába, a nélkül, hogy tudná, hova viszik, és 
nézni, hogy micsoda képet vág, mikor én majd 
kilépek a színpadra és énekelni kezdek ?

— Valóban pompás gondolat, viszonzá a duen- 
nor- — Csak az a kérdés, hogy milyen termé­
szetű leány. Ön, asszonyom, szép és hala isten­
nek, még fiatal. De a legszebb asszonynak sem 
tanácsos kitennie magát az összehasonlításnak. A 
férfiaknak olyan különösek az Ízléseik !

— Csak semmi prédikáczió, vén bábi ! 
Ez a kis leány csak ideiglenesen van itt, és 
én azt akarom, hogy olyan ártatlanul távozzék is 
el, a hogyan idejött. Ezt jegyezze meg magának. 
Tudja, hogy mi az, mikor én valamit megmon­
dok. Most még át kell futnom a szerelmet. Maga 
hát vegye az oltalma alá Gillette kisasszonyt és 
adja rá valamelyik ruhámat. Ékszer arra az üde 
testre nem kell. És azután közvetlenül az előadás 
kezdete előtt hozza el az én prosezénium-páho-

lyornba. Az ajtó be legyen zárva, és felvonúskö- 
zök alatt senkinek a látogatását el ne fogadja. Ha 
a folyosókon kérdezgetik, néma legyen, mint a 
sült hal. Most pedig menjen és próbálja föléhresz- 
teni a kicsikét, a ki biz anyára aiszik, mert ki van 
merülve.

Gillette azonban nem aludt : az álmélkodás 
erősebb volt még benne, mint az álmosság. Má­
sodízben történt most, hogy ez árva életében vá­
ratlan nagy fordulat állott be.

Öt évvel ezelőtt hirtelen kiragadták az Orsolva- 
nénék quimperi kolostorából, a hol nevelkedett és 
elvitték a carnoeti kastélyba. Ott aztan, néhány 
szándékosan laza mondatban értésére adták, hogy 
nénje elment, s hogy : őst ő fogja helyettesíteni a 
marquisné kegyeiben.

Az apúczák növendéke bizony nem szokta meg 
az ellenvetéseket és kérdezősködéseket. Gillette 
tőle teliietőleg viszonozta a csukokat, a melyeket 
kapott és elérzékenvült önmegadással fogadta a 
forró könnyeket, melyek főkép az eltávozottnak 
szóltak. Azután, pár óra alatt az isten tudja hova 
tűnt kolostori öltözékét fölcserélték a cornouallesi 
jómódú leányok honi viseletével.

És azóta nem hagyta el többé a carnoeti kas­
tély nemes úrnőjét, együtt varrogatott, olvasott, 
imádkozott az úrnőjével s ott nőtt fel az ódon 
kastélyban, melynek bánatossággal telitett levegőjét 
nyomasztóan érezte fiatal vállaira nehezedni.

Csakhamar megértette, hogy nénjét többé nem 
fogja látni, sőt elég kiejtenie a Marie-Anne nevét is, 
hogy azonnal jelentősen nyúljék meg minden arcz, ki­
vált pedig a marquisé, ha épen jeien volt. Olykor­
olykor átadtak neki egy már felbontott és elolva­
sott levelet, mely csak néhány sorból állott, s 
melyben a távollevő hirt adott magáról a bugá­
nak, a nélkül azonban, hogy üzenet vagy tisztelet 
átadásával bízta volna meg a kastély bármelyik 
lakója számára.

Gillettenek nem volt szüksége rá, hogy megta­
nítsák annak a megértésére, hogy neki is csak 
olyan rövid és hideg tartalmú leveleket kell nén- 
jének Írnia. Az egész érintkezés ezekből a minden 
érdekesség nélkül való levelekből állott. De szive 
mélyén a leányka forró szeretettel gondolt nén­
iére, a kit alig ismert.

így múlt el az első két esztendő.
Ez időtájban egy fiatal tengerész-tiszt, unoka- 

testvére Carnoet marquisnénak, jelent meg a kas­
télyban, épen néhány havi szabadsága lévén a 
messze tengereken tett utjai után. Gillette barát­
ságot és csodálatot kezdett érezni iránta, annyival

élén. A kérdés csak az, hogy mit fogna Zanardelli 
tenni, tudna olyat, a mire Giolitti képleleu és
hogvan bontakoznék ki adóemelés és a katonai 
költségek leszállítása nélkül bármelyik olasz kor­
mány is abból a súlyos helyzetből, a melyben 
Olaszország évek óta vergődik.

A jeruzsálcmi Betlehem-templomban történt véres 
kihágás, melynek, mint távirataink jelentették, egy 
olasz szerzetes élete s másik két olasz szerzetes- 
nek a testi épsége esett áldozatul, sokkal bonyolul­
tabb lehet a maga nemzetközi következményei­
ben, semmint első pillanatra látszik. Igen való­
színű, hogy a mostani véres eset is ama súrló­
dások és összeütközések egyikének a következménye 
volt, a melyek a római kattiolikusok és a görög 
orthodoxok közt a szent sir körül hosszú idők óta 
folynak. Egv ilyen viszály idézte elő 1851-ben az 
1853—54-íki keleti háborút. A szent sir körül a 
katholikusok fölött Ausztria-Magvarország és Fran- 
cziaország, a görögkeletiek fölött Oroszország gya­
korolja a hivatalos oltalmat. Francziaország 
1852-ben, támaszkodva az 1740-iki szerződésre, 
követelte a nagy bazilika és a betlehemi születési 
kripta, meg a jeruzsálcmi szentsir-templom vissza­
adását. A porta azonban csak kulcsot akart 
adni a latinoknak a bazilikához, a mi el­
len azonban viszont Oroszország tiltakozott. 
Végre a porta csakugyan kiadatta a latinok­
nak a születési templom kulcsát, de egyút­
tal fennállt olvastatott föl Jeruzsálemben, a mely­
ben fel voltak sorolva a görög papságnak a szent 
helyeken és helyiségekben való jogai, mely utób­
biak vagy kizárólag a görög egyházéi vagy a me­
lyeknek részes-tulajdonosa. Az orosz diplomuczia 
tehát győztes lett, s a franczia kormány, melynek 
az élén akkor már Napoleon Lajos állott, kényte­
len-kelletlen meghajlott ugyan e sérelmes határo­
zat előtt, de az Oroszország ellen való elkeseredes 
kétségtelenül egyik oka volt annak, hogy Fran­
cziaország a krimi háborúban részt vett. Ma 
már Francziaország es Oroszország barátokul áll­
nak egymás mellett, s a franczia védőhatóságnak 
aligha lesz legkisebb kedve is ahhoz, hogy az 
orosz védőhatalom ellen épen az olaszok javára 
lépjen fői. Ep ily kevéssé varható az is, hogy 
Erancziaországnak Oroszország után a legjobb 
barátja, a pápai szentszék, nyomatékosan fogja 
pártfogásába az orosz ellen az olaszokat. És eióai! 
az a sajátságos helyzet, hogy a katholikus érde­
keknek az orthodoxizmuá ellen e pillanatban a katho­
likus védöhatalmak nem oltalmazol, hanem ellensé­
gei. Ott van azonban még a másik védőhatalom : 
Ausztria-Magvarország, a mely cgyultai szövetsé­
gese Ls Olaszországnak. De a monarkhia 1852-ben 
sem érezte magái indítva arra, hogy a latin szer­
tartásnak oltalmára Oroszország ellen fellépjen, s 
nagy kérdés, hogy vajon most hajlandó lesz-e 
arra, hogy beavatkozásával újabb vitás ügyet 
teremtsen önmaga és Oroszország között. Teljesen 
kiderítve nincs ugyan még a véres esemény s 
eddigelé csak annyi a tény, hogy a jeruzsálemi 
olasz konzul formális felszólítást intézett a tőrök 
kormányzóhoz meg az orosz konzulhoz, bogy a 
bűnösök ellen, kiknek a nemzetisége nem ismere­
tes, föllépjenek.

McldUiból, a spanyolok és riff-kabdok közt folyó 
harczról vészhir érkezett Madridba. A spanyol 
hadvezérlet lassú készülődése időt engedett a kabiiok- 
nak arra, hogy nagy haderőt gyűjtsenek Meiiila köré, 
s az első komolyabb ősszcütkö.és a spanyolok 
kudarczúval végződött, mely annál sajnálatosabb, 
mert a spanyolok vezér: maga. Mar gallo tábornok 
is, had.- géde Bourbon E idináiid herczeg pedig 
valószínűleg a vad kabiluk fogságába került. A 
spanyolok veszteségét a táviratok hol sokra .eszik 
s még többet engednek sejteni, hol pedig hihetet­
lenül kevésre, mig a kabilok veszteségéről egyet­
len szó sincs a táviratokban. A Madridba érké­
zéit jelentésekből az. látszik kitűnni, hogy most mar 
a kabilok a helyzet urai. és ha gyorsan nem érkez­
nek tetemes segédcsapatok, még katasztrófa is ér­
heti a spanyolokat. «A kabilok 48 óra óta 
nem szüntették be a tüzelést» ez a rővidzc 
mondat sokkal többet árul el, mint a mennyit a 
félénk hangú jelentések mondani akarnak és kete= 
színben tünteti fel azt az állítást, hogy «a kabilok 
végre is nagy veszteségekkel verettek vissza.» A 
kormánynak most már valóban a legerelyesebb

inkább, mert mindig fültanuja volt a társalgásnak,
mikor Enogate asszony a fiatal embert elfogadta. 

(Folytatása következik.)

ÍZ Hasonlatossá ff. Valami hesszeni falucská­
ban. hűvös szeptemberi éjjel cgv jómódú paraszt­
asszony fiút szült; ugyanekkor — a sors igv 
akarta — az ólban a disznó is hét malaczot ho­
zott a világra, s ezek közül az egeik nagyon 
gyenge volt. Erre való tekintettel a paraszt azalatt, 
mig saját magzata felesége ágyában feküdt, a gon­
dosan megtisztított malaczot gyermekének bölcső­
jébe tette és melegen betakarta. Alkonyaikor 
szomszédok jöttek gyermeknézőbe. Az egvik kí­
váncsian kukucskált a bölcső felé, s m rt az 
anyának valami hízelgőt akart mondani — igv 
szólt: -Az áldóját, be szép kölyök! Szakasztott 
az apja!»

*

K Kolleg iát Hasból. Schulze zeneszerzőt az 
Abmzzokban rablók támadták meg és mikor meg­
tudtak, kivel van dolguk, valami szerzeményét 
akarták hallani. Schulze legújabb operájából éne­
kelt egy áriát. Mikor bevégezte, a rablófőnök meg­
hatva nyújtott neki kezet és szabadon bocsátotta 
ezekkel a szavakkal : «Hát ön is lop ? Nem, kol­
légáktól nem veszünk el semmit.»

*

K Tere-ferc Khiuában. A mennyei biroda­
lomban suk vén asszony üzletszerüleg viszi a tre- 
cselést. Mindennap dobpergéssel adják tudlul 
jelenlétüket és megkérdezik a háziasszonyt, nem 
unatkozik-e ? Ha el nem kergetik őkel, leülnek a 
házban és hűségesen eldarálják a legfrissebb újsá­
gokat. Rendes dijak óránkint egy fél korona. Ha 
azonban valami igen érdekes rémtörténetről tud­
nak, azt már nem adják ilyen olcsón.

*
K A világ legnagyobb niesszelátójdnak 

ünnepélyes átadása a chicagói világkiállításon nagy­
számú vendégek előtt ment végbe. Az óriási ké­
szülék előállításának módját Jerkes, a chicagói 
krőzus állapította meg. Ugyanez két millió 
márkát ajándékozott a világkiáliitás közelében fel­
állítandó csillagvizsgálóra. Ez összegből félmilliót a 
teleszkópra, a többit az építésre és berendezésekre 
adományozta. A messzclátó egyébkint még nincs 
készen, de azt egy ismert czégnél már megrendel­
ték s ez évfolyamán okvetlenül elkészül. Átmérője 
1.016 méter, mig eddig a legnagyobb teleszkóp, 
mely Kaliforniáé, csak 0'9 méter széles átmérőjű,
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- A nádoré 
is megemlékezett! 
kápolna sírboltját 
boltban nyuguszc 
dórái, József és 
alcsuthi parkjábd 
sírboltban elhelyd 
dorcsalád sírja 
vember 2-án déli 
kegyeietes közön 
királyi palota bal

— József fői 
Temesvárról tavi 
lésén, nap.randi 
emelkedett hangj 
nek, mint a 
küszöbön levő 
elévüihetlen érdJ 
nemzeti mtézmen 
ványozta, hogyl 
üdvkivánatait. Á| 
zés közt elfogac 
hogy Jókai bronl 
csarnokában feil 
arról értesít ber.l 
Jókai Mórt juhi 
megye.

— Lovasára] 
Schünijurg Ede, 
testőrkapitány in| 
ifjúság legvidámu 
fel mint a legügy 
sok egyike. Mostl 
ember egyszerre 
meg pezFgu muni 
készül. Naphossz! 
birtokán, hogy tj 
szeretett. H;aba, 
század vége felé

— Xeteatiazt
délután 3 órakor! 
174.) istentiszlelel 
falvi Vitéz Káiq

— Tüntetés 
házasság - szombtj 
Kossuth-nóta a 
adott alkalmat. I| 
kérdéses kupié 
zsúfolásig meglelt! 
számban s el ve 
elénekeltetni. Del 
kényszerre, mert 
mikor sorra kerül 
melyet a közöusé| 
megismételtetett, 
dött, azzal a ku| 
kisérték az éneke

— Pályásat 
által 1857-ben B<j 
tott 420 forintos!



1893 1893 EGYETÉRTÉS, KEDD, OKTÓBER 31. 3
. Zansrdelli 

képieleu és
és a katonai 

jyik olasz kor- 
>1, a melyben

i történt véres 
Mentették, egy 

■M szerzetes- 
|ükal bonvolul- 
vetkezmenyei- 

Igen való- 
ama surló-

p vetkezi nónve
és a görög 

sszu Idák óta 
tSö1-ben az 

sir körűi a 
rzág és Fran- 
Vzország gva- 
Irancziaorszag 

szerződésre, 
Lini születési 
hplotn vissza- 
|u!csot akart 

a mi el­
tiltakozott, 

a latinok- 
de egvut- 

|ben. a mely- 
inak a szent 

|. mely utob- 
vagy a me- 
diplomaczia 

kny, melynek 
Jilott, kénvte- 
|lmes határo- 

1 elkeseredes 
hogy Fran­

ci --U. Ma 
arátokul áli- 

iőhat óságnak 
oz, hogy az 

zok javara 
az is, hogy 
a legjobb 

kosán fogja 
lat. És eloail 
Jiolikus erde­
im a katho- 
aem eiiense- 
időhatalom : 

Ital szövetsé­
gid 1852-ben 
|t latin szer­

fellepjen, s 
plandó lesz-e 

vitás ügyet 
óti. Teljesen 
I eseineny s 

jeruzsálemi 
Izeit a tőrök 
loz, hogy a 
Item ismere­

ti kózt folyó 
A spanyol 

tt a kabilok- 
IMeiilla söré.

Sjt’l uyoiolc 
|jnalaosdbb, 
\llo tabornoc 
i-.eg pedig 

Került. A 
r-osr.i eszik 

li t: hitietet- 
r-rnl e»vet- 
■idha erke- 

most mar 
nem érkez- 

rirofa if er- 
ora óta 

a rővtdge 
mennvíf a 

hak es kefe: 
<a kabilok 

,assza.* A
íizerelvesebb

írsalgásnak,
K elfogadta.

falucská­
ra raszt- 

i sors igy 
vzot ho- 
k nagyon
-t azalatt,
It. a gon- 
k bőlcsó- 
conyatkor 
egyik ki- 
: m rt az
ni — így
takasztott

neszerzöt az 
(mikor nieg-
terzeményét
-újából én* - 
Mőnök meg­

bocsátotta
Nem, kol-

intézkedéseket kell tennie, ha azt nem akarja, 
hogy a spanyol nép elsöpörje a helyéről. Nem 
csupán a kalózok megfenyitéséről és megfékezésé­
ről a an többé szó, hanem Spanyolország becsüle­
téről, a melyen csorba esett és a inelvet múlha­
tatlanul ki kell köszörülni. így fogják fel. mint egy 
táviratunk jelenti, Madridban a helyzetet, és ennek 
a csorbának a kiköszörülése kétségtelenül sok 
vérbe és pénzáldozatba fog még kerülni. Az ellen­
ség nem csak vad és fanatikus, hanem vérszemet 
i kapott és előreláthatólag nem fog tágítani egy­
könnyen. A marokkai szultán pedig messze van.

EGYETÉRTÉS
1893. november l-től uj előfizetést nyitunk 

a következő feltételek mellett:
fa-éra. ..................

elet ......
Eíslscxe. 3a.cra .. _ 
EZa.t ixera. .. _ 
Sg-ésr: é-vxe „ _

— írt SO Im.
- 3 írt SO Jer.
- 5 :rt — Jer.

1 Mpunk minden nap, tehát h át főn és ünnepek 
után kővetkező napokon is. megjelen.

Az előfizető nevenek. czimenek," lakhelyének és 
ez atolso postának tÍB«tan olvashatóin:* kiírásit 
kérjük, hogy a lap szétküldésekén kika ne tör­
ténjek

Előfizetést a hó bármely napjától elfogadunk
hégi előfizetőink legczélszerabbén cselekszenek, 

ha ezun szalagjukat a posta-utalvánu szélére 
ragasztva, beküldik a kiadó-hivatalnak.

▲z esetre, ha t. előfizetőink az előfizetési határ­
idő lejárta előtt lakast változtatnak, az nj ezim 
mellett a régit ie kérjük velünk pontosan tudata:, 
mi áltál minden zavar vagy félreértés tokkal kóay- 
ai eőben elkerülhető

IV* Mniatnlnjsíáiuol égj l<Mvlt*zól*pon 
ni ilidnitott Almira hitrkinvh ingyen és i»t-r- 
itientie khirtiink.

Az előfizetési pénzek és posta-utalványok 
Budapestre az Egyetértés kiadóhivatalába kiil-
amdők.

ti<.<fizetőink kényelmére kiadóhivatalunkban 
teljes nappali szolgálatot rendeztünk be. E sze­
rint az üzleti órák reggel 8 órától ette 8 óráig 
szakadatlanul tartatnak.

As Egyetértés kiadó-hivatala
Daiszinház-utcza 1. szám,

Andrassy-ut sarxan.

i tájának 
son nagy­
óriási kc- 

|a chicagói 
két millió 

zeleben fd- 
I félmilliói a 
endezésekre 

Imég nincs 
1 megrendel-

Átmerője
teleszkóp,
átmérőjű.

ÚJDONSÁGOK.
— oki. 30.

— Szeméiyi hire]:. A király holnap este 
Bécsből visszaérkezik Budapestre s november 8-ig 
marad itt. — Férenrr Ferdinand estei főherczeg 
tegnap Frauenbergből visszaérkezett Becsbe. — 
(Iróf Kdinoky külügyminiszter szab idságiilejél majd 
csak e hét végen kezdi meg s akkor Olaszországba 
utazik. — JJokirs szerb miniszterelnök állapota, 
mint bennünket Abbáziából értesítenek, kissé ja­
vít.t, de folyton aggasztó.

A pozsonyi egyetemi küldöttség a király­
áéi. Minthogy a király jdenleg nines Budapesten, a 
pozsonyi egyetemi küldőit vg fogadtatása bizonytalan 
időre elmarad. A kabinetiroda értesítette a küldött­
ségét. hogy közölni lógja vele annak idejében a ki­
hallgatás naplát.

— A herrzegprimás neveunjtja. Vaszary 
Kolos bíboros herczegprimás mai névünnepén 
számos előkelőség jeleni meg a palotában a prímás 
üdvözlésére. A mai nap különben herczegrimá-sá 
történt kinevezésének is évfordulója. Cselka Nándor 
püspök. Szakács titkár és Hadd jegyzői kíséretében 
jelent meg a herczegprimásnál s a budapesti 
szentszék, erseki helynökség és a papnevelőintézet 
előliarósága nevében fejezte ki üdvkivánatait. A 
kettős ünnepnapot Esztergomban is megülték. A 
székesegyházban háiaadó istentisztelet volt. a köz­
épületeket fellobogózták. Kr.iphmirz alispán a 
megye, a po.gázmester pedig a város nevében üd­
vözlő táviratot küldött.

- A nádorcsalád »Írja. József főherczeg ez idén 
is megemlékezett családjának a budavári Zsigmond- 
kapoina sírboltjában nyugvó tagjairól. Ebben a sir- 
boilöan nyugosznak ugyanis Magyarország utolsó ná­
dorai, József és István s a csaladjaik is. A loherczeg 
alcsuthi parkjából virágokat és koszorúkat küldött a 
sírboltban elhelyezett sarkofágok feldíszítésére. A ná­
dorcsalád sirja november 1 -jen délután 3—C-ig s no­
vember 2-án délelőtt 9—12-ig és délután 3 —6 ig a 
kegyelet« közönség előtt nyitva lesz. A bejárat a 
királyi palota baiszárnvának főkapujánál van.

József foheroxeg éa Jókai Mór jubileuma. 
Temesvárról taviratozzak, hogy a varos mai közgyű­
lésén, napirend előtt, az elnöklő .Molnár főispán 
emelkedett hangú beszédben utalt József főherczeg- 
nek. mint a roasrvar honvédség főparancsnokának, 
küszöbön levő huszonöt esztendős jubileumára amaz 
elévülhetlen érdemekre, melyeket a főherczeg ezén 
nemzeti intézmény fejlesztése körül szerzett, — indít­
ványozta, hogy a város feliratüag fejezze ki hódoló 
üdvkivánatait. A közgyűlés az indítványt lelkes éljen­
zés közt elfogadta. A közgyűlés végül elhatározta, 
hogy Jókai bronzból öntött mellszobrát a színház elő­
csarnokában feialli'ja. — Egy nagy-enyedi távirat 
arról eritsit bennünket, hogy József fűherczeget és 
Jókai Mórt jubileumok alkalmából üdvözölni fogja a 
megye.

Lovaskapltányból — szerzetes. Herczeg 
5 ..ónuurg Ede, egy meg csak harminezéves lovas 
teatcirkapitány még rövid ideje, hogy a bécsi főúri 
ifusái; legvidámabb tag;a volt. Főleg a bálokon tűnt 
fel mint a legügyesebb udvarlók és a legjobb tánczo- 
sok egyike. Most ez az előkelő és javakorabeli fiatal 
emuer egyszerre megundorodott a nagyvilági zajlói 
m°g pez-gu mámortól és benedekrendi szerzetesnek 
készül. Naphosszat buzgón imádkozik apja csehországi 
birtokán, hogy talán ezáltal jobban felejtse azt, a kit 
szeretett. HiaLa, van még romantika a tizenkiienczedik 
század vége felé is.

— Istentisztelet a Zuglóban. A jövő vasárnapon 
délután 3 órakor a zuglói ref. iskolában (csön.ü.iut 
174.) istentisztelet lesz. Az egyházi beszédet Illye 
falvi Vitéz Kálmán valiástanar tartja.

— Tüntetés a temesvári színházban. A «Próba- 
házassága szombati és tegnapi előadásain az ismeretes 
Ko<=uth-nóia a temesvári színházban is tüntetésre 
adott alkalmat. IFire járt, hogy a hatóság beliiiotta a 
lé ileses kupié éneklését s erre a hírre a színház 
zsúfolásig megtelt. Különösen a diákság jött el nagy 
számban s el volt határozva, a nótát minden áron 
elénekeltein!. De hát nem volt szükség semmiféle 
kényszerre, mert az illető komikus, Kovács Mihály, 
mikor sorra került, elénekelte a «kritikus» dalt is, 
melyet a közönség kórusban vele dalolt és többször 
megismételtetett. Ez a jelenet vasárnap megismétlő­
dött, azzal a különbséggel, hogy ezúttal kevesebben 
kísérték az éneket s ezek se tudlak taktust tartani.

— Pályázat építészeti ösztöndíjra. A király 
által 1857-ben Bécsben tanuló magyar ifjaknak alakí­
tott 420 forintos ösztöndíjak közül egy építészeti

hely megüresedett. Az ösztöndíj három évre szól s 
sikeres tervezés alapján nyerhető el. Pályatétel : Bu­
dapest egyik befúsitott terén létesitendő kioszk terve. 
A pályázatban minden magyar építész részt vehet, a 
ki huszonnegyedik évét még nem töltötte be. A tervraj­
zok a kervénynyel november hó 30-ig a közoktatás- 
ügyi minisztériumhoz czimezve, a képzőművészeti 
tanács elnökségének (Andrássy-ut műcsarnok) nyúj­
tandók be.

— Rendőrfőnökből nagykövet. Júliusban grisette- 
háború volt Párisban, a melynek emberélet is esett 
áldozatul, de maga Lozé párisi rendőrfőnök is kény­
telen volt leköszönni. A franczia kormány azonban 
hálásnak mutatkozott irányában, a miért oly szomorú 
helyességet fejtett ki a diáktüntetések idejében és 
kiszemelte őt bécsi nagykövetnek. Rendes körülmények 
közt, ez nemcsak társadalmi hanyatlást nem jelent, 
hanem ellenkezőleg haladást. Csakhogy Lozé telivér 
párisi, a ki szülővárosán kívül sehol sein érezheti 
magát jól. Különben nekünk semmiesetre sincs 
okunk reá haragudnunk, mert több Ízben tagad- 
hatlan jelét adta a magyarok iránti rokonszenves 
érzelmeinek. A párisi magyar ünnepélyeken mint 
főrendező tevékeny résztvett és karöltve a negy­
venes franczia bizottsággal, hozzájárult ahhoz, hogy 
a felejthetlen ünnepélyek a legnagyobb rendben zaj­
lottak le. Szálas termetű, erős férfi, a kiről nem na­
gyon hihető, hogy már ötvenéves. Remélhető, hogy 
Budapesten majd gyakran fordul meg köztünk.

Egyházi zene. Mindenszentek napján délelőtt 
tíz lírakor a belvárosi főplébánia-templomban Haydn 
l)-nioll, Nelson-miséje kerül előadásra Szaufner Z«ig- 
mond vezetése mellett. Az előforduló magánrészeket 
éneklik: Viucze L. asszony. Elder Berla kisasszony, 
Szendrőy Lajos és Schmidt G. Ofiértóriumra 
«Do mine in te coníido», énekli Szendrőy Lajos ope­
rai tag.

Jókaf-üonepóly Somcrján. A r' illúküz-somor- 
jai tanítókor mint levelezőnk Írja — Jókai Mór 
félszázados írói jubileumát lelkesen ülte meg. F'"inkier 
Sándor tanító egy alkalmi ódát szavalt el ; a közön­
ség ezt átalános tetszéssel fogadta.

— O főpapok látogatásai, Pú mely Károly 
besz terez ebun yui püspök a fővárosba érkezett s 
látogatást telt Wekerle Sándor miniszterelnöknél, 
a főrendiház elnökénél és alelnökinél, a herczeg- 
primásnál és a budapesti vikáriusnál. — Holtizar 
József felszentelt püspök újonnan kinevezett esz­
tergomi érseki helynek tegnap tisztelgett kineve­
zése után a herczegprimásnál s meglátogatta buda­
pesti vikárius társát is.

— Avelane tengernagy és a párisi nők Az
orosz hajóraj főparancsnoka, Avelane tengernagyé mi­
alatt Párisban időzött, tizenkilenczezer levelet kapott. 
A rettenetes postát természetesen sem ő maga, sem 
az adjutánsa nem olvashatta át alaposan, csak arra 
szorítkoztak, hozy az egyes leveleket osztályozzák. 
Érdekes, hogy a tizenkilenczezer levél közül tízezret 
nők Írtak. Mindegyik arra kérte a tenircrnagvot, hogy 
aulogrammot, vagy valami emléket adjon. A levelekre 
csak a tengeren fognak felelni és Pireusban adják a 
postára, d" a kert emlőiteket aligha fogják megkapni 
a párisi nők. mert ha annyi hajfürtöt osztogattak 
voln i szét, a mennyit kértek, az orosz hajóraj tisztjei 
egytől-egyig kopaszon tértek volna vissza a hazájokha.

Az egységes idő Olaszországban és Dániá­
ban. X diai Baross Gáoor kezdeményezi se, az egysé­
ges zónáidé, kezd tért hódítani mindenfelé. Legújabban 
Olaszország és Dánia kormányai határozták el, hogy 
éleibe léptetik s november 1-én már e szerint indul­
nak és érkeznek ott is a vonatok. Nyugot-Európában 
mar most csak Spanyolország és Portugália vasutain 
használják még a régi időszámítást.

— Egy uj táncz. Nagyon régen volt az, hogv az 
európai táneztermekben a menuette és a gavotte-láncz 
gyönyörködtető a fiatal sziveket. Ezeket a tánezokat 
a nagy franczia forradalom szorította ki úgy polgári, 
mint a fejedelmi táncztermekből. Eugénia császárné 
még egyszer fel akarta eleveníteni a menüettet, de a 
mikor javában lejtette, egyszerre elsápadt és félig 
áléi lan dőlt egy köreveire. A császárnénak látomdnya 
volt. Képzeletében felmerült a legbdjosabb menuette 
és gavotte-tánezosnö, Mária Antoinette alakja, a ki 
még rövid idővel a forradalom kitörése előtt utánoz­
hatatlan grácziával lejtett a Titileriák fényben úszó 
termeiben egy menüettet. Nemsokára a szép tánezosnő 
feje lehullott, a gavottet és menüettet pedig fölvál­
totta a forradalmi carmagnole. E latomány után 
Eugénia császárné szintén nem tánczolt a többé a régi 
tánezokat, a melyeket a közönség csak a színpadról 
üsmer. Most a berlini császári udvarban elevenítették 
fül a gavotte-ot. Az odavaló királyi színházban ugyanis 
négy balettánezos eltánczolt egy modernizált gavottot 
s az uj táncz annyira megtetszett a német császárnak, 
hogy ezentúl az udvari bálokon a négyes helyett fog­
ják lejleni. Az uj láncznak «Gavotte-lancier» a neve; 
állítólag nagyon kellemes, gracziozus és könnyen meg­
tanulható.

— Meggyilkolt polgármester. Ezy Chicagóból 
érkezett távirat szerint Harrison, polgármestert, mint 
már közöltük, tegnap este egy Bendergast Patrik 
Jenő nevű rendőr agyonlőtte. A gyilkosság óriási szen- 
zácziót keltett Chicagóban ; a nép annyira fel volt 
háborodva, hogy a gyrlkost meg akarta' linchelni s 
csak a rendőrség tapintatos eljárásának volt köszön­
hető, hogy sértetlenül lehetett a rendőri palotába 
szállítani. A gyilkosságról különböző verziók keringe­
nek. Sokan azt állítják, hogy Bendergast a tettet 
őrültségben követte el, de ez a verzió kevés hitelre talált.
A merénylő tegnap este 8 óra tájban a polgármestert ki­
hivatta a lakásából a verandára. Harrison gyanútlanul 
á lt vele szóba, mire Ber.derg st a nélkül, hogy a kér­
désre egy szót'is felelt volna, előrántotta revolverét s 
egv lövéssel leterhelte. A polgármester húsz pereznyi 
kínlódás után meghalt. A gyilkos menekülni akart, de 
a szoigaszeraéiyzet a lövés zajára előrohant és lelar- 
lóztatta. A városban viilámgyorsasággal terjedt el a 
merénylet hire es csakliamjr oly sűrű néptömeg 
gyűlt össze a palota előtt, hogy a forgalom tel­
jesen megszűnt. A rendőrség mindent elkövetett, 
hogy a kedélyeket megnyugtassa, de hiába volt ; 
a felháborodott nép oly fenyegetőieg viselkedett, 
hogy az összes rendőrüknek ki keile:t vonulniok. A 
tömeg egész a törvénykezési palotáig kisérte a me­
rénylőt, úgy, hogy végre a katonaság állította helyre 
a nyugalmat. A meggyilkolt polgármester 68 éves, 
özvegy ember volt. Most újra jegyben járt egy miss 
Howard, nevű new-orleansi l°ánynyal s az esküvőjét 
jövő nő 9-én akarta megtartani. Sokan azt beszélik, 
hogy Bendergast, a ki Howard kisasszonynak titkos 
imadója volt, féltékenységből gyilkolta meg a polgár­
mesteri.

-- A szalmakazal titka. Mától fogva a pozsony- 
megyei Szőllős községben történt rejtelmes haláleset 
ismét bonyolultabbá vált. Mint levelezőnk irja, egy 
újabb orvosi vizsgálat kiderítette, hogy az előkelő 
hölgy nem öngyilkos, hanem határozottan orgyilkosság 
áldozata. Tegnap a pozsonyi rendőrséghez sürgős 
távirati kérdést intézett Sátor aljáüpiely város ka­
pitánya, hogy vájjon nem gyilkoltak-e meg az utóbbi 
két héten Pozsonyban egy előkelő nőt ? Többet nem 
emlit a távirat. Valószínű, hogy Sátoralja-Ujhelyen 
elfogtak valakit, a ki gyilkosságot követett el Pozsony­
ban. Most mindenki a szőlős! misztikus esetre gondol, 
melynek további fejlődését a Jiegfeszültebben várják a 
pozsonyiak.

-- Magyar műkincsek plasztikai utánzatai. Az
iparművészeti iskolában ifj. Herplca Károly tanár 
most azzal foglalkozik, hogy némely nagyérdekii ma­
gyar műkincset plasztikai utón utánozzon. A legérde­
kesebb mii a zárai Szent Simeon arkája, a melynek 
első fölvétele már ki is volt állítva az iparművészeti 
múzeumban. Flerpka most két másolatot készít, az 
egyiket a londoni Kensington-muzeum és a másikat a 
bécsi császári muzeum számára. Herpka nemrég tért 
haza tanulmányutjáról, a melyet a kormány megbízá­
sából Olasz- és Németországban tett, a hol megnézte 
a leghíresebb ötvösmühelyeket és galvanoplasztika! 
intézeteket.

— Öngyilkosságok a vidéken. Csinos doboz ér­
kezett tegnap a pozsonyi rendőrséghez a Linz mellett 
levő Urfahr felsőausztriai községből. A rendőrség fel­
bontotta s egy órát, gyűrűt és kalapot talált a doboz­
ban. írás nem volt mellékelve s azért nem is tudták, 
mit jelentsen a furcsa küldemény. Ma végre megérke­
zett a hivatalos átirat, mely elmondja, hogy e három 
tárgyat az Urfahr mellett levő dunai hídon talállak. 
Hirsclíler Kálmán fodrász tette oda, maga pedig a 
hullámokba vetette magát, a hol el is tűnt. A küldött 
tárgyakat az öngyilkos anyjának adták át, a ki Po­
zsonyban lakik s kinek fia egy bucsusort sem hagyott 
hátra. — Beregszászban Szabó István megyei hajdú 
tegnap önkezével vetett végett.az életének. Reggel, midőn 
családjának minden tagja dolga után ment, befüggö- 
nyözve szobája ablak.it s egy éles késsel felmetszette 
az ereit. Mire észrvetíék, teljesen elvérzett. A szeren­
csétlen ember már 60 éves volt. Hat gyermek maradt 
utána. A végzetes lépésre az vitte, hogy annak az 
asszonynak, a kivel együtt élt, a törvényes férje haza- 
érkezeit s visszakövetelte a L-leségét. Szabó szerette a 
nőt, kivel már egy év óta együtt lakott s ki gyerme­
keinek liii gondviselője volt s nem tudott tőle meg­
válni, inkább a halálba ment. A boldogtalan em­
ber családja iránt a részvét a városban átalános.
— Keszthelyen Fodor György odavaló lakos búsko­
morságában mellbe lőtte magát és azonnal meghalt.
— Nagykanizsan két 14 15 éves falai ember
együtt akart a halálba menni. Az egyik, Wugrinetz 
Marton, gyógyíthatatlan betegsége miatt, a másik, Ge- 
röcs Kálmán pedig azért, mert annyira szerette Wug- 
rinetzt, hogy nélküle nem akart élni. Mindketten pisz- 
tolyiyal akartak véget vetni az életüknek. Gerócs meg 
is halt, mig Wugrinetz sebe nem veszélyes. — Ugyan­
csak két öngyilkosság történt egy napon Hódmező­
vásárhelyen. Kalona Zsófi nevű bukott leány szé­
gyenében felakasztott magát, egy Mészáros Sándor 
nevű ember pedig kínos gyomorbaja miatt revolverrel 
ölte meg magát. — Miskolczon Szkálossy E-zter 
gyufaoldaltal akart véget vetni néhány nap előtt az 
eleiének, mert u kedvese, a kivel hét év óla vadhd- 
zasságban élt, elhagyta. A szerencsétlen asszony éle­
téhez kevés a remény.

— A czegóny tanulók szabad asztala. Az «Eöt­
vös alap országos tanitó-egyesület» azzal a kérelemmel 
fordult a budapesti vendéglősök ipartestületéhez, hogy 
ez tagjaival néhány szegény vidéki tanító egyetemre 
járó fát fogadtassa el hosszabb vagy rövidebb időre 
ingyenes ebédre és vacsorára. FIusz derék előkelő 
fővárosi venuiglős ajánlkozott is arra, hogy egy-egy 
ilyen egyetemi hallgatót egész tanévre szívesen lát el 
ingyen ebéddel és vacsorával. Az Eötvös-alap orsz. 
tanító-egyesületéhez nnntigy harmincz egyetemi hall­
gató folyamodott segítségért s így a folyamodók leg­
nagyobb részének kérelme teljesitiiető lesz.

— Költött rablóhtstória. Az a hir járta be a la­
pokat, hegy egy harmincz tagú felfegyverkezett rabló­
banda H.rkulesfürdö közelében fellepte a síneket s 
megtámadta a vasúti őrt, kire többször rá is lőtt. Az 
őr ezt az esetet legelőször az állomásfönöknek jelen­
tene, a ki rögtön értesítette a Herkules fürdői fürdő- 
felügyelőséget. A felügyelőséget a rémhír annyira irri­
tálta, hogy azonnal sürgönyzött a íöldmivelési minisz­
ternek, katonai segélyt kérve általa. A temesvári 
hadtestparancsnokság a minisztérium kérésére nyom­
ban ütve-n embert és két tisztet indított út­
nak Herkulesfürdőre. Katonáé-k két napig élvezték 
a fürdő szépségeit, a nélkül, hogy a rablóknak, 
kikről pedig a fiirdőfeliigyelőség azt jelentette, hogy a 
fürdő előtt tanyáznak, akár csak nyoma is mutatko 
zott volna. Egyszerre csak megjött a parancs, hogy a 
katonaság rögtön térjen vissza állomáshelyére. Az 
illetékes orsovai főszolgabíró, Paulovics Miklós, ugyanis 
kisütötte, hogy az egész rablótörténetet az őr eszelte 
ki, hogy az igazgatóságtól jutalomdijat kaphasson. Ó 
maga lövöldözött a levegőbe, ö szedte fel a két sint 
az egyik mellékvágányon, sőt nem átailotía megállí­
tani a gyorsvonatot. A csendőrség az atyafit rögtön 
elfogta.

— Határvonal Magyarország éa Oláhország 
között. Orsovaról táviratozzák nekünk, hogy a ma­
gyar kormány elrendelte a magyar-román határ­
vonalnak háromszögmértani megállapítását abból 
a czélból, hogy a hatar vitás esetekben még akkor is 
meghatározható legyen, a mikor — mint ez gyakran 
történik — a határjelzőket elviszik, vagy egy-egy patak 
medrét változtatja, a mi eddig mindannyiszor vegyes 
hatángazitó bizottság kiküldését tette szükségessé. A 
kérdéses határvonal 114 mérföld hosszú s mivel a 
szabadban évenként legfeljebb 5 hónapig lehet dol­
gozni, két szakosztálynak három évig lesz dolga a 
határ végleges megállapításával.

— Halottak ünnepe. A polgári iskolai tanárjelöl­
tek, mint minden évben, úgy az idén is tesznek ko­
szorút a németvölgyi temetőben nyugvó jeleseink sír­
jára. A Budavára bevételénél elesett honvédek felett 
Varga Zsigmond; Virág Benedek sirja fölött Hints 
Sándor, Dobventey Gábor felett Párvy Endre és Hun- 
falvy János felett V’irker István tanárjelöltek tartanuk 
beszédeket. Az ünnepély, melyen a gyászdalokat az 
iíjusági dalkör énekli, november elsejen, délután há­
rom órakor kezdődik. — A budapesti lengyel-egyesület 
mindszentek napján hc-rczeg Woronieczki sírját meg­
koszorúzza. A lengyel-egyesület tagjai délután egy 
órakor gyülekeznek a Baross utcza 33. szám alatt 
levő egyesületi helyiségben s onnan pontban két 
órakor vonulnak ki az egyesületi zászló alatt, a 
vértanú sírjához, a hol beszédet tartanak és gyászdalt 
énekelnek el. — Halottak inapján Táncsics Mihály 
sírjához a Táncslcs-bizotlságon kivül sajat zászlóik 
alatt vonulnak ki a kovácssegédek, a kocsigyártó­
segédek, a belvárosi kereskedőszolgáK és az V. 
Kossuth-asztaltársaság. Az alkalmi szónok Farkas 
Ede bizottsági tag lesz. A kivonulás a Szenlkiraíyi- 
utcza 4. sz. házból történik.

— Öngyilkos szódaviz-gyáros. Sopronban nagy 
feltűnést keltő öngyilkosság történt tegnap reg­
gel. Kettler Eberh-rd odavaló gazdag szódaviz-gyá­
ros főbelőtte magút és azonnal meghalt. Az öngyil­
kos levelet hagyott hátra, a melyben azt irta, hogy 
a tettet azért követte el, mert félt az anyagi rom­
lásiól.

— A saját gyermekeit szöktette meg. Ritka je­
lenet játszódott le néhány nap előtt Wiesbaden 
utczáin. Két leánygyermek egy cseléddel a legnépesebb 
utczák egyikében sétált, a mikor egy férfi hirtelen 
odaugrott hozzájuk és megragadva az egyik gyerme­
ket egy bérkocsiba vitte ; azután a másik leányt erő­
szakkal kivette a cseléd kezéből, s azt is a bérkocsiba 
tuszkolva, maga is beszállt s a kocsisnak megparan­
csolta, hogy hajtson oly gyorsan, a mint csak tud. A 
kocsis szót fogadott és a lovak közé csapott. A cseléd 
jajveszékelésére csakhamar nagy népcsődiilet támadt 
s nehány rendőr a lovakat megállította. Kiderült

hogy a gyermekszöktető nem más, mint a gyermekek, 
apja, a ki nejétől néhány év óta elváltán élt. A meg­
szöktetett gyermekeket a rendőrség az anyjának adta 
vissza, mig a szöktető! egyelőre vizsgálati fogságba 
helyezték.

— Kommunista pénzügyminiszter. A szocziálista 
pártgyülcs tegnap tartott ülésében — mint egy Köln­
ből érkezett távirat jelenti — Bebel hevesen polemi­
zált Miguel pénzügyminiszter ellen, az általános sza­
vazatjog kérdésében. Miguel — úgy monda — most 
ellensége a kommunista elveknek, pedig negyvenkét 
esztendővel ezelőtt ő is kommunista elveket vallolt. 
Hogy ezt bebizonyítsa, fölolvasta Miguel egy levelét 
a melyet annak idejében Marxhoz, a szocziálista elvek 
egyik megalapítójához, intézett. A levél óriási szenzá- 
cziót keltett.

— A takaróktüzhely titka. Sindelburg alsó- 
ausztriai városban pár nap előtt egy parasztházat 
renováltak. Mikor a munkások a takarékiüzhelyt 
szétszedték, néhány zsákra bukkantak, a melyekre 
elintén nem sok ügyet vetettek. Az egyik munkás 
fölemelt egy zsákot s mikor ismét a földre dobta, 
érezpengést hallóit. Kinyitották tehát a zsákokat s 
mindegyikben nagyértékü régi ezüslpénzt találtak. A 
kincset valószínűleg a tizenhetedik században rejtették 
a takaréktüzhely alá.

- Betegségben elhullott állatok húsa. Csak ez­
előtt néhány nappal irtuk meg, hogy egy állatorvos a 
fertőző betegségekben elhullott, vagy lebunkózott lovak 
húsából titokban hurkákat készített es forgalomba 
hozta. Most hasonló esetről értesítik lapunkat Sissóról. 
Pahoda János és Kotulka György odavaló lakosok 
betegségekben elhullott tehenek busát megfőzték es 
mcgetiék. A borzasztó eledeltől mindkét ember meg­
betegedett és Kotulka másnap meg is halt. Szerencse, 
hogy mások nem vettek részt a szörnyű lakomán.

— Kajóöiiszeüíközés. Szaloniki közelében a Tre 
bisonda nevű gőzös nyílt tengeren összeütközött a 
Cambria nevű fehérhajóval. A Tiebisotida, a melyen 
76 utas volt. csakhamar elmerült. Az utasokat sze­
rencsére egytől-egyig meg lehetett menteni.

— Rablóvilág Olaszországban. Napról-napra ve­
szedelmesebb mérvét ölt Olaszországban a bngantag- 
gió. Girgenti mellett — mint nekünk Palermóból táv­
iratozzák — tegnap tizenkét felfegyverzett rabló meg­
támadta és elrabolta Duma földbirtokos huszonnégy 
éves fiát és negyvenezer lira váltságdíjat követel érte.

— Zdőjárás a fővárosban. Az idei rendkívüli 
hosszú es pompás ő:z 1 gszrbb napjai közé lehet szá­
mítani a mait is. A hőm rsék enyhe volt, az eget 
egyetlen egy felhő sem bontotta.

Rövid hírek. Egerben Baumbergart Ig- 
nácznó odavaló bábasszony oly ügyetlenül vágta 
fel egy csecsemő gyermek dagadt nyelvét, hogy 
meghalt. A bábasszony ellen megindították a vizs­
gálatot. — Jiobdán egy Jankovics István nevű 
ember ásóval agyonütötte az édesapját. A gyilkos 
önként jelentkezett a rendőrségnél.

=: Drága uzsonna. Drága kávét ivott tegnap dél­
után Juhász S indor mészároslegény egy mester- 
ulezai kávémérésben. Vígan hajtott a mester-utezában 
egyfogatu kocsiján, a mikor szembe jött vele Denk 
Frrencz géplakatoslegény s odakiáltott neki : «Végy 
fel a kocsidra és menjünk az első kávémérésbe. Meg­
hívlak uzsonnára, egy kis pénzhez jutottam.» Juhászt 
az uzsonna csábította s odahajtott egy kávémérés elé. 
Pajtása itt két nagy kávét és tejeskalácsot rendelt s 
azzal «egy pillanatra» kiment. Juhász már rég meg­
ette a kávéját, kalácsát s Denk tnéir mindig nem jött. 
Yt gre kinézett utána az uíczára, a hol barátja helyett 
a fogatának hült helyét találta. A pórul járt mészá­
roslegény kifizette a kávéját és gyalogosan ballagott 
be a kapitánysághoz, hogy Denket feljelentse, a" kit 
különben a rendőrség javíthatatlan tolvajnak ismer.

= Hunkáenök sztrájkja. A maga nemében pá­
ratlan sztrájk ütött ki ma a fővárosban. Olyan sztrájk 
volt ugyan már Budapesten, a melyben munkásnők 
is resztvettek, hanem olyan, a mc!yiket csak munkás- 
nők szervezlek férfiak nélkül, ma ütött ki először mi- 
nálunk. A munkásnők sztrájkja a Schön és Klein- 
fele gyufagyárban ma reggel állott be váratlanul. \ 
gyár kilenczven munkásnője ma reggel beszüntette a 
munkát, mert az igazgatóséig nagy bérleszállitásra ha­
tározta magát. A munkásr.ők eddig heti 6 — 8 forintot 
kerestek a gyárban. A sztrájkoló asszonynép már 
megalakította a sztrájkbizottságot is, melynek valamennyi 
tagja nő.

= Pólyáababa az almarakásban. Heller Jánosné 
kofaasszony a napokban nagy almavásárt csapott s 
horgony uícza 14. szánni kamrájában halmozta fel a 
temérdek almát. A jó asszony kora reggel kosár- 
számra hordta ki az almát a kamrából a kézi kocsi­
jára. hogy a piaczra vigye. Nagy volt a csodálkozása, 
a mikor alig fordult egyet a;: udvaron, mire vissza­
tért, az almarakásban egy pólya, bábut talált. A kicsi­
kének csak a feje látszott ki az almáról s rettenete­
sen sivalkodott. Az alig kéthónapos csecsemőt úgy 
csempészte he az anyja az alma közé, mig Hellómé 
az udvaron volt. A szegény kofaasszonynak magának 
is van elég gyereke, a kis idegen gyereket hát bevitte 
a rendőrségre. A nyomozás során kiderült, hogy a 
kicsikét anyja, Raskó Zsófia munkásnő tette be az 
almáskamrába. A munkásnő természetesen nyomorá­
ban akart megválni a gyermekétől; átadták az ügyész­
ségnek.

= Elszenvedett. Fábián Jánosné, született Ha­
dók Erzsébet takarítónő, a ki családi perpatvarok 
miatt pár nap előtt marólúgot ivott, ma éjjel a Rókus- 
körházban meghalt.

= Rablógyilkos kutatása a budapesti kaszár­
nyákban. A főkapitányság és a budapesti térparancs­
nokság jelenleg egy rablógyilkos merénylet elkövető­
jét keresi a fővárosi kaszárnyákban az ujonezok közt. 
A múlt hó 25-én ugyanis Biichler Viucze vadász­
katonát több szúrt sebbel találták meg a pötschachi 
országúton. A kalona még élt, s elmondta, hogy e’<7ző 
este az országúton egy fiatal emberrel ismerkedett 
meg, a ki azt mondta, hogy októger elsején Buda­
pesten kell bevonulnia. Utóbb egy korcsmában ittak 
s itt ő elárulta az ismeretlen előtt," hogy száz forint 
és arany óra van nála. Éjjel tovább folytatták az 
utjokat s társa hátulról kihúzta Büchler oldalfegyverét 
s ezzel összeszurkálta, a mikor pedig összeesett, ki­
rabolta. A fővárosban bevonult ujonezok most iga­
zolnak kell, hol voltak szeptember közepe táján.

= A rendőri zajtőiroda hirei. Véres verekedés. 
Dobrovnik Lukács napszámost Zsibrikovszky János 
és Reffka József munkások a kerepesi-ut 34. szám 
alatt épülő háznál úgy összeverték, hogy most súlyos 
zuzóilásokkal a Rókus-kórházban fekszik. A verekedő­
ket a rendőrség letartóztatta. — A gyönyörű meny­
asszony. Taub Henrik könyvvezető a fürdő-utezában 
egy lakodalmi menetet nézett; e közben mellé állt 
egy ismeretlen ember s figyelmeztette, hogy nézze 
meg jól, milyen gyönyörű a menyasszony. Taub 
figyelt s meg is látta a menyasszonyt, de mire körül­
nézett, már eltűnt az ismeretlenje es az órája, láncza.

A KOLERA.
Budapesten a legutóbbi 24 óra alatt újabb kolera- 

megbetegedés vagy halálozás nem fordult elő.
Vidéken a belügyminisztériumba érkezett hivatalos 

távirati jelentések szerint a legutóbbi 24 órában, 
tegnap déltől ma délig 6 községben fordult elő kolera­
megbetegedés, és pedig:

Nyitramegyében Sempthen 2 megbetegedés.
Mosonmegyóben Lipót községben 1 halálozás.
Pestmegyében Újpesten 1 megbetegedés, 1 halá­

lozás.
Torda-Aranyosmegyében Keczén 1 megbetegedés.
Torontálmegyóben Farkasdon 1 halálozás, Melen- 

ezén 2 megbetegedés.
XTngmegyében Sztrajnyán 1 megbetegedés.
Békés Gyulán 1 megbetegedés, 1 halálozás.

Ausztriában.
Lemberg, okt. 30. Az utolsó 48 óra alatt öten be­

tegedlek meg és öten haltak el kolerában. Hat beteg 
felgyógyult.

A külföldön.
Athén. okt. 30. Tekintettel arra, hogy a gö­

rög kormány az olaszországi proveniencziák vesz- 
tegzárát 24 órára szállította le, báró Kosjek osz­
trák-magyar követ erélyesen fölszólalt az ausztria- 
magyarországi proveniencziák ötnapi vesztegzárának 
föntartása ellen.

A novemberi előléptet.s a közös 
hadseregben.

A közös hadsereg rendeleti Lapja a következőkben 
közli a novemberi előléptetéseket.

Kineveztettek táborszernagygyá : Rhonfeldi David 
Emil, Dalmátország helytartója és zárai katonai pa­
rancsnok, altábornagy ;

altábornagygyá : Gold Károly lovag vezérőrnagy, 
s az 5. gyaloghadosztály parancsnoka ;

vezérőrnagyokká a következő ezredesek : Cns- 
laldo Ferencz. innsbrucki honvéddandárnok. Dn 
Fresne Lipót az 5. tüzérdandár, kunertsfeldi Kunért 
Károly a 11. tüzérdandár, riedhofeni Guggenberg 
Atbanáz, a 20. gyalogdandár, Orsini és Rosenberg 
Felix gróf a 32. eyalogdandár parancsnokai : Klepsch 
Ede a 2. gyalogezredben, ő felsége szárnysegéde és 
szentpétervári katonai meghatalmazott, Nostitz-Rieneck 
Albert gróf a 3. lovusdandár, romansbrücki Gartner 
Antal a 8. honvéddandár, Liebert József a 14. lovas- 
dmdár paranasnokai, galántliai Est rházy Alajos 
lierczeg az 5. huszárezredben, katonai attassá Lon­
donban, ezen állásukban való meghagyás mellett ;

ezredesekké a következő alezredesek : a vezér­
karban : Rummer Adolf, a földrajzi intézet térképe­
zési igazgatója, Jilin Frigyes, beosztva az 1. tűz ér­
ez ■ dben, Schemna János a 6. hadtest vezérkari 
főnöke, Fiala Aulai, a műszaki és közigazgatási ka­
tonai bizottság osztályfőnöke — ezen állásukban való 
meghagyás mellett;

a gyalogságnál és vafié-szcsapatoknál: Skoda 
Ferencz az ni., Urbány Ede a hadügyminisztériumban 
számfelett a 14., nemes Eisenbauer Károly a 8., Bas­
ler Gusztáv a 102., Bechtel György az 52., allfesti 
Allcsch Rezső a 78 , FFöpler Tivadar az 56., Grcsz 
Ignácz a 71., Major Árpád a 38., Reineck Ottó a 84., 
treuhalli Kessegics Lőrincz a G3., ghersburgi Giova- 
nelli 11-nrik gróf a tiroli vadászezrednél, nemes Wil- 
tieh Gusztáv a 18.. sövényházai Neuhold Emil a 85., 
Wenzjik Jakab a 35., Gerba Fíajmond a 97., Radano- 
vich Flenrik az 57. ezrednél ;

a lovasságnál a kővetkező alezredesek : lieben- 
steini báró Preuschen Kelemen a 8. uhlánus-ezred, 
Kuiska János a 12. dragonyosezred és nemes Remiz 
Alfréd a 15. huszárezred parancsnokai ;

a tüzérségnél : Skalla Janos az 1. ütegosztály 
parancsnoka, waagaui Zechmeister Ede a műszak; 
akadémia tanára, Wittas János lovag a 6. váriüzér» 
ezred parancsnoka ;

a hadmérnöki törzsnél: Krajnc Győző az inns­
brucki hadmérnök-igazgató, Kropsch Albin a 12. 
hadtest hadmérnöki főnökének teendőivel megbízva. 
Papp Albert a műszaki és közigazgatási katonai "’bizott­
ságnál ;

alezredesekké a következő őrnagyok : a vezér­
karban : dillmonti Dillmann Oszkár az 5. gyalo<*had- 
osztalv vezérkari főnöke, Glückmann Károly a had­
ügyminisztériumban, Venus Antal a 17. gv.-hadosztály 
vezérkari főnöke, Páter Árpád a 4. tüzérézredben be" 
osztva, \vanka Lajos a 2. gy.-hadosztály vezékari 
főnöke, Di Corte Frigyes a G.'gv.-hadosztály vezérkari 
főnöke, nemes Hortstein Ferencz a hadi iskola tanára. 
Scefranz Antal a törzstiszti tanfolyam tanára és 
Benda Albert a 3Í. gy.-hadosztály vezérkari főnöke :

a gyalogságnál éa vadászczapatoknál: Knhlen 
Ernő a 19., Lindenmayer Sándor a 86.. Junck Ferencz 
a 73., freyselsfeldi Chilry Henrik a 34.. Tronner Al­
fréd a 32., Cavallar Gyula a 27., Funk Vilmos a 87., 
Waniczek Adolf a 20., Beischliiger Emil a 100., 
Zichardt Rezső a 90., asmannsvillai Kiiífer Albert 
lovag a 36., skorupkai Padlevski Gyula lova» az 
55., Milaczck Nándor a 15. ezredben, Mlinarics 
István a S. bosnyák-herczc-govinai gyalogzászló­
alj parnnasnoka, Fristen Károly a 8. gv. ezredben, 
Schadek O zkár a vívó- vs tornalanári tanfolyam pa­
rancsnoka, Dimies Áron a 61., Mavcr Móricz' a 96., 
bermdai Czajkovski Sándor lovaié az 57., Jovanovics 
Lázár a 69. gy. ezredben, Schlemülier Vilmos a 2. 
tábori vadászzászlóalj parancsnoka, helmschildi Ullrich 
R-.v.ső a 10. vadaszzászlüi lj parancsnoki, Nestor 
Emil a S3., gróf Hoyos Józsei a 61., Woltawa Rézsű 
a 15., Rieth Rezső a 40., Cíiizzola Alfréd az 54., Zirl 
Károly a 43. gv. ezredben, nemes Riedlechner Ottó a 
■S. vadászzászlóalj parancsnoka és scharnecki Plentz- 
ner Ferencz lovag a tiroli vadászezredben;

a lovasságnál: nemes Lehmann Ede a 11. uhla 
nusezredben, Klammerth Rezső a. 6 uhlácusezredben, 
Montecuccoli-Polinago Alfonz gróf az 1. dragonyos- 
ezredben, Tschurl Ferencz a 6. huszárezredben, Breda 
Lajos gróf és KaIIka Ignácz a 7. huszárezredben, 
Littke Ágost az 1. huszárezredben, nagy-lónvai és 
vásáros-naményi Lónyay Albert számfelett a 7. huszár­
ezredben, ő. felsége szárnysegéde ;

a tüzérségnél: Ncinanics Vilmos a 37., Dom» 
Lajos a 17., Keppclmüller József a 33. ütegosztály 
parancsnoka, Alt Ferencz a 2. vártüzérzászlóalj pa­
rancsnoka, Loneck Ede a 35. ütegosztály, Nowak Jó­
zsef a 3. vártüzérzászlóalj, Eölimann Károly a 21. 
ütegosztály főparancsnokai;

a hadmérnöki törzsnél: Guzek Leo gráczi, Gut- 
tenberg Justus lovag garazsdai. Gall Rezső banjaiukai 
hadmérnök-igazgató. Lobinger Ágost, beosztva a had­
mérnök parancsnokhoz ;

a szekerészcsapatoknál : Bresnitzcr Olló, a 3. 
szekerész-ezred parancsnokává való kinevezés mellett;

a ménesi tisztikar állományában : .letter F'erencz 
a klosterbrucki állami méntelep parancsnoka, bribiri 
Luvich lódor a székesfejérvári mtntelep parancsnoka 
és Slawik János a szepsi-szent-gyürgyi mcnlelep pa­
rancsnoka ;

a helyi alkalmazásbeliek állományában : Gruber 
Károly a karlsbadi fürdő-parancsnoka ;

őr nagyokká a következő 1. oszt. századosok a 
vezérkarban : $ író Gemmingen Ármin a 10. gyalog- 
hadosztály vezérkari főnöke. Henike Rikárd a 2. had- 
iestparancsnokságnal, Mikulicz Valér a 24. gyalog- 
hadosztály vezérkari főnöke, Matuska Lajos a 3. had- 
testparancsnoKságnál, Koller Győző a bocsi vezérkar­
nál, Langet Ixczső a hadi iskola tanára, gróf Huvn 
Károly bukaresti katonai attasé, báró Kirehbach Ká­
roly a 15. hadlestparancsuokságná], Schirmfceck Já­
nos a 14. tüzúrezrednél a vezérkarba való behívás 
mellett ;

a gyalogságnál és a vadászcsapatoknál : Gab­
riel Alfonz a 88., vestenhofíi Hoffmann Ágost a 97. 
gy.-ezredben, Hűmmel Oltó a tiroli vadászezredben, 
strandwchri Grasern Tódor lovag a 66., müldenbergi 
Benigni Zsigmond lovag a 47., Veszély János a 40., 
Sloeckl Allonz a 74. gy.-ezredben, Grozdanics Mihály 
a 2. bosnyák-herczegovinai gy.-zászlóaljban. Veit Nán­
dor az 52., Cserwinka Hugó a 40., Hoffschusler 
Albert a 29. gy.-ezredbcn, Wagner Bódog a 3. bos- 
nyák-herczegoviaai zászlóalj parancsnokává való ki­
nevezés mellett, Cankl Rezső a 48., Turics Antal 
a 64., Starcsevics Lukács a 63., Marsano Pál a 97. 
báró Sternbach Ármin a 100., br. Schönfeld Adolf á 
33., Kvergics György a 72., Drachsel Frigyes a 32., 
Zsivanovics Pál a 23., Lukancz Mihály a 17., Mikrois 
Alfréd a 36., Prenuinger Tódor a 38., manns-aui Schnei­
der János a 8., Newolly József a 99., Lux János az 
1-, Fitter Mihály a 3., lovag Mehlem Ervin az 58 
Wendling Róbert a 8., Platenik Ferencz az 59., Tra- 
czikievicz Károly a 79. gy.-ezredben ;

a lovasságnál; radnótfái Nagy Gyula a 8., báró 
Leonhardr Károly a 9., Belnay János a 6. huszárez­
redben, Polio Broniszló a 7. uhlánusezredben, Billi»- 
Janos a 4. dragonyosezredben, Gryziecky János az 1° 
uh.anosezredben, Janoch Hugó a 10., Polen Ottó a 14 
dragonyosezredben Jékey Alajos a 11. huszárezred^ 
ben, klumbeigi Pollack Leó lovag a 6. uhlánusezred­
ben, o íelsege szárnysegédévé való kinevezése mellett.
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A tüzérségnél: Laun Antal, Mouré Ferdinánd, 

Zwerzenka János, Albrecht Bertalan, Bukmanovics 
Dániel, Rasztics Márton, Nitsch János.

A hadmérnöki csapatoknál: Portner Rezső, 
Hrabar János, Szikann Alfréd, Kroneiser Adolf.

A haddllományban: Prochászka Henrik, MergI 
Lipót, Csollich Benő, Geissberg Kamillo, Margienanu 
Ignácz, Schaffer János. Holler József, Stankievicz 
Arthur, Slriegl Alajos, Uzelác Simon, Truka Alfréd, 
Chalaupka Ferencz, Handschuh Adolf.

Elsőosztályu századosokká a vezérkarban a 
következő II. oszt. századosok Lukas Károly, Grewar 
Péter, a következő beosztott főhadnagyok : Goiginger 
Henrik, Unna Gusztáv, Kalzer Ferencz. Pongrácz 
Imre, Herzmanskv Ottó, Salis-Sewics János, Sellner 
Ödön, Bucherer Frigyes, Hajeck Ágoston. Zannentoni 
Ede, Goiginger Lajos, Strupi Jaroszláv, Gábriel Tódor. 
Kunes Oszvald, Zaleski Micziszláv, Schneider József, 
Le Beau Aurél, Strühr Henrik, Bültz Ede, Szapp 
Károly.

(Folytatása következik)

színház és művészet.
— A Carmen elhalasztása Szirovatka tartós 

gyengélkedése következtében, a holnapra, keddre hir­
detett Carment e hét szombatjára halasztotta a m. 
kir. operaház igazgatósága. Holnap kedden. Carmen 
helyett a Babatündér és a «Sylvia» balletek kerül­
nek színre.

— A népszínházban holnap délelőtt 10-től 1-ig és 
délután 1-től 5'/, óráig a jobboldali, népszinház-utcza 
felőli pénztárnál adják ki az újabb Duse-előadásokra 
szóló jegyeket. A csütörtökön előadandó «Cavalleria 
rusticana» (Parasztbecsület) eléggé ismeretes a ma­
gyar közönség előtt Rzdó Antal fordításából ; a há- 
romfelvonásos Goldoni-féle vígjátékról a < Locandiera»- 
ból pedig, mivel ez a darab nálunk nem íorog köz­
kézén. a népszínház igazgatósága egy ívnyi nagyságú 
magyarázó szöveget adott ki, mely a darab meséjét 
jelenetről jelenetre követi és magyarázza. Ez a füzet 
. z előadás napján a pénztárban, este pedig a jegy- 
szedőknél lesz kapható.

— Előadások a színészek menedékháza javára.
A krisztinavárosi színkörben két előadást rendeznek 
a szinész-egyesület Budapesten időző tagjai november 
hó első és második napján. Mindkét este a Molnár 
és gyermeke színmű kerül előadásra. A jegyeket a 
Krecsányi-féle szintársulat nyári előadásain olykor ki­
bocsátott fél ru jegyek árán adják ki. A tiszta jöve­
delmet a színészek menedékíiáza javára fordítják.

— A téli kiállítás. A műcsarnokban not ember 
25-én nvilik meg a téli kiállítás. Közel 850 műtárgyat 
jelentettek be mostanig a hazai és a külföldi művé- 
s ek. Minthogy a műcsarnok kiállítási termeiben fél- 
anuyi müvet sem lehet jól elhelyezni, de sőt azoknak 
is csak egy igen csekély része kaphat oly helyet, a 
hol a világítás megfelelő, a képzőművészeti társulat 
kiállítási bizottsága ez idén meg nagyobb nehézsé­
gekkel fog küzdeni, mint az előző években, úgy a 
müvek elfogadása feletti bírálatnál, mint képek és 
szobrok elrendezésénél. Kiállítási viszonyaink váratla­
nul gvors iejlűdése mindinkább szembeszökővé te- 
- zi. liozv a mostani műcsarnokban a helyzet 
csakugyan tarthatatlan. E: theíő ezért az az átalá- 
nos kívánság, hogy Magyarországon a nagy nem­
zetközi tárlatok rendezésére legyen legalább egy 
olyan épület, mely a jogosult művészi igényeknek 
megfeleljen. A kormány sem nézheti közönynyel, hogy 
virágzásnak induit hazai művészetünk a helyszűke 
miatt be sem mutathatja magát egesz jelentőségeben 
s Budapestnek világvárosi jellege sem nélkülözheti a 
!i üv szi tárlatoknak az átalános művelődésre és az 
Ki-genek idevonzására is kiható befolyását. Ezért 
a képzőművészeti társulat és a magyar művé­
szek kört ben feszülten várják a kereskedelmi mi­
niszter által megindított értekezletek eredményei, me­
lyekben a pénzügyi es közoktatásügyi minisztérium s 
a képzőművészeti társulat képviselői vettek részt oly 
czélbúl, hogy az ezredéves országos kiállítás számara 
egy oly műcsarnok jöjjön létre, mely a magyar mű­
vészét mai fejlettségevei kellő arányban állana. Ez a 
műcsarnok később a nagyobbszabusu kiállítások ren- 
ci-7.' sere is elegendő teret log nyújthatni. Mint halt­
uk, a kormány ez égető szükséglet kielegitesére mar 

ii-.jiandouas is nyilatkozott.
— A népszínházban holnap, kedden, az előre hir­

detett < Szultán» Küry Klára betegsége miatt elmarad 
s helyette <A madarász» kerül színre. F. Hegyi 
Aranka fogja játszani a herczegnőt és K. Kopacsy 
Juliska M lkát.

— Carmen helyett Bajazzók. Carment az opera- 
ház zenekara, a magánszereplők és az énekkar hiába 
tanulta., be lázas rohamossággal, hogy már vasárnap 
este színre kerülhessen. Ez a csoda meg is történt 
volna, ha Szirovatka tegnap délben beteget nem je­
lent. Az igazgatóság még a korai délutáni órákban 
piros falragaszokkal értesítette a közönséget, hogy 
Carmen helyett Bajazzók és a Nürnbergi baba kerül 
zinre. Az összes jegyek már tegnap délelőtt elfogy­

tak, de csak kevesen kértek vissza, uay, hogy a néző­
tér tele volt.

— A budai dalárda, e derék és népszerű dalkör a 
napokban tartotta közgyűlését dr. Orszúgh Sándor 
miniszteri tanácsos elnöklete alatt. A Felln, r Ferencz 
egyesületi jegyző által felolvasott jelentése szerint van 
az egyesületnek Hó működő és 168 pártoló tagja. A 
közgyűlés Gärtner Rezső ellenőrnek es Keczer Karoly 
pénztárosnak a felmentvényt megadta s azután köz- 
felkiáltással dr. Orszúgh Sándort megválasztották 
elnöknek és Rózsavölgyi Gyulát és Jaki Nándort 
aleu.okoknek, Fellner Fen-nczet és dr. StocLinger 
Lászlót jegyzőknek, Kereset Károlyt pénztárnokuak, 
Selley Gyulát karnagynak, Eredi íanuort ellenőrnek, 
Gaál Samu: gazdanak.

— Serly Lajos hang verseny-zenekara tegnap
rendezte eísa bemutató hangversenyét a vigadó kis. 
termiben. mely ; geszen megtelt a fővárosi zenevilág 
előkelőségével és a nagyszámú érdeklődő közönséggel. 
Az uj zenekar, melyre a főváros zenei eleiében igen 
szép felavat vár, elég rokonszenvesen mutatta be ma­
gát és a körülményekhez képest elég vázlatos össz- 
játékban adta elő műsorát, melyen Beethoven «Fide- 
lio* és Mozart < Figaro» uvertürje, Haydn G-dur 
szimfóniája, Serly Lajos egy csárdás-átirata és 
V als iád t a «Xig legenyek» czimü humoros ké­
ri ngoje szerepeltek. Természetes, hogy a zene­
karnál, melyet Serly csak az utolsó időkben 
toborzott össze, igazi művészi lendületiül még 
nem igen lehet szó, de reméljük, hogy ha a zenekar 
tagjai jobban összeszoknak, Serly szakavatott vezetése 
alatt magasabb művészi színvonalra is fel fognak 
emelkedni. Különösen ajánlatos volna a fúvó hang­
szerek nagyobb diszkrécziója. A közönség az uj zene­
kart igen rokonszenvesen fogadta.

— A Molnár és gyermeke», a városligeti szín­
körben. A városligeti színkörben, mint minden évben, 
ez idén is iesz Mindszentkor és halottaknapján elő­
adás. Mindkét napon Molnár és gyermeke kerül 
előadásra fél helyárakkal. Az előadás mind a két na­
pon délután 4 órakor kezdődik. A főbb szerepeket 
Tharuszovics Margit, Súghyné, Gáiossiné, tfagy 
Katicza, Mpar Irén, Kovács, Feld Zsigmond, Feld 
Mátyás, Bodroghy, Jánosi és Magyart játszók.

— A népszínház tagjai Esztergomban. A nép­
színház tagjai közül többen tegnap Esztergomba rán- 
dnltak, a hol zsúfolt ház előtt hangversenyeztek. Nagy 
sikert aratott Csongori Mariska, az ismert Duse- 
produkcziókkal. Zajos tapsokra még Márkus Emilia, 
Jászai Mari, Serédy Sarolta és Kopácsy Juliska játé­
kát is utánozta, tfémeth József kuplékat énekelt, 
Dárdai a «Parasztbecsület» nagy áriáját adta elő, 
Márkus Dezső karmester zongorázott, Weisz Jenő 
zenekari tag pedig gordonkán játszott el nehány ha­
tásos zeneszámot. A közönség valamennyit zajosan 
megtapsolta.

Eleonora, budapesti vendégszereplése 
atán Bukarestbe megy, onnan pedig 1804. február 
végéig terjedő tournéera megy, és Hamburgban, Drez­
dában, Frankfurtban és Münchenben fog fellépni A 
tournée végeztével pedig a társulat szétoszlik és Dúsé­
nak elhatározott szándéka a színpadtól teljesen visz-

szavonulni. Ando azonban Seigheli olasz komikussal 
uj társulatot szervez, melylyel európai körútra indul.

— Pályanyertes szatíra. A pozsonyi Toldy-kör 
kétszáz koronát tűzött ki verses szatírára.. Tizenhét 
pályamű érkezett s — mint levelezőnk Írja — a 
bíráló bizottság Rényi Rezső elnöklete alatt elhatá­
rozta, hogy a dijat kiadja. Legsikerültebb a «Század 
vége» czimü mii, melyet szótöbbséggel érdemesnek 
Ítéltek a jutalomra. Azonkívül «A nagyképűek», az 
«Uj hazafiak» és «Karády Lenci» czimü szatírákat 
dicséretre méltatták. A jelentést Prém József Írja s 
ezt valamint a pályanyertes müvet a Toldy-kör első 
felolvasó estélyen november 5 én olvassák fel.

— Vendégszereplés. Toll ági Adolf, a népszínház 
kedvelt tagja, csütörtök, péntek és szombaton vendég­
szerepelni fog a szombathelyi színházban.

— A berlini Linden színházban november else­
jén adják először a «Münchener Kindl» czimü uj 
operettet, melynek zenéjét Weinberger irta. A fősze­
repet Pálmai Ilka fogja kreálni.

— Bellineionl Gemma librettója. Megírtuk már, 
hogy Belliricioni Gemma a hírneves olasz énekesnő 
eszméje után Golisciani olasz librettista operaszöve­
get irt, melyhez, a zenét Mássá szerzetté. A szerző a 
napokban megérkezett Becsbe, hol Bellmcioni előtt el 
fogja játszani az uj operát.

— Opera-kalózok Milanóban, mint onnét távira- 
tozzák, a rendőrség furcsa kalózkodásnak jött nyo­
mara. Elfogta ugyanis Zigliáli ismert zeneszerzőt, a 
ki néhány meghittjével több hírneves operát, köztük 
«Othello»-!, a «Bajazzók»-at és a «Parasztbecsület»-et 
titkon íemásollatta és külföldi színházakban előadatta. 
A lefoglalt iratok közt már a «Medicik» nagy részé­
nek másolatát is megtalálták. Az eset mindenfelé 
nagy feltűnést kelt.

Duse a népszínházban.
— Nóra. —

Ibsen «Nóní»-ja azok közé a darabok közé tartozik, 
melyek érdekes problémájuk természeténél és saját- 
szerű megoldásánál fogva, egész külön irodalmat tá­
masztottak az irodalomban, és a legnagyobb gondol­
kodók, a legmelyebb lélekbúvárok és szocziologusok 
elméjét is foglalkoztatták.

Vannak, a kik «Norá*-t valóságos remekműnek 
mondják vannak viszont, a kik egy meghibbant agy­
velő misztikus és teljesen elhibázott szülöttének tart­
ják s ennek a nagy nézeteltérésnek csirája a darab 
végén, a csomó megoldásában van, a mely tulajdon­
képen nem is megoldás, hanem egy nyílt kérdőjel, a 
melyre a társadalom van hivatva megfelelni.

Azt, hogy a darab vége nem kielégítő, vagy leg­
alább is meggöbbentően idegenszerü, mindenki érzi. 
Es ennek tulajdonítható az a folytonos törekvés, a 
melylyel a darab utolsó jelenetének nyomasztó disszo- 
nancziáját egyes színpadokon a legönkényesebb mó­
dokon. enyhíteni akarták. így Németországban 1880 ban 
úgy adták elő a müvet, hogy Nóra, a ki nem tud a 
mai világfelfogásba beletörődni, a végén meghal. 
Másutt az utolsó kritikus jelenetben előhozták a gyer­
mekeket, a kik anyjukat maradásra bírták. 
Bécsben a költő intenczióilioz híven került 
színre, de alig négy előadást ért meg. Nálunk 
pár év óta műsoron van, de a közönség az előadás 
után mindig valami nyomasztóan kínos érzéssel hagyja 
el a színházat. Az egy München az, a hol «Nóra» 
körülbelül tíz esztendő óta minden évben többször 
színre kerül, még pedig általános és nagy sikerrel. 
Ebben nagy része lehet a czimszerep ottani szemé­
ly esi lőjenek R.imlo asszonynak, a ki, mint mondják, 
hivatott magyarázója és ábrázolója ennek a proble­
matikus szerepnek.

Mert Nora elfogadható ábrázolásához nagy intelli­
gentzia, mélyreható pszikhológia és izmos, hatalmas 
szinésztalentum szükséges, a mi nem olyan gyakran 
van meg együtt egy személyben.

De ha valakiben megvan, úgy az — Duse 
Eleonora.

Az ű Nórája egy oly tökéletes, és minden legapróbb 
részletéig finoman kidolgozott lélektani kép, egy oly 
remek pszikhológiai analízis, melyet kritizálni nem, de 
* melyből csak tanulni, a melyet csak csodálattal és 
gyönyörűséggel eltelve élvezni lehet.

Ezelőtt két évvel is láttuk tőle ezt a szerepet, de 
ma este, különösen az első felvonásban, alig ismer­
tünk rá a két év előtti Nórára. Ezalatt a két év alatt 
ez a csodálatos olasz asszony, a ki előtt úgy látszik 
nincs lehetetlenség, úgy átdolgozta szerepét, oly cso­
dás intenczióval mélyedt bele ennek a baba-asszonvból 
kifoszlott hatalmas női egyéniségnek a pszikholo- 
giájába és annyi aprólékos finomsággal, és annyi 
kiiarakterisztikus árnyalattal meg annyi poetikus 
vonással gazd gitotta felfogását, mely való-ággal 
arra késztet, hogy a leghatártalanabb csodálko­
zással eltelve boruljunk le előtte, a ki a lélek­
tani proczesszusok festésében és ábrázolásában, vala­
mint az intuitiv megfigyelésében tán páratlanul és 
felu.múlhatatlanul áil a színészet történetében.

A legtisztább, a képzelhető leglöiségesebb műélvezet 
és szellemi gyönyörűség volt ez a mai előadás.

A női lénynek öntudatlan bája, az asszony! kedélynek 
ellenállhatatlanul megkapó varázsa, az a ragyogó, 
derült boldogság, az a naiv ártatlan gondtalanság, 
mely az első felvonásban minden szavából, minden 
mozdulatából és páratlanul kifejező arczának minden 
rándulásából felénk sugárzott, úgy hatott ránk mint 
virágfakadás, mint a tavasz, mint az ujjongó élet !

Azután milyen hihetetlenül finom pszikhologiával, 
milyen biztos öntudattal és mégis mily igaz közvet­
lenséggel voit felépítve és megrajzolva Nórában a bűn 
tudatának felébredése, mily megdöbbentő igazsággal 
volt megjátszva, átélve a Nórát gyötrő rettenetes 
aggódásnak és remegésnek idegrázó proczesszusa! 
M.lyen mélységes virtuozitással volt megoldva a máso­
dik felvonásban a Helmerrel és Krisztinával való 
nagy jelenetnek nehéz és szinte megöl óhatatlannak 
látszó problémája !

Es az utolsó felvonás! A mikor, a mily mérték­
ben eltörpül előttünk a korrektségében tetszelgő 
Helmer, ép oly mértékben emelkedik és nő nagyra 
előttünk a nyolez hosszú év hazugságából kiábránduló 
és egyéniségének tiszta tudatára ébredő asszony !

Mindezek az igazi, a legmagasabb művészetnek 
olyan fölséges nyilvánulásai, melyekről szegényes, hi­
deg szavakkal képet adni lehetetlen.

Elég ha annyit mondunk, hogy Duse teljesen meg­
értette velünk Nórát.

A nézőtér ma egészen megtelt s a közönségnek az 
a része, mely a darabot az olasz nyelv daczára is 
figyelemmel tudta kísérni s megértette, a legnagyobb 
elragadtatással adózott a nagy művésznőnek, a kit 
minden felvonás után többször a lámpák elé tapsolt"

Duse legközelebb csütörtökön lép fel a «Paraszt- 
becsület»-ben és Goldoni «Locandierá»-jában. _br —

SPORT.
— Veszedelme« vadász-kaland. Gróf Lázár Jenő 

most a borgó-prundi vadászterületen medve-vadásza- 
tokát rendez. Egy ily medve'vadászaton a gróf lánya, 
férjezett Lipthay báróné, csaknem áldozatául esett 
egy fenevadnak. A báróné csalt, néhány lépésnyi tá­

volban állt férjétől, midőn egy hatalmas medve búk* 
kant föl s egyenesen a báróné felé törtetett. A báró 
rá akart lőni a medvére, de a vadállat már közte és 
a báróné közt volt, úgy, hogy a báró nem mert lőni, 
nehogy véletlenül a nejét találja. E pillanatban a 
bárónénak volt annyi lélekjelenete, hogy hirtelen a 
földre vesse magát, úgy, hogy a báró most már lőhe­
tett. Mindez egy pillanat müve volt ; a következő 
pillanatban a medve, melyet a báró golyója eltalált, 
megfordult s a báróra akart rohanni. De gróf Lázár 
készén várta s a medve tanácsosabbnak tartotta el­
iramodni.

Bécsi októberi meeting.
— Hatodik nap. —

(Az Egyetértés tudósítójától.)
- okt. 29.

Meleg nap ragyogott ma a freudenaui gyepre, me­
lyen a versenyév utolsóelőtti jelenése játszódott le 
azokkal a hagyományos meglepetésekkel, melyek az 
utolsó versenynapokon rendesen előfordulnak. Nem 
akarjuk ezzel mondani, hogy a letört trainerek és 
peches jockeyk számára rendeztek volna versenyeket. 
A telivérek össze-vissza futásának oka másutt kere­
sendő. Az év végén a fáradt telivérek már nem mu­
tatják azt a versenyképességet, melyet tőlük elvárha­
tunk, azután az idő és a talajviszonyok is nagyon 
közrehatnak, hogy ne a papírforma igazsága álljon be.

A nap főfutamában, a bucsu-handicapben Patriot 
csinált nagy meglepetést, a mennyiben 12-es mezőny­
ben leverte Szélvészt, Durczást, Mirevalót, leidet, s 
olyan lovak érkeztek be helyre utána, melyek leg­
utóbbi rósz futásuk után kevésbbé tarthattak igényt a 
bizalomra. Märchen és Kis-Iblya egészítették ki a 
meglepetést azzal, hogy a favoritok előtt a második, 
illetve harmadik helyre érkeztek. Patriot győzelme 
után 14-szerest fizetett a totalizator.

A közönség nagy volt, a futamok elég érdekesek 
voltak, kivéve azoknak, a kikre nézve meglepetés 
volt az illető telivérek győzelme.

Még holnap lesz egy versenynap, azután a lóver- 
venvek tavaszig téli álmukat aluszszák.

Alább adjuk a részletes eredményt.
I. Maiden-eladóverseny. 12C0 írt. 2éveseknek- 

1000 méter. Streeruvitz Ottokár lovag főhadnagy pk. 
Arabi-Hygiea négy hoszszal könnyen első, Mr. G. 
Wood sgk. Juci második, fejhoszszal Miissonier bar 
madik, aztán Miniszter, Caltha-k, Csal a leány, Schnee­
gans kitört. Győztest, tulajdonosa 2950 frton vissza­
vásárolta. Totalizator 5 : 20. Helyrefogadás I. 25 : 55,
II. 25:124.

II. Pity the blind-verseny. (Eladóverseny.) 3300 
forint. Kétéveseknek. 1200 meter. Gróf Kmsky R. pk. 
Glanca 3/t hoszszal nagyon könnyen első, Sölhn- 
ger százados sga k. Ninette második, félhoszszal Mau­
ser! harmadik, hátul Appetit. Győztest tulajdonosa 
5100 forinton visszaváltotta. Totalizator : 5 : 22. Helyre- 
logadasok : 1. 25 : 41. 11. 25 : 35.

III. tfagy bucsu-handicap. 6000 forint. 3éves és 
idősebb lovaknak. 2000 méter. Báró Rothschild Náthán 
3éves sga m. Patriot fejhoszszal biztosan első; gróf 
Kinsky Zdenko 4éves sga k. Märchen második ; nyak- 
hoszszal hátrább Épben és Kis-Iblya, melyek holtver­
senyben érkeztek be ; aztán Szélvész, Mirevaló, Ca­
lypso, Icicle. Durczás, Talány. Leonida, Zenit. Totali­
zator : 5 : 77. Helyrefogadások: l. 25 : 142. 11. 25 : 
144. III. 25 : 77 Epneure, 25 : 85 Kis-lblyára.

IV. Handicap. 1200 frt. Kétéveseknek. 1000 mé­
ter. Dr. Russo E. pm. Lovely Boy küzdelem után 
fejhosszal első, Szemere Miklós sgafc. Tulipán máso­
dik, öt negyed hoszszal hátrább Barát harmadik, az­
tán Alfö di es Jutka holtversenyben negyedik, majd 
Kamarás. Jewel, Jou jou, Banitza, Micnerl. Totaliza­
tor : 5 : 54. Helyrefogadások : 1. 25 : 71, II. 25 : 83.
III. 25 : 50.

V. Záró akadályverseny. 1800 frt. Kontin. lo­
vaknak. 5000 méter. Gr. Degenfeld Imre 4é. vör. der. k. 
Silverhair két hoszszal nagyon könnyen első, Capt. 
Violet 5é. pm. Totalisateur második, Yantard rossz 
harmadik. Totalizator : 5 : 10. Heivretogadások : 1.
25 : 28, II. 25 : 31.

VI. Gátverseny 1300 frt. 3 é. és idősebb lovaknak. 
2800 méter. Gróf Esterházy Miklós 3 éves sárga mén 
Guschelbauer 1 hoszszal biztosan 1-sö. gróf Lam- 
berg tábornok 3 é. sp. men Arcanus 2-ik, tiz hoszszal 
hátrább Sors 3-ik. aztán Moritz Szándék. Totalizator: 
5 : 2u. Helyrefogadások : 1. 25 : 46, 11. 25 : 51.

VII. Eladóverseny 1200 frt, 3 eves és idősebb 
lovaknak. 1300 méter. Gróf Henckel A. 3 éves pm. 
Üstökös nagyon könnyen 4 hoszszal első, báró 
Üchtritz Zsigmond 3 éves sárga mén Árva 2-ik. To­
talizator : 5 : 11.

*

A bécsi őszi lóverseny-mueting hatodik napjának 
eredménye következő volt :

I. Eladóverseny. 1200 frt. 2éveseknek, 1200 méter. 
Gróf Esterházy Miklós pk. Máivá két hoszszal nagyon 
könnyen első, gróf Kinsky Zd. »k. Gritta második, 
hat hoszszal hátrább Czobor harmadik. Győztest 
Egyedi Artur 2300 frton megvette. Totalizator : 5 : 8. 
Helyrefogadások : 1. 25 : 28, 11. 25 : 30.

II. Handicap. 1200 frt. 3é. és id. lovaknak. 1600 
méter. Wackerow R. 3é. pm. Ság küzdelem után egy 
hoszszal első, gr. Apponyi A. 4é. sguk. Alzbeta máso­
dik, két hoszszal Volosca harmadik, aztán Bokréta, 
Camorra. Totalizator 5 : 23. Helyrefogadások : I. 
25 : 51, 11. 25 : 43.

III. Handicap. 2300 frt. Kétéveseknek. 1000 mé­
ter. Kodolitsch tábornok sgarn. Hendrik V/t hosz­
szal könnyen első. Keczer M. sgam. Álmos második, 
három hoszszal Bem harmadik, aztán Parnell, Ne 
nézz reám, Galamb 11., Murzuk, Mailberger, Chrysan­
theme, Couleur. To alizatőr 5 : 19. Helyrefogadasok : 
I. 25 : 44, 11. 25 : 45, 111. 25 : 77.

IV. Maiden-verseny. 1200 forint. Kétéveseknek.
1000 méter. Gróf Kinsky Zd. pk. Jutka háromnegyed 
hoszszal első, Grimmer I. lovag sga m. Donaudorf 
második, fél hoszszal Gavotte harmadik, azután Duly- 
fős, Grófnő, Bátor, Pitt, Raison. Totalizator : 5 : 75. 
Helyrefogadások : 1. 25 : 55. 11. 25 : 54.

V. Handicap. 1200 forint. 1000 méter. Hároméves 
és idősb lovaknak. Dőry 1. 3é. sga m. Suhancz küz­
delem után nyakhoszszal első, Mr. R. True 3é. spk. 
Tiszavirág második, nyakhoszszal hátrább Coppelia 
harmadik, azután Kupa, Toro, Népdal. Totalizator : 
5 : 20. Helyrefogadások : I. 25 : 60. 11. 25 : 106.

VI. Eladó Handicap. 1200 frt. 3é. és id. contin. 
lovaknak. 1300 méter. Gr. Apponyi A. 4é. sga k. Alz­
beta 2 h. könnyen első, Dréher A. 3é. pk. Erica má­
sodik, 2. h. \ankee harmadik, aztán Or-clean, Kortárs, 
Tizianelia, Orchidee, Passeport, Üstökös. Nyertesre 
nem volt ajánlat. Totalizator : 5 : 29. Helyrefogadás : 
I. 25 : 54. 11. 25 : 92. 111. 25 : 59.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A drágaság! pótlék. Ideiglenes segítségül hoz­

ták be a drágasági pótlékot a fővárosnál arra az 
időre, mig a fizetésrendezés nem javít a tisztviselői 
kar és a tanári és tanítói személyzet helyzetén. Ez­
előtt évről-évre szazazta meg a közgyűlés a drágaság! 
pótlékot s a fővárosi alkalmazottak aggódó figyelem­
mel kisérték az erre vonatkozó javaslatok sorsát a 
bizottsági, tanácsi és közgyűlési tárgyalások labirintu­
sain, mig végre a belügyminiszteri jóváhagyás után 
megkaphatták azt a néhány forintot, a mi bizony ke­
veset lendített az egyesek helyzetén. A belügyminisz­
ter, mikor ebben az ügyben legutóbb határozott, véget 
vetendő a folytonos ingadozásoknak, kimondotta, hogy 
a fizetésrendezés keresztülviteléig a drágasági pót­
lékot a költségvetés keretébe kell illeszteni. En­
nek daczára ma odafejlődött a dolog, hogy 
* fővárosi alkalmazottak, helyzete rosszabb és

bizonytalanabb, mint azelőtt, mert könnyen meg­
lehet, hogy a jövő esztendőben fizetéseik még 
rendezve nem lesznek, de drágasági pótlékot sem 
kapnak. A fizetésrendezés ügye ugyanis ott rekedt a 
jogügyi bizottságnál, a mely feladata sikeres megoldá­
sához újabb adatok beszerzését tartotta szükségesnek, 
a drágaság! pótlék pedig a tanács mai ülésében jutott 
zátonyra. A költségvetési hiányt bölcsen úgy akarja 
eltüntetni, hogy a drágasági pótlékot kihagyják az 
előirányzatból, végleg ugyan ezt még el nem határoz­
ták, de a drágasági pótlék tételének ilyetén eldönté­
séhez kétség alig férhet. Nagyon kritikus állapotban 
lehet a főváros háztartása, ha az egyensúlyt csak a 
tisztviselők megrövidítésével lehet elérni.

— As uj árvaszéki ülnöki állás. Az 45-ös vá­
lasztmány tegnap délelőtt ülést tartott, Rléh István 
elnöklete alatt, a mely alkalommal az újonnan szer­
vezett árvaszéki ülnöki állásra egyhangúlag Visnya 
József árvaszéki jegyzőt jelölték. A szavazáshoz a 
választmány ezúttal nem nyomat szavazóczédulákat, 
hanem a választók golyócskákkal fognak szavazni.*

— A sctányügyl bizottság ma délután ülést 
tartott Márkus József tanácsos elnöklete alatt. Tár­
gyalás alá került az állat- és növényhonositó társa­
sággal az állatkert területére vonatkozó szerződésnek 
barmincz évre való meghosszabbításának ügye. A 
közgyűlés ugyanis, mert a szerződésbe újabb kikötések 
fölvételét kívánta, az ügyet visszautalta a bizottság­
hoz. Ma a bizottság ülésén az állatkerti igazgató is 
megjelent s a következőben állapodtak meg : Az állat­
kertet ezentúl az összes budapesti községi és 
felekezeti elemi és polgári iskolák tanulói, ha 
osztályonként s a tanítóik vezetése mellett jelent­
keznek, ingyenesen látogathatják. A legutóbbi köz­
gyűlésen báró Lipthay Béla azt a kívánalmat fe­
jezte ki, hogy az állatkert mai rozzant deszkakerítése 
rácsozattal cseréltessék föl. Enuek a keresztülvitele 
azonban nagy nehézségbe ütközik, mert az állat- és 
növényhouositó-társaság anyagi eszközei nem engedik 
meg, hogy erre a czélra 70—80.000 frtot fordítson. 
A társaság képviselői azonban maguk sem ide­
genkednek attól, hogy az építendő vendéglő előtt 
jobbra és balra díszes kerítést állítsanak ; Így 
tehát abban történt megállapodás, hogy később, 
ha az egyesület vagyoni viszonyai megengedik, 
az uj és díszes kerítés Kiépíttessék. Egyelőre a ven­
déglő előtt mintegy 250 méternyi rácsozat fog elké­
szülni. A mostani kerítésnek aréna-uti részét egyenes 
vonalra állítják helyre. A vendeglű-épület a mostani 
helyén épül, úgy hogy annak kívül levő részét az 
al atkerti jegy megváltása nélkül is lehet látogatni, a 
belső része azonban az állatkerti látogatók rendelke­
zésére lesz füntartva. Ahhoz, hogy rz allatkert belse­
jében a tanuló ifjúság részére játszótér tartassák fönn, 
a bizottság nem járult hozzá. Az allatkert parkozásá­
nak, programmjät az igazgatóság, a főkertész tervei 
szerint allapitja meg és terjeszti elő s annak végre­
hajtását fokozatosan viszi keresztül.

— A pénzügyi és gazdasági bizottság ma dél­
előtt Markus József tanácsnok elnöklete alatt tartott 
ülésén elhatározták, hogy a Dunuiiidai építése alkal­
miból a kisajátításra és utak építésére szükséges két 
miihó forintot az újonnan fölveendő nagy kölcsönből 
fogják fedezni, addig is azonban, a mig ez megtörtén­
hetnék, füliratban kérik fül a pénzügyminisztert, hogy 
kamat nélküli kölcsönt engedélyezzen. A nagy köl­
csönnel kapcsolatosan előadja a főszámvevő, hogy a 
huszonöt milliós kölcsönből még meglevő készlet 
ebben az esztendőben végképen elfogy ; gondos­
kodni kell tehát uj kölcsönről, mert különben 
a jövő esztendőben nem lehet végrehajtani a szük- 
seglendő közmunkákat. A bizottsági tagok külö­
nösen azt hangoztatták, hogy az uj kölcsönre irá­
nyuló szükségleteket már most kellene kimutatni, 
a mire a l'őstámvevő azt jegyezte meg, hogy a kivánt 
ad -tokát már az 1894. évi költségelőirányzat magában 
foglalja. A fölterjesztést a miniszter azért tartja szük­
ségesnek, hogy tisztán lathassa a főváros pénzügyi 
helyzetét. Végül II eisz Berlliold azt indítványozta — 
s ezt el is fogadták — hogy a főszámvevő a íülveendő 
nagy kölcsön előkészítő munkálatait már most kezdje 
meg. A bizottság több kisebb munkálat költségeire 
mutatta még ki a pénzbeli fedezetet s az ülés ezzel 
véget ért.

— Fővárosi bizottsági tagok értekezlete. A II.
kerületbeli fővárosi bizottsági tagok holnap, kedden, 
este 6 órakor, a 11. kér. fő-uteza 10. sz. alatt levő 
polgári kör helyiségében értekezletet tartanak.

— A főváros közgyűlése Budapest fő- és szék­
város törvényhatósági bizottsága november 3-án dél­
után közgyűlést tart. A napirendre tűzött tárgyak so­
rából fölemlítjük a következőket : Az újonnan szerve­
zett árvaszéki ülnöki állasnak választás utján való 
betöltése. — Több bizottsági tag indítványa József 
föherczeg hon ved-főparancsnok saga huszonütéves for­
dulójának a fő- és székváros részéről leendő meg­
ünneplése és megörökítése tárgyában. — Az állat- es 
növényhonositó társasággal fennálló szerződés meg­
hosszabbítása. — A magyar államvasutak részé­
ről elfoglalt többlet-terület árának megállapitasa. 
— Több jótékony egyesület és közhasznú- inté­
zet részére segély engedelyezése. — A pálinka- 
mérő és zsibárusüzletek kihelyezése. — A budapesti 
unitárius és az óbudai hitközség segélyezése. — A 
IV. kerületbeli sütő- és liajó-utcza szabályozása. — 
Előterjesztés az I. kér. tabáni detail-vusarcsarnok el­
helyezése tárgyában. — A X. kér. kőbányai uj tem­
plom építésének ügye.

— Ingatlanok forgalma a fővárosban. A lefolyt 
héten átíratás alá kerültek Budán : Scnlosser Nán­
dor és m-je 1. kér. istenhegyen 6968. sz. telke 230 
friért Wornasta Józsefre, Kren Lűrinezné 1. kér. kút­
völgyi dűlőben 6826. sz. telke Kren Lőrinczre, Bors 
testvérek 1. kér. vérmező-ut 659 1—44. sz. háza 4660 
írtért Kasza Ferenczre, M:tterdorfer Henrik 1. kér. 
Krisztina-utcza 4 — 8. sz. haza kk. Mitterdorfer testvé­
rekre, Kimmerhng Magdolna I. kér. istenhegyen 7086. 
sz. telke £000 írtért Karkis István és nejere, Ptuschek 
Jakab II. kér. tegia uteza 3. sz. háza 3300 fo­
rintért Schmalen Nándor és nejére, Wiesenber- 
ger Venczel és neje 1. kér. Orbánbegyen 743!. 
sz. telke 3000 frtért Stettner Gézára, H-gyessy 
testvérek 1. kér. virányos! dűlőben 6518—23. sz. telke 
2750 frtért Béke ff y Gézára, Gatt-in Izrael II. kér. 
vérhalmi dűlőben 5630. sz. telkének 6/„ része 100 írt­
éit özv. Paduch Józsefnére, Rauck Ágoston 1. kér. 
Éuruczlesi dűlőben 6265. sz. telke 4414 frtért Jerzsa- 
bek János és nejére, Krenn testvérek I. kér. isten­
hegyen 7203,4. sz. háza 14.426'/, frtért Rötzer 
Ferencz t-s nejére, Sehr testvérek II. kér. Rúkus- 
hegyen 5799. sz. telke 3278 frtért kőszénbánya és 
téglagyár részvénytársaságra, Záborszky János és neje 
I. kér. Kelenfüldön 10386. számú telke 13.5U0 frtért 
Ekkert László és nejére, Wahrmann Mór I. 
kér. Isten-hegyen 7198 200. sz. nyaralója dr. Krausz 
Izidoráéra, Kövillein Ferenczné 1. kér. őrmezőn 
10.189. sz. telkének fele része 451 frtért Brádl Te- 
rézre, Szaucr Lipót és neje 11. kér. törökvészi dűlőben 
6039. sz. telke 1500 frtért Benő Honára, Müller Lipót 
és neje I. kér. Gellért-hegyen 10.753. sz. nyaralója 
16.621 'I, frtért üzv. Dützer Lipótné és társaira, Lü- 
venstein Antal 1. kér. Attila-utcza 77. sz. házának 
fele része 10.000 forintért Lowenstein Antalnéra, 
Kallós Gergelyné 1. kér. ápolda-utcza 11. sz. 
háza 2500 forintért Sarlós Emíliára, Fehér Mihály 
és neje I. kér. kereszt-tér 13. sz. háza 2500 frtért Buda­
pest közönségére, Beutelhauer Erzsébet 1. kér. Német­
völgyben 7978. sz. telkének felerésze Kertesy Ignáczra, 
Schwartzmayer István és neje 1. kér. Mártonhegyen 
7609. sz. telke 1400 frtért Máthé József és nejére, 
Augenstein Dávid 11. kér. retek-uteza 67. sz. telke 
9500 frtért Gillemot Vilmos és nejére, Schmidt Pálné 
és társai I. kér. Gellérthegyen 10.607. sz. nyaralója 
40.000 frtért Rentier Nándor és nejére, Schuszbak 
Istvánné és társa I. kér. felsőhegy-uteza 69. sz. 
telke 2750 frtért Wapp Ágoston és nejére, Zenki 
testvérek II. kér. vérhalmi dűlőben 5649. sz. telke 
400 frtért Obermayer Lajosra, Huber Antal I. kér. 
kőérbereki dűlőben 9551. sz. telhe 1680 frtért özv. 
Saxlehner Andrásnéra, Bohn József 1. kér. Gellért­
hegyen 10767. sz. telkének */, része 800 frtért

Szántai Adolfra, Freund Zsigmond 1. kér. Logody. 
utcza 692. sz. háza 10,000 frtért Deutsch Jakabra, 
Winkler Mátyás I. kér. Kelenfüldön 10248. sz. telke 
2200 frtért Spalt Mátyás és nejére, Szupp József I. 
kér. Verbőezy utcza 28. sz. háza 45,000 frtért magy. 
kir. honvédelmi minisztériumra, Császnek Károly I. 
kerület Istenhegyen 7105. sz. telke 500 frtért K„rner 
Andor és nejére, Vlaskovits Lászlóné II. kér. török- 
utcza 2. sz. háza 32.000 frtért Toir Norbert és ne­
jére, Hauberl József és neje 1. kér. istenhegyen 7092. 
sz. háza 2650 frtért Schérfy János Lajos és nejére, 
H.-lmle János I. kér. kuruczlesi dűlőben 6271—74. sz. 
telke 1200 forintért dr. Róth Pálra. Ó Budán. Kari 
József Filatori dűlőben 2073. sz. telke 3000 forintért 
újlaki téglagyár-részvénytársaságra, Zboray Béla 
szent endrei-uteza 41. sz. háza 3500 forintért Baver 
György és nejére, Majta Ferenczné feloszlott legelője 
(5772. szám) Majta testvérekre, Weisz Istvánné 
5307. számú telke 30 forintért Weisz Károlyra, 
Weiner Mór 5308. számú telke 25 forintért 
Weisz Károlyra, Künczl Józsefa Pál völgyi dülőb:a 
4830. sz. telkének része kk. Künczl Terézre, Pesten. Jochs 
József VII. kér. Alsó-Rákoson 1978—79—1980 -82, 
sz. telke 1160 frtért Gyurkóczy Ferencz és nejére 
Frank Ármin IV. kér. bástya-uteza 62. sz. háza 21 000 
frtért Mayer János és nejére, özv. Emmerth Ká- 
rolyné VI. kér. felső-erdősor 38. sz. háza 25 000 
forintért Sklenár Ignácz és nejére, Dankos Fe­
rencz IV7. kér. Havas-utcza 6. sz. háza Dankos 
testvérekre, Sklenszky Ferencz VII. kerület Erzsébet- 
körut 23. sz. háza 115.000 frtért Fried Máriára, En--1 
Hermann V. kér. külső váczi-uton 1321. sz. telke 
5378 írtért özv. Maltarusz Andrásnéra, Cseh Zsig- 
mond és társa VI. kér. angyalföldön 1548 -49 
1550-52. sz. telke 2200 frtért B. Csereklye Mihály 
és nejére, Ocker testvérek VII. kér. nefelejts-ulcza 
27 — 29 sz. telke 22.576 frtért Wolszky Albertre, 
Fleisciiinann Emilia és társai V. kér. vizaíogó dűlőben 
1440 — 43. sz. telke 2709 frtért Renkl Tamásra, Né­
meth József V. kér. vizafogó dűlőben 1440—43*/’. sz. 
telke 3000 frtért Renkl Tamásra, Weber Károly VL 
kér. erdőtelek 1639. sz. telke 2160 forintért Tes- 
sák Ferencz és nejére, Cséry Lajos és társai IX. 
kér. dandár-uteza 24. sz. telke 11.880 frtért Szá- 
voszt Emil és nejére, Mihalek Károly és neje VI. kér. 
aradi utcza 68. sz. háza 33.000 frtért Balázs Mór és 
nejére, fővárosi közmunkatanács VI. kér. felső erdő­
sor 3100. sz. telke 4623 frtért Scliwarcz Márk 
Lipótra. Kőbányán : Révész Béla tisztviselők telepén 
8631a/l. sz. háza 8200 frtért Valencsak Gusztáv és 
nejére. Özv. Kertschner Vendelné és társai óhegyen 
79262. sz. telkének részei 1300 frtért Hungária-gűz- 
téglagyár részvénytársaságra. ~ *”

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— Országos Jegyzögyülóa. A községi és körjegy- 

zük országos egyesülete vasárnap tartotta meg "köz­
gyűlését az uj városház nagytermében. A közgyűlést 
Kunze Imre emuk nyitotta meg. Az elnök jelentésé­
ben a rnezőrendóri törvény reformálásának szükségét 
hangoztatta és a szaktanfolyam létesítése felett örö­
mének adott kifejezést. Majd a községi törvény kérdé­
sével foglalkozott, remélve, hogy azt mihamar meg­
hozzák. E tárgyban az elnökség arra határozta el 
magát, hogy a képviselőházhoz feliratot intéz, 
melyet minden megye, jegyzői egyletének is megküld 
a végből, hogy az egyletek annak támogatására a 
megyebeli képviselőt külön is felkérjek. Az el­
nöki jelentés után a napirendre tértek. Uszkay 
Bálint főjegyző előszűr is a pénztár állásáról számolt 
be, tudatta továbbá, hogy a választmány a «Községi 
Közlöny» szerkesztései dr. Lipcsey Ádámra bízta, 
a ki központi irodát is rendez be. Márrnaros- és Ma- 
ros-Tordamegyében jegyzői egyletek alakultak s be­
lepnek a központi egyletbe. Szóba került ezután a 
községi közigazgatási szaktanfolyam felállítá­
sáról szóló miniszteri rendelet. A gyűlés elhatározta, 
hogy az országos központi egylet a belügyminiszter­
hez feliratot intéz és kiemeli abban, mikép a két 
felév helyett a tanfolyam négy felévre terjed­
jen. Oiiajtotta volna továbbá, hogy a minisztérium 
előbb az 1883. I. törvényezikkben megállapított köz- 
igazgatási tanfolyamot állította volna fel s ennek egyik 
lukuitasává tette volna a községi közigazgatási szak­
tanfolyamot. Egyéb kívánságai még az egyletnek, hogy 
a szaktanfolyam után a hallgató egy évet gyakorlaton 
töltsön s csak ezután mehessen neki a gyakorlati 
államvizsgának, továbbá, hogy a most alkalmazásban 
lévő segedjegyzők, ha i em tettek is érettségi vizsgát, 
a szatanfoíyamra meiiessenek. Nem fogadta el a köz­
gyűlés a győrinegyei egyletnek azt az indítványát, 
mely az arvaiiaz-aiapot egy «jegyzői árvákat segim 
alapra» akarja átváltoztatni. Végül elhatározták a 
a kereskedelmi miniszter felszólítására, hogv az 
egylet a millenniumi kiállítás «falu»-jában köz­
igazgatási iroda telállitasál fogja javasolni és an­
nak a berendezései is magara vállalja. Erre a 
czélra egy bizottságot vaiasztotak, melynek tag­
jai a következők lettek : Kuncze elnök, Uszkay 
lejegyző. Juhos Ferencz, Radimeczky Ferencz, 
Dobozy István, Bicskey Gyula és Lázár József. Az 
utolsó tonlos tárgy a községi törvény kérdésé voit, 
a melynek a képviselőimnél való megsürgetését ha­
tároztak el és elfogadták tfeuszidler Károlynak azt 
az indítványát is, hogy az egylet egyidejűleg a szol­
gálati pragmatika megalkotásai is Kerje. Tóob lényeg­
telen tol\o ügyet intézték még el, mire a közgyűlés 
véget ért

— A budapesti korcsolyázó-egylet ma tartotta
meg a vigadó epületeben 24. évi rendes közgyűlését 
Busbach Peter einödése mellett. A dr. Küffer Béla 
titkár által felolvasott jelentés első sorban arról a 
fenvesen sikerült jégüunepségről emlékezik meg. a 
melyet az egyesület januárban rendezett. A jelen­
tés szerint készén áll már a festes híján az egye­
sület uj palotaja is, a melynek költségei felül lesznek 
100.000 forinton. Az egyesületnek mos: 4272 tagja 
van. Tudomásul vetetvén az évi jelentés, az elnök 
előterjeszti, hogy az építkezés 1 OO.OuO frt költsége a 
kibucsatott 700 reszjegygyel és a nénziáriiészleltei 
fedezve van, de mert a berendezés kiadásairól is gon­
doskodni kell, a választmány 300 db 100 frtos rész­
jegy emissziójára felhatalmazást kér úgy. hogy csak 
annyi re-zjegyet fog kibocsátani, a mennyire szükség 
lesz. A közgyűlés e felhatalmazás egyhangúlag meg­
adta. Ugyancsak az elnök indítványára elismeréssel 
örökítettek meg a jegyzőkönyvben az év során el­
halt Stuller Láfczlu igazgató emlékét, ki a választ­
mánynak elejétől fogva lelkes és fáradhatatlan tagja 
volt. Végül a választmányból kilepett következő tago­
kat választották meg újra : Busbach Pétert elnöknek 
és gróf Andrássy Gyulát, dr. Érül Ignáczot, dr Kiss 
Jánost, dr. kresz Gézát, dr. Küfl’er Bélát, Maurer 
Mórt, dr. Nagy Jenőt. Püspöky Emilt, Szentgyörgyi 
Imrét és Zsigmondy Gézát választmányi tagoknak. A 
közgyűlés erre véget ért.

— Az egyetemi kör jog- és államtudományi szak­
osztálya ma este hat órakor ülést tartott a központi 
egyetem ötödik számú termében. A napirend első 
pontját, Engel elnök megnyitója képezte, a szakosz­
tály működési programmjat vázolta. A megnyitó be­
szédet a nagy számban megjelent egyetemi polgárság 
élénk helyeslessel fogadta. Ezután következett Herz 
Emil joghallgató felolvasása, -a kúria 8. sz. polgári 
teljes ülési döntvényéről», mely tartalmas fejtegetése­
ket foglalt magában a kúria Ítélkezéséről általában. 
Miután a kérdéshez többen hozzászóltak, a szakosz­
tály dicséretet szavazott a felolvasónak.

— A magyar történelmi társulat a jövő hó 2-án- 
csütörtökön, délután üt órakor az akadémia I. emeled 
üléstermében választmányi ülést lart.

— Az orsz. magyar zeneakadémia olvasóköre 
tegnap tartotta alakuló közgyűlését dr. Harrach 
József tanárelnök jelenlétében. A tfszttikar a követ­
kező lett: elnök : Hackl Alajos, titkár : Semsey 
Kálmán, jegyző Lichtenberger Emii, pénztáros: 
Szegő Ignácz, könyvtáros : Czobor Károly, ellenőr: 
Raskó Géza.

— A természettudományi társulat e hó 31-én, 
kedden délután hat órakor az egyetem I-ső khémiai 
intézetében (muzeum-körut 4. sz.) khémia-ásványtani 
értekezletet tart. 1. Szabó József «Egy rendkívüli 
kőzetpéldány Csetátye hegyibányából (Abrudbánya)»
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— As egyé 
tudománvegyetl 
befejezték. Aj 
Tavaly az e| 
az idén 172 
ről érdekes 
Hittanhallgató 
volt. Joghallgi. 
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a múlt évinél, 
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Haynal«

A tud. ekad| 
ülték, a ki 
az akadémia 
mészetbuvárokl 
az ülésen : pül 
putáczió KalocJ 
A papi vendég 
a felolvasó 
vénytől balra! 
nald arczképa 
Munkácsy ecse 
delem finom, 
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lyet Császka 
kozott, a mücj 
nagyságban, 
a bibornokot. 
haján kerek pl 
képes teremne!

Az emlékbe] 
mos tagból 
dőltei voltak : I 
érseki helynökj 
jobbi apát. Váj 
nők. Boromiszl 
A központi pl 
iiodai igazgató} 
igazgató, Pomp 
litván. Világi 
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Az összes ül) 
emlékbeszédet 

Fraknói ne 
bibornokot, nej 
vei, melynek 
iS nagy tér nyj 
helyen a legmj 
semlegességet.. 
főrendiházben < 
naldról is csak fi 
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Haynald életébj 
jutott az emlék 
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pártolta, de túl 
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Haynald egyj 
emlékbeszéd röj 
a függetlenség 
dették; de 181 
népszerűvé tetl 
kényszerítésére 
ségtől, egy pád 
főpapi székének 
ban a vatikáni 
ellen küzdött, 
tették ki.

A tudományt 
is elég kiemeld 
rész volt, hanej 
leiben. Nem 
közé választott! 
szokták választ^ 
lenni. Az emlék 
iránti szeretetéj 
Taggá választásj 
veléséhez nag 
hozzá. A szentil 
ről készült irnii 
fejezetet készig 
lyet az akadén 
nőmia kérdése | 
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mián s egy pái 
sokról. Több nj 
kutatását is éld 

Nem zárkózó 
tásától, mint 
ékesszólásának 
jengőségét, virá 
emlékbeszéd, 
egyesületek tán 
által festett kd 
fogja őrzeni. Al 
kifejtett intézke 
adományait son 
veiéből vett ídj 
kedéseiért az 
nyezi.»

Zajosan megi 
pedig felfüggesi 
hallgatóság élt 
siettek s aztán 
rendes tárgyait 

Ezek jelenti 
Kálmán főtitkál 

Ezek közt le 
kódex, melyre 
a schlägli Stift 
kérelmére, hog 
terjedő latin k< 
össze, mert a 
gyár szó van 
Zsigmond uraik 
volt, tehát 14 
kódexnél a véli 
melyet azonban 
be. Az eredeti 
ezt a táblán le' 
lapra terjedő 
jelentő latin szí 
fölé oda Írva a 
lotti beszéd és 
magyar nyelven 
korából még ne 
már három van 
két kötet. Az 
becses nyelvein 

A gyűlés mé| 
a miért Hayna 
pékozta.

TÖR'
— A vándo:

ismert panasza 
lopás miatt, a 
legesen döntött 
tették, a másik; 
tíz forint pénzb 
Verái János nei 
vollétében fejez 

— Ötvenese 
törvényszék hol 
és Berecz Ede 
orgazdaság czin
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czimmel; 2. Winkler Lajos «Az aetliylen előállítá­
sáról» és 3. Szarvasi/ Imre «A chromogén bakté­
riumokról* tart felolvasást.

egyetemi hallgatók száma. A budapesti 
tudományegyetemen már az utólagos beiratásokat is 
befejezték. A beiratkozott hallgatók száma 3773. 
Tavaly az _ első félévben 3001 hallgató volt s Így 
az idén 172 az emelkedvs. A hallgatók számá­
ról érdekes képet nyújt az alábbi kimutatás. 
Hittanhallgató van 89, ugyanarTrryi* mint tavaly 
volt. Joghallgató 2332, vagyis 269 cél több, mint 
a múlt iskolai esztendő első felében volt. Az 
orvostani hallgatók száma 871, ötvenhéttel kevesebb 
a múlt évinél. Bölcsész van 358. számuk a múlt évi­
hez képest tizenöttel fogyott. Gyógyszerész 123 van, 
29-czel kevesebb, mint a múlt esztendőben. A hallga­
tók összes száma jelenleg 3773. A múlt iskolai ’év 
első felében volt 3u01 hallgató s így az összes növe­
kedés 172.

Haynald emléke az akadémián.
— okt. 30.

A tud. akadémián ma Haynald bibornok emlékét 
ülték, a ki tiszteleti tag volt, s mint szaktudós 
az akadémia harmadik osztályához tartozott, a ter­
mészetbúvárok közé. Ritka vendégek is jöttek össze 
az ülésen : püspökök, kanonokok, egész egyházi de- 
putáczió Kalocsáról. Ott volt Csúszka kalocsai érsek is. 
A papi vendégek szamara külön székeket állítottak 
a felolvasó asztallal szemközt. Az elnöki emel­
vénytől balra vörös drapérián helyezték cl Hay­
nald arczképét, azt a művészi festményt, melyen 
Munkácsy ecsete örökítette meg a néhai egyházfeje­
delem finom, szellemes arczát. Maga ez a kép is so­
kat beszél az elhunytról. Különben a festményt, me­
lyet Császka kalocsai érsek az akadémiának ajándé­
kozott. a műcsarnok kiállításából már ismerjük. Élet­
nagyságban. ülő helyzetben és térdig tünteti fül 
a bibornokot. csipkés ingben, bibornoki gallérral, ősz 
haján kerek piros sipkával. Nagybecsű darabja lesz a 
képes teremnek.

Az emlékbeszéd meghallgatására Kalocsáról szá­
mos tagból álló küldöttség jött fel. A káptalan kül­
döttei voltak : Majorosy János tinini felszentelt püspök, 
érseki helvnök, Latinovics Gábor ezimz. püspök, szent- 
jobbi apát. Városv Gyula tiszai főesperes, oldalkano­
nok. Boromisza Tibor kanonok, papnöveldéi igazgató. 
A központi pipság részéről : Macsovics Pál érsek- 
ifodai igazgató és ezimz. kanonok. Kovács János al­
igazgató. Pompéry Aurél, Almásy Miklós, Boromisza 
látván. Világi részről : Petrovácz József núképezdei 
igazgató. Szabó Ferencz orvos.

Az összes ülésen báró Eötvös Lordnd elnökölt s az 
emlékbeszédet Fraknói Vilmos püspök tartotta.

Fraknói nem kívánta egészen jellemezni a néhai 
bibornokot, nem akart foglalkozni politikai szereplésé­
vel, melynek — ha életben volna — bizonyára most 
is nagy tér nyílnék. Nagy érdekek követelik, hogy e 
helyen a legmagasabb kultúrái intézet megőrizze a 
semlegességet. Nem is szólt Havnaldról a politikusról, ki a 
förendiházben és delegáczióban szerepelt, sőt arról a Hay- 
naldrói is csak futólag emlékezett meg, ki a vatikáni zsina­
ton a csalhatatlanság ellenzőinek vezére volt. Így aztán 
Haynald életéből véletlenül nem a legérdekesb rész 
jutott az emlékbeszédbe, de az, mely az akadémiát 
legközelebbről érdekli: a tudós, a ki szenvedélyesen 
szerette a botanikát, a tudományt, művészeteket is 
pártolta, de tudományos müvek nem maradtak utána. 
Az erre vonatkozó adutok mozaikját kaptuk Havnaldról.

Haynald egyházi és politikai szereplését illetőleg az 
emlékbeszed röviden arra utal, hogy 1849 ben, mikor 
a függetlenség kimondását ellenezte, hazaárulónak hir­
dették ; de 1860-ban tanúsított magatartása országos 
népszerűvé tette; 1863-ban az abszolút kormány 
kényszerítésére meg kellett válnia az erdélyi püspök­
ségtől. egy pár év múlva pedig az ország második 
főpapi székének elfogadására kéretett; s mig Rómá­
ban a vatikáni zsinaton a csalhatatlanság kimondása 
ellen küzdött, nemsokára rá bibornoki kalappal tün­
tették ki.

A tudományban, a: akadémiához való viszonyában 
is elég kiemelkedő az alakja, mert nem dekorativ 
rész volt, hanem hordozó oszlop e tudományos testü­
letben. Nem elégedett mag, mikor a tiszteleti tagok 
közé választották, (ilyennek a tudományok pártolóit 
szokták választani), hanem munkás tag is óhajtott 
lenni. Az emlékbeszéd legrészletesebben a botanika 
iránti szeretetével foglalkozik, a mit atyjától örökölt. 
Taggá választása után a botanikai tudomány mű­
veléséhez nagy hévvel és alapossággal fogott 
hozzá. A szentirás szövegében előforduló növények­
ről készült Írni nagy tanulmányt. De csak egvetien 
fejezetet készített el a mézga- és gyantafelékről. me­
lyet az akadémiában fel is olvasott. Az egyházi auto­
nómia kérdése és a vatikáni zsinat nagyon elfoglalták. 
Még egy rövid botanikai felolvasást tartott az akadé­
mián s egy pár emlékbeszédet hires külföldi botaniku­
sokról. Több növénytani munka kiadását és tudósok 
kutatását is elősegítette.

Nem zárkózott el a történelmi tudományok mélta­
tásától, mint ez beszédein is meglátszik. Politikai 
ékesszólásának a főrendiház volt "színhelye. Tulter- 
jengőségét, virágos stíljét nem hagyta szó nélkül az 
emiékbeszéd. A klasszikái zene szeretetét a zenei 
egyesületek támogatásával is kimutatta ; a Munkácsy 
által festett kép pedig a festészet iránti tiszteletét 
fogja őrzeni. Az emlékbeszéd még a nevelésügy terén 
kifejtett intézkedéseit, a kulturális gzélokra nyújtott 
adományait sorolta föl, s Trefort miniszter egyik le­
veléből vett idézéssel végződött : «áldozataiért, intéz­
kedéséért az egesz haza és nemzet elismerése kör­
nyezi.»

Zajosan megéljenezték az emlékbeszédet. Az elnök 
pedig felfüggesztette nehány perezre az ülést, hogy a 
hallgatóság eltávozhasson. A ritka vendégek el is 
siettek s aztán folytatták az úgynevezett összes ülések 
rendes tárgyait.

Ezek jeientenivalókból állottak, melyeket Szily 
Kálmán főtitkár adott elő.

Ezek közt legérdekesebb a schlögli latin-magyar 
kódex, melyre Szamota István akadt rá s most 
a schlägli Stift könyvtárából elküldték az akadémia 
kérelmére, hogy megvizsgálhassák. Egy 350 oldalra 
terjedő latin kódex ez, melyet magyar ember Írhatott 
össze, mert a sorok közé ugyanazon Írással 150 ma­
gyar szó van bejegyezve. A szöveg elárulja, hogy 
Zsigmond uralkodása alatt Íratott, mikor római király 
volt. tehát 1411 — 1432 közt. Sokkal becsesebb e 
kódexnél a vi-le együtt bekötött latin-magyar szótár, 
melyet azonban elválasztottak tőle s külön kötötték 
be. Az eredeti kötés szintén Zsigmond-korabeli, mint 
ezt a tábián levő Írás bizonyítja. Ebben a tizennégy 
lapra terjedő füzetben leginkább kultúrái fogalmakul 
jelentő latin szavak vannak összeszedve s a latin szó 
fölé oda irva a magyar szó, összesen 2500 szó. A ha­
lotti beszéd és königsbergi töredék után a legrégibb 
magyar nyelvemlék ez. Nehány év előtt Zsigmond 
korából még nem bírtunk Írott nyelvemléket. Most 
már három van : a beszterczei szójegyzek és ez a 
két kötet. Az akadémia fényképmásolatokat vesz a 
becses nyelvemlékről.

A gyűlés még köszönetét mondott Császka érseknek, 
a miért Haynald arczképét az akadémiának aján- 
pékozta.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A vándorköltő btinpöre. Hazafi Verái János 

ismert panasza ügyében, a melyet két nő ellen emelt 
lopás miatt, a budapesti büntető járásbíróság ma vég­
legesen döntött. Az egyik nőt már korábban felmen­
tették, a másikat. Lázár Rózát, lopás vétsége miatt 
tíz forint pénzbüntetésre itéilék. A tárgyaláson Hazafi 
Verái János nem jelent meg s igy az ügyet az ő tá­
voliétében fejezték be. Az Ítélet jogerős.

— Ötvenezer forintos sikkasztás. A budapesti 
törvényszék holnap, kedden, tárgyalja Berecz Antal 
és Berecz Ede bünpörét. a kiket sikkasztás, illetőleg 
orgazdaság czimén helyeztek vád alá. A fővádlott Be-
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rencz Antal, a ki pár hónap előtt 50.000 forintot sik­
kasztott a leszámítoló és pénzváltó-bankban, a mely­
nek hivatalnoka volt. Titkába beavatta az öcscsét is, 
vele a pénzen megosztozkodott s aztán külön­
böző utakon valahová a külföldre igyekeztek, meg­
jelölvén egy alkalmas találkozó helyet. De tervük nem 
sikerült, mert még az utón fogságba estek, az egyik 
Pragerhofban, Berecz Ede pedig Pólában. Az elsik­
kasztott összegből együttesen mind a kettőnél csak 
30.000 frtot találtak, a többinek hollétét pedig sehogy 
sem akarlak elárulni a vizsgálat alatt. Talán előadják 
a hiányzó 20.000 frtot is a holnapi végtárgyaláson, 
melynek jóformán csak e körülmény kiderítése ma­
radt fenn. A vádlottakat Komjáthy Béla és dr. Gu- 
thi Soma ügyvédek fogják védeni.

MULATSÁGOK.
— Iparosok műkedvelői előadása. A fővárosi 

iparosok köre tegnap családi estélyt rendezett, melyen 
a kör tagjai előadták Szigeti Józseftől a Kisértetct. 
A műkedvelők közöl Szármáig Rózsika, Geröffy 
Frida, Bereczky Imre és Barta. tűntek ki.

HÁZASSÁG.
— Esküvő. Beniczky Aladár ma délelőtt vezette 

oltárhoz a belvárosi plcbanis-templomban br. Remény 
Olga kisasszonyt. A menyasszony násznagyjai gróf 
Bethlen András miniszter és báró Kemény Simon, 
a vőlegényé Rock Pál és Melczer László voltak. — 
Dr. Gyalul Farkas hirlapiró és kolozsvári egyetemi 
kőnyvtártiszt vasárnap délben vezette oltárhoz a do- 
hány-utezai izraelita templomban Brachfeld Gizella 
kisasszonyt.

— Eljegyzés. Dr. Major Endre jászárok-szállási 
gyógyszerész, tartalékos honvédhuszárfőhadnagy el­
jegyezte Farkas Jolán kisasszonyt, Farkas József 
árvagydm leányát.

GYÁSZROVAT.
Stzathmárynó temetése. Szathmáryné Lujza 

asszonynak, a nemzeti színház jeles tagjának temetése 
ma délután ment végbe, az elhunyt József-utczai 
lakásáról. A gyászszertartásra nagy közönség gyűlt 
össze : ott voltak gróf Zichy Géza intendáns, Paulay 
Ede igazgató, gróf Festetich Andor titkár, Jászai 
Mari, Helvey Laura, Márkus Emilia, Meszlényi 
Adrienne, Palotay Piroska. Mihályfi, Ujházy, Gyenes, 
Vizváry, továbbá Evva Lajos a népszínház igazgatója, 
Alszeghy operaházi főrendező, Bényei István, Kassai, 
Nemeth, Vidor és az országos szinészeti akadémia 
növendékei. Az egyházi szertartást Krizsán Mihály 
segédlelkész végezte. A koporsót a beszentelcs után 
négyfogatu gyászkocsira tették s a menet a Baross-utczán 
és muzeum-körulon keresztül a nemzeti színházhoz vo­
nult. A koporsó mögött lépkedett az elhunyt két fia 
Szathmáry Árpád és Károly s közeli rokonai 
Györqyné Nagy Lujza asszony és György Ilonka, a 
nemzeti színház tagjai s dr. György Gábor. A nem­
zeti színház előtt a menet megállt s Császár Imre 
mondott megható gyászbeszédet a halott felett, a 
kinek művészi érdemeit szép szavakkal méltatta. A 
gyászbeszed elhangoztával a menet megindult a kere­
pes! temető felé, a hol az elhunyt művésznő hamvait 
Erkel Elek sírja mellett, a főváros tanácsa által ado­
mányozott díszsírhely szélén újra beszentelték s ezzel 
átadták az anyafóldnek.

Báró Mesznil Viktor tametése ma délután ment 
végbe nagy részvét mellett a nemzeti kaszinó épületé­
ből. hol az agg báró lakott. A temetésen jelen volt 
báró Nopcsa Elek, a királyné föudvarmestere, Gro- 
mon Dezső és Reiszig Ede államtitkárok, herczeg 
Lobkovicz Rezső hadtestparancsnok, Tisza Kálmán, 
Széli Kálmán, Beniczky Ferencz, Fabiny Teofil, 
gróf Szápáry Géza, gróf Keglevics István, herczeg 
Odescalchi Gyula, báró Orczy Béla, Zichy Jenő s még 
számosán. Az egyházi szertartást Romeiser József 
belvárosi plébános látta el, a ki beszenlelvén a ha­
lottat, a koszorúktól boritott koporsót leemelték a 
ravatalról és négylovas gyászkocsin szállítottak ki a 
kerepesi-uti temetőbe.

Br. Szvetenay hadtestparancsnok, lovassági tábor­
nok, — mint nagyszebeni tudósítónk távirata jelenti, 
— ma délután sétalovaglásra indult s alig távozott, 
hirtelen rosszul lett s szelhüdés érte. A liadtestpa- 
rancsnok p ír óra múlva meghalt. A tábornok hirtelen 
halála Nagy-zeben városában nagy megdöbbenést kel­
tett. Báró Szvetenav halála nagy veszteség a hadse­
regre, mert egyike volt legkitűnőbb katonáinak, a ki 
rendkívül gyorsan emelkedett a legmagasabb rangra s 
legutóbb is neve a hadügyminiszter jelöltek közt sze­
repelt.

Neumann Sámuel, Neumann Ármin országos 
képviselő édes atyja, életén -k 75-ik évében meghalt. 
Az elhunyt az utolsó perezéig megtartotta azt a de­
rült kedélyt, a mely őt kedvelőjévé tette mindama 
társaságnak, a melyben megfordult. Az elhunytat hol­
nap delulán temetik.

Leitner Ármint, a fővárosi orvosi kar legrégibb 
tagjainak egyikét, tegnap délután temették. Fóliák 
Lipót, a pesti orthodox izr. hitközség rabbija szép 
beszédben méltatta az elhunyt érdemeit.

A hivatalos lapból.
Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi magyar 

királyi miniszter Besze Mihály székesfehérvári tan­
kerületi főigazgatósági tollnokot a kassai állami fő­
reáliskolához rendes -tanárrá. Peresek Mária okleve­
les kisdedóvónőt az erdőközi állam; kisdedóvodához 
kisdedóvónővé, a magyar királyi igazságügyminiszter 
Krsztic Lázár temesvári kir. ítélőtáblái irodatisztet 
a királyi kúriához irodatisztté, Zsigmondovics Zsig­
mond tornai kir. járásbirósági írnokot a kassai kir. 
Ítélőtáblához írnokká, Sörös Ferencz pancsovai kir. 
törvényszéki irodatisztet a pancsovai kir. törvényszék­
hez irodaigazgatóvá, Dörner Károly pancsovai kir. 
törvényszéki Írnokot a pancsovai kir. törvényszékhez 
irodatisztté, és Köszeghy Jenő pápai kir. jarásbiró- 
sági dijnokot a pancsovai kir. törvényszékhez írnokká 
nevezte ti.

Áthelyezések Az igazságügyminiszter Szuchy János 
trencs.ni kir. törvényszéki segédtelekkönyvvezetőt a 
puciiói, Travnik Pál trencseni kir. törvényszéki 
segédtelekkönyvvezetőt az illavai, továbbá Brezányi 
Sándor trencseni kir. törvényszéki írnokot a puchói 
és Truchly Alajos trencseni kir. törvényszéki Írno­
kot az illavai kir. járásbírósághoz helyezte át.

A közönség körébőlA közönség köréből
Hazánk iegkedveltebh savsnyuvize,
Borral használva kiterjedt kcdvcitségnek örvend
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„HERMES«
Magyar Általános Yáltótizlet Részvénytársaság.

A Magyar Földhitelintézet 4 ’/0-os adómentes zálog­
leveleit mint legbiztosabb tőkebefektetést ajánljuk; ezek 
nálunk a napi árfolyamon díjmentesen kaphatók.

Tőzsdei megbízásokat és minden a váltóüzlet keretébe 
tartozó ügyletet legelőnyösebb teltételek mellett foganatosítunk. 
Betéteket 50 forinttól kezdve folyó (check) számlára további 
intézkedésig ^/„-al adómentesen kamatoztatunk. Betétek 
10.000 forintig felmondás nélkül felvehetők.

Pénztári órák reggeli 9-től esti 5 óráig. 17002

„HERMES“
Magyar Általános Váltóüzlet Részvénytársaság

Budapest, Dorottya ntcza 8. szám.

Irodai helyiségeink folyó évi október hó 28-tól 
kezdve társulatunk

V., Külső váozi nt 76. sz. a.
lévő központi telepének igazgatósági épületébe 
helyeztettek át.

Kábelhálózatunkhoz való csatlakozások 
iránti jelentkezések irodánkon kívül a

GAIfZ és Társa ezég
Gizelln-téren lévő városi irodájában
is elfogadtatnak. 17102

T=,ef»„Sz.®aSPr Villamossági
1200. Részvény-Társulat.

TÁVIRATOK.
München, okt. 30. A képviselőház mai ülé­

sében Kreüsheim miniszterelnök Orterer képviselő 
nyilatkozatával szemben kijelentette, hogy a kor­
mány értesülve volt ugyan arról, hogy núpgyülé- 
sekben állást foglaltak a katonai javaslattal 
szemben, de nem tudhatta előre mi lesz 
az eredménye a birodalmi gyűlés votumá- 
nak. A kormányok militarizmusa egyszerűen 
abban áll, hogy oly nagy hadsereget és katonai 
intézményeket óhajt bírni, melyeket szükségesnek 
tartanak a béke biztosítására, esetleg az ellenséges 
támadás sikeres visszaverésére. Lehetetlen, hogy a 
német birodalom kezdje meg a leszerelést.

Hamburg, okt. 30. A szoczialisták tegnap 
négy helyen hívtak össze pártgyüléseket, a melye­
ken a legerélyesebben tiltakoztak a közvetett adók­
nak minden további fokozása ellen. Egyúttal te­
kintve a nagy nyomort a tervezett állami munkák 
gyors foganatbavételét, valamint a foglalkozás­
nélküli munkásoknak államköltségen való közvet­
len és elégséges segélyezését, végül a nyolezórai 
munkaidőt és a fegvenezmunka beszüntetését kö­
vetelték.

Párig, okt. 30. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A lensi sztrájk-kerületben ma éjjel egy 
munkást megöltek. A dolog ugv történt, hogy 
Glinenchyben a csendőrök be akarták zárni a korcs­
mát. A korcsmában egy csoport hangosan mulató 
ember volt, a kit a csendőrök sztrájkólóknak néz­
tek és felszólították őket, hogy hagyják el a korcsmát, 
mire azok szitkokkal és fenyegetésekkel feleltek. A 
csendőrök most alegszájasabbat közülök elfogták, tár­
sai azonban csakhamar kiszabadították és megrohan­
ták a csendőröket, kik egy szomszéd házba mene­
kültek. Az emberek most kövekkel ostromolták a 
házat és egyik csendőrt egy téglával súlyosan meg­
sebesítettek a fején. Ez dühösen kilépett a szobá­
ból és revolverének mind a hat töltését kilőtte a 
tömeg közé. Egyik golyója egy molnáregényt ta­
lált el, a ki csak mint kiváncsi vett részt a cső­
dületben. A molnárlegény még a helyszínén meg­
halt. (N. Fr. Pr.)

Páris. okt. A «Temps* jelentése szerint a 
La Manchc-csatornai hid építésére alakult társaság 
legközelebb átnyújtja az engedély megadása iránti 
kérvényét az angol parlamentnek. A költségek 
800 millió frankra vannak előirányozva.

Páris. okt. 30. A párisi tanács 10.000 fran­
kot szavazott meg a sztrájkoló bányászoknak és 
kifejezte azt az óhaját, hogy a sztrájk alkalmával 
elkövetett összes kihágások és politikai vétségek 
általános amnesztiában részesüljenek.

Páris, okt. 30. Dodds tábornok az Queme 
folyó mellől, Zanganudóból, Behansin király ko­
rábbi elsánczolt táborából, táviratilag azt jelenti, 
hogy a francziák előrenyomulnak Behansin mos­
tani tábora ellen. Két más hadcsapat ugyanabban 
az irányban nyomul elő. A csapatok egészségi 
állapota kielégítő. Az árvíz apadóban van.

Párig, okt. 30. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Ámbár a franczia kormány fősének bécsi 
nagykövetté leendő kineveztetéséről a tetszés! kér­
dést még nem intézte a bécsi udvarhoz, beavatott 
körökben mégis biztosra veszik, hogy Lozé fog a 
jelzett állásra kineveztetni.

London, okt. 30. A «Standard* egy római 
táviratot közöl, hogy Rampolla bibornok a párisi 
nuncziust megbízta, fejezze ki a franczia kormány­
nak a pápa szerencsekivánatait a franczia-orosz 
ünnepségek fényes sikeréhez, továbbá, hogy kérje 
fel Mohrenheim orosz nagykövetet, hogv á czár 
előtt tolmácsolja a pápa üdvkivánatait, ugyan e 
lap hire szerint Rampolla államtitkár lemondott, 
mivel a bibornokok felhívták a pápát, hogy Olasz­
országgal szemben kevésbé ellenséges politikát 
folytasson, a franczia követ közbenjárására azon­
ban a pápa nem fogadta el államtitkárja lemon­
dását.

Madrid, okt. 30. 30. Bourbon Ferdinánd her­
czeg, a ki csodálatraméltó hősiességet tanúsított, a 
harcz után visszatért a szélső erődök egyikébe. 
Hir szerint a kabilok tegnap nagy vesztesége­
ket szenvedtek. A második hadtest holnap Melil- 
lába érkezik.

Madrid, okt. 30. A hadügyminiszter legköze­
lebb Melillába megy, a hol Macias tábornok vette 
át a parancsnokságot a nyolezezer főnyi csapatok 
fölött. A lakosság közt nagy az izgatottság, mint­
hogy Melillából semmiféle hir sem érkezik. A kon­
zervatív párt igyekszik javára fordítani a helyze­
tet. Saragossából, Santanderből és Valladolidból 
hazafias tüntetéseket jelentenek.

Róma, okt. 30. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Az a szokatlan szenvedélyesség, mely a jobb­
oldal és a kabinet közötti küzdelmet a Rudini és 
Giolitti miniszterelnök közötti polémia folyamán 
jellemezte, igazolttá tet'e azt a korábbi felfogást- 
hogy a kamaraülésen felhangzott csatazaj nem­
csak a bankérdés, hanem a kormány egész prog­
ramúba ellen irányul. Az ellenzéki oldalról

terjesztett hir, hogy a kabinet egyes tagjai 
közt véleményeltérés van s igy a kormány 
válság előtt áll, minden alapot nélkülöz. 
Több ízben bebizonyult, hogy abban a kormány- 
programmbnn, melyet Giolitti Drone:óban kifej­
tett, a kabinet minden tagja egyetért. Beavatott 
körökben az az erős nézet uralkodik, hogy az 
eddigi többség egységes maradt s a kormányt a 
pénzügyi kérdés megoldásában teljes erővel támo­
gatni fogja.

Belgrad, okt. 30. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. A szerbiai kormány az Obert adójegy­
zékét elküldötte Simics bécsi szerb követnek s igy 
azt valószínűleg még a mai nap folyamán átadja 
a külügyminiszternek. A jegyzékben az osztrák- 
magyar kormány álláspontja teljesen érvénye­
sülni fog.

Szófia, okt. 30. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) A „Cserno More“ czimü 
iap közli a Bulgáriában élő Czankovisták 
egy nyilatkozatát, melyet állítólag Szófiából 
kapott. A nyilatkozat ezeket mondja : A 
Czankovisták egyetértenek abban, hogy a 
bolgár fejedelmi kérdés megoldása az európai 
hatalmaktól függ, nem pedig Bulgáriától. A 
mostani fejedelmet a Czankovisták is 
elismerik, mint de facto fejedelmet 
és mint bolgárok követelik, hogy a fejede­
lem az alkotmányt, melyre megesküdött, 
megvédje és a bolgár népet Sztambulov zsar­
nokságától megszabadítsa. Választaniok kelt­
vén a fejedelem és Sztambulov között, a 
fejedelem pártját fogják. Az okirat nincs 
aláírva és úgy látszik, hogy az csak a 
Czankovistáknak abból az óhajából ered, 
hogy először Sztambulovval végezzenek, hogy 
aztán annál könnyebben távolithassák el a 
fejedelmet. (N. Fr. Pr.)

Szófia, okt. 30. A «Szlobodno Szlovo* meg- 
czáfolja azt a hirt, mintha Ferdinánd fejedelem 
Nacsevics és Tancsev volt minisztereket, kik nála 
audiencziára jelentkeztek, fogadni vonakodott volna. 
A lap állítása szerint nevezettek nem is kértek 
kihallgatást.

Filippopolisz, okt. 30. A fejedelemnő teg­
nap csakis tarsalkodónöje. Miss Fraiser-tői kisérve, 
hosszabb sétát tett a városban. A fejedelemnő 
kedvessége az egész lakosságot nemzetiségi különb­
ség nélkül meghódította.

Pótervár, okt. 30. A pétervári «Buszkaja 
Scbisn* értesülése szerint szavahihető forrásból azt 
a feltűnő bírt közli, hogy Észak-Németorszagban a 
tengerészeti hivatal javaslatára most oly hajók ké­
szülnek, melyeknek az lesz a rendeltetésük, hogy 
a tengerhez vezető franczia, illetőleg orosz folyó­
kon czirkáljanak. A lap felhívja a kormányt, hogy 
tegyen intézkedéseket e tolakodás ellen.

Fétervár, okt. 30. A posta- és távirdaigaz- 
gatóság, jelenleg egy, a távirdaszolgálatra vonat­
kozó újabb szabályzat kidolgozásával foglalkozik, 
így többek között a vasútállomásokon rajzónnal irt 
táviratok is felvétetnek. A czimezést illetőleg a 
kormányzóságok, városok, vasútállomások összetett 
neveit egy szónak fogják venni.

Stockholm, okt. 30. Andre, svéd tudós, kit 
már holtnak véltek, leirhatlan veszedelmek után 
Karpobán jutott szárazföldre. A nagy viharban 
valóságos életveszélylvel járt a léggömb alábocsá- 
tása. Közel az Alandszigetekhez ért le a léghajó s 
még vagy három kilómeternyire hányódott tova a 
vizen, a mig André szárazra juthatott és feljegy­
zéseit is megmenthette. A léghajó és felszerelése 
teljesen elpusztult.

Eew-Yoivsi, okt. 30. A «New-York-Herald» 
jelenti Limából: Az «El Commercio* czimü lap 
irodáit, mely Laceres elnök-jelöltségét támadja, a 
nép ostrom alá vette. Az ablakokra többször rá­
lőttek. A kormány-épület előtt Caceres híveinek 
egy csapata gyűlt össze és a kongresszus feloszlatá­
sát követelte. A lovasság közbelépett és szétszórta 
a tömeget. A kabinet beadta lemondását. Az elnök 
azonban azt nem fogadta el.

közgazdaság"
Laos, okt. 30. Méline védvámos szellemű beszé­

det mondott, a melyben konstatálta, hogy az uj vám­
tarifák rendszere a helyzetet mezőgazdasági és ipari 
tekintetben tetemesen javította. -A szónok hozzátette, 
hogy az uj kamarának e müvet az ingatlanok terhének 
megkönnyítésével, a mezőgazdasági hitelre vonatkozd 
törvénynyel és a közgazdasági föikészültség terén ki­
fejtendő széleskörű munkássággal kell kiegészítenie.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A latin érmekonferenezia. Mint Parisból táv­

iratilag jelentik, a «Journal des Debats* az érmeérte­
kezlet határozatairól szólva, kifogásolja, hogy nem 
tűztek ki végső határidőt az olasz váltópénzek bevál­
tására, különösen minthogy e kamatláb olyan, hogy 
Olaszország előnyösnek tarthatná, az adóságot nem 
törleszteni. Say Leon ellenben egy hirlapiró előtt 
kijelentette, hogy Francziaország csak kedvezően 
fogadhatja azt a tervet, hogy az ezüst váltópénzért 
aranyat kapjon. A parlament kétségkívül jóvá fogja 
hagyni azt a megállapodást. A «Ternps» egy téves 
kommentár ellenében konstatálja, hogy az érmeérie- 
kezlet javaslata a verendő ezüstváltópénzek 1885-ben 
megállapított maximumát határozottan füntarlja, to­
vábbá, hogy az ezüstpénzek átadása részletenkint 
történik akképen, hogy addig nem adnak át újabb 
részletet, mig az előbbi ki nincs fizetve. Egy másik 
párisi távirat szerint ama magyarázatokkal szemben, 
melyekkel némely lapok az éremkonferenczia határo­
zatait kisértek, a Havas-ügynökség kijelenti, hogy 
Olaszországnak nem lesz szabadságában uj váltópénzt 
veretni. A kamatok, melyeket Olaszországnak fizetnie 
kell, attól a naptól fognak számiitatni, a melyen 
Olaszországot a forgalomból visszavont pénzek meny- 
nviségéről értesíteni fogják.

* A m, kir. államvasutak igazgatóságának értesí­
tése szerint a galantha-zsolnai vonalon közlekedő 
1401. és 1402. sz. gyorsvonatok ez év november hó 
1-től kezdve Melsiez-állomáson feltételesen meg fognak 
állani. — Az 1401. sz. vonat Melsiczről 4 óra 32 
perczkor délután, az 1402. sz. vonat pedig 12 óra 
21 perczkor délután fog indulni.

IPAR ÜGYEK.
— Az Ipari munkások oktatása. Az ipari mun­

kások képzésére alakult országos bizottság a nemzeti 
muzeum igazgatóságával egvetértőleg elhatározta, hogy 
az idén is, mint ezelőtt, az ipari munkások részére 
vasárnap délutánonkint nyitva lesznek a nemzeti mu­
zeum tárai s ez alkalommal a muzeum tiszt­
viselői fognak magyarázó előadásokat tartani. A 
megállapított sorrend a következő : november 5-én

képtár, 12-én ásványtár, 19-én régiségtár, 26-án 
képtár, deczember 3-án állat tár, 10-én ásványtár, 17-én 
régiségtár, 24-én képtár, 31-én állattár. Az "előadások­
kal eddig a következők vannak megbízva : dr. Ku- 
zsinszky Bálint, dr. Posta Béla, dr. Nagy Géza, 
dr. Nyári Sándor és dr. Lendl Adolf.

— Mészárosok szövetkezete. A budapesti mészá­
rosok vasárnap értekezletet tartottak dr. Horváth 
János iparhatósági biztos elnöklete alatt. Az értekez­
let czélja az volt, hogy a mészárosok saját körükben 
oly hitelszövetkezetet létesítsenek, mely főleg a ber- 
eladások idejében, mi évenkint háromszor történik, 
a tagoknak hitelt nyújtson és kellő összegű kölcsönt 
bocsásson rendelkezésükre, nehogy különösen a kissebb 
mészárosok kénytelenek legyenek a bőrűket olcsó és 
nyomott áron eladni. A terv az értekezleten minden ol­
dalról megvitattatván, az alapszabályok elkészítésével 
dr. Horváth János bízatott meg.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Nagy fizetésképtelenség a fővárosban

Rrausz E. és társa helybeli kézmüáru nagvkeres 
kedő ezég, mely több mint egy fél évszázada áll fenn 
és melynek a Sas-utczában van a telepe, ma beszün­
tette fizetéseit. A tekintélyes ezég fizetésképtelensége 
a viszonyok kedvezőtlen voltára és nagy veszteségekre 
vezethető vissza, de beavatott körökben nem volt 
ismeretlen, hogy a ezég a legutóbbi években nagy 
nehézségekkel küzdött. A fizetésképtelen ezég vagyoni 
állapotát a főbb hitelezők hozzájárulásával most 
veszik föl és megáliapitlatott eddig, hogy a ezég 
passzívái több mint 830.000 frlra rúgnak. E passzí­
vákat a következőleg osztályozhatni : árukért 500.000 
forint, továbbadott váltókért 180.000 frt és készpénzért 
150.000 frt. A ezég árutartozásainak több mint fele 
része erejéig, vagyis körülbelül 300.000 frtig, a fűhite­
lező a prága-smichowi Kubinszky Frigyes ezég. mely 
évekig tartotta a Krausz E. és társa ezéget; ezen­
kívül még 5—6 bécsi gyáros ezégnek van követelése 
árukért, kik között, értesülésünk szerint, a legnagyob­
bak a már említett Kubinszky Frigyes ezégen kívül a 
Friedmann és \\ internitz kézmüáruczég Bécsben 50.000 
frttal, Jenni S. Bécsben 60.000 frttal, Rosenthal test­
vérek Bécsben 80.000 frttal vannak érdekelve. Kész- 
pénztartozások legnagyobb része magáneskomptőrökre 
esik, kik közül Mandl M. és J. bécsi magáneskompter 
van leginkább érdekelve. A helybeli pénzintézetek 
közül leginkább a budapesti bankegyesület van érde­
kelve, de ennek ép úgy, mint a többi budapesti pénz­
intézeteknek érdekeltsége a fizetésképtelenné vált ezég 
áruváltóinak leszámítolására szorítkozik a fentebb em­
lített 180.000 forint erejéig, a mely váltók azonban 
az elfogadó adósokban teljes fedezetet nyújtanak. Az 
aktívák magassága még nincs megállapítva. A fizetés- 
képtelen ezég békés kiegyezésre törekszik, de aligha 
log neki sikerülni hitelezőivel egvességre jutni, mert 
a hitelezők a már évek óta fizetési zavarokkal küzdő 
ezég roppant nagy összegű adósságai miatt igen d 
vannak keseredve.

** A zimonyi részvényhiteliatczet bukásáról,
melyről mi már szombaton tettünk jelentést, zimonyi le­
velezőnk ma a következőket táviratozza még nekünk : 
Zimony teljesen a részvényhitelintézet bukása által 
okozott katasztrófa hatása alatt van. Aliin László 
vezérigazgatót és Tosicz pénztárost ma elfogták. Holnap 
letartóztatják az igazgatóság több t gját, kik között 
tekintélyes zimonyi polgárok vannak. Ma érkezett ide a 
magyar leszámítoló és pénzváltóbank egy tisztviselője, 
mert ennél az intézetnél 15.000 frtnyi váltó van 
visszleszámitolva, melyek valószínűleg szintén hami­
sítva vannak. Az első zimonyi takarékpénztár 
igazgatója, Petrovics Peru alpolgármester ma el­
vágta a torkát. A zimonyi takarékpénztár a Szerémség 
első hitelintézete. A könyvek átvizsgálásából kitűnt, 
hogy az intézetnél minden rendben van és Petrovics 
öngyilkosságát elmezavarban követhette el, mert a 
takarékpénztár semmi összefüggésben sincs a bukott 
hitelintézettel. — Ezenkívül még a következő távira­
tokat kapjuk Zimonyból:

A zimonyi járásbíróság tegnap kimondta a csődöt a 
zimonyi részvény hitelintézet ellen. A járásbíróság 
megkeresésére tegnap este a mitroviczi törvényszék­
től dr. Szalav áihmügyész és Marnitics " vizs­
gálóbíró érkeztek oda, "hogy a bünvizscálatoí mec- 
ejtsék. Az intézet pénztáraiban csak" 10 forint 
készpénzt találtak. A passzívák 300.000 írtnál többre 
rúgnak. A károsulták közt vannak az eszéki központi 
takarékpénztár 1G.000 és a zimonyi szerb hitközség 
15.000 írttal. Egyes magánbetevők betétei 10 — 20.000 
forintot is meghaladtak. A betevők nasy 'része 
az iparososztályhoz tartozik . kiknek betétei 50— 
1000 forintig váltakoztak. Ezek most koldusbotra 
jutottak. Tömeggondnokká dr. Badaj zimonyi ügy­
védet nevezték ki. A törvényes bejeLnté«! tár­

gyalást deczember 29-ikére tűzték ki. Eddigelé ‘ a 
vizsgálat kiderítette, hogy az igazgató Tories” pénz- 
tárnokkal hamisította a váltókat és azokat
100.000 forint értékig forgalomba helvezte. azon­
kívül magas összegekben fingált betéteket köny­
veltek el és a betéti könyvecskéket más pénzintéze­
tednél zálogosították el és ily módon nagv kölcsönö­
ket szereztek be. A kereskedelmi törvény szerint a 
kárért az igazgatósági és felügyelőbizottsági tagok 
szavatolnak, kik majdnem mind vagyonosak. ~ A mai 
és tegnapi nap folyamán több igazgató és fel- 
ügyeiőbizottsági tag vagyonát családjára akarta 
átíratni. vagy fingált adósságokkal meg akarta
terhelni, a hitelezők ügyvédei azonban büntető felje­
lentést tettek e miatt, és az illető igazgatósad ta­
goknak vissza kellett vonniok átiratási kérvényeiket. 
Foiy on újabb meg újabb hamis váltók merülnék fel, 
majdnem minden jobbmódu kereskedő nevét hamisí­
tották. Az igazgatóság további szédelgése abban ál­
lott, hogy számos féltől regalemegválíási kötvényeket 
vásárolt, de készpénz helyett intézeti betéti köny­
vecskéket adott értök, melyek azonban érték­
telenek, minthogy az intézet semmiféle vagyon 
felett nem rendelkezik. Az intézet e bűi ös 
eljárása már három év óta tart, úgy, hogy az óvekni 
megválasztott igazgatósági és felügyelőbizottsági ta­
gokat felelősségre fogják vonni és a lélek kárlvritésére 
fogják őket kötelezni. Schiff, az intézet igazgatója ma 
hajón Belgrádba akart menni, a rendőrség azonban 
megadáiyczta ebben. Az intézet összes hivatalnokai 
rendőri felügyelet alatt állanak.

Az ügyész indítványára és a törvényszék határoza­
tára AUint. a megbukott hitelintézet igazgatóját el­
fogták. Arról beszélnek, hogy az intézet összes hiva­
talnokait el fogják fogni. Törvényszéki szakértők a 
mérleg megállapításával foglalkoznak, a mit az tesz 
rendkívül nehézzé, hogy a könyvek összes tételeinek 
igazoló mellékletei hiányzanak. Holnapig talán képei 
nyernek a nyers mérlegről.

Milosavljevics volt könyvelőt, ki most Rumán bank­
hivatalnok, táviratilag szintén a vizsgálóbíró elő idéz­
tek és valószínűleg elrendelik ellene a vizsgálatot. 
Holnap több igazgatósági és felügyelő-bizottsági 
tag letartóztatása is küszöbön áll. A Petro­
vics takarékpénztári igazgató öngyilkossági kí­
sérletéről elterjedt hir valóságon alapul. Petrovics tor­
kát akarta elmetszeni és midőn az nem sikerült neki. 
beleugrott a Dunába. Onnan is kimentették és való­
színűleg életben fog maradni. Ki van azonban 
zárva, hogy Petrovics sikkasztást követett volna 
el vagy részes volna a bűnös kezelésben. Ma este 
megvizsgálták a takarékpénztárt és mindent a 
legjobb rendben találtak. A zimonyi takarékpénztár 
nagyobb mennyiségű készpénz és állampapitokkal érin­
tetlen és nagy váltótárczával rendelkezik, anélkül, hogy 
váltóit valaha viszleszámitolásba adta volna. A zimonyi



6 EGYETÉRTÉS, KEDD, OKTÓBER 31. 1898
takarékpénztárnak azonkívül egy negyed millió jelzálog­
követelése van, mely árvnszeril b'-kebelezéssel ran 
ldztosi'va. K szerint a takarékpénztár nembiztosságáról
eher.- üt hírek irányzatosak. Petrovics igazgató utóbbi 
napikban beteg és nehéz kedélvü volt. Ő egyszersmind 
elnöke a szerb egyházközségnek. melyet a bukott 
hitelintézetnél 15.UÖ0 forint betéte van. Vgy látszik 
Petrovics ezt nagyon szivére vette és tekintve beteges 
áí'apoí it. az öngyilkosságot delirium-rohamban kö­
vethette el. A zimonyi takarékpénztár izazgató- 
sá»a és felügyelő-bizottsága. miután meggyőződött 
arról, hngv a pénztár, a tárcza és a követelések 
a legnagyobb rendben vannak, egyhangúlag elhatá­
rozta. : l’v a betevők részéről leendő felmond i- 
soknak azonnal eleget tesznek és az összesből ki- 
fizeiik a n-ikül, hogy igénybe vennék a szabályszerű 
felmondási idő:.

*« A szabadkai fizetésképtelenséghez miről 
.n i: esti lapunkban tettünk jelentest, még a követke­
zőket táviratozzék Szabadkáról*. Tufnbász M-kiós 
sértéshizlalót és kereskedői, kitől álütóhg £9 000 
f :intőt utaz.,-közben elloptak s ki ennélfogva fizetéseit 
bes/iintette. ma több hitelezőjének feljelentés'1 folytán 
a - -. ..bitó letartóztatta. Tumb.ísz tartozásai 
k- ül lü 40 000 írtra rúgnak, míg aktívái csak ez 
ö: - - t; harmadát teszik.

«' a londoni pénzpiacz. Ugyanabban a pillanat­
ban. mikor a Siierman-hilit megszüntetik, az anzol 
bankból való ara nyel von a sok mar nagyobb mérveket 
kezdi ■ k ölteni. L-gutói-t; bankkimutaUs óta 37 i.oOO 
fontnvl a:\tnvkiviteit i-lentinek. Ezz'-l kapcsolatban 
áll a'Times egy fi adeln .i távirata, mely szerint hazard 
testvérek par.-, bmkhaza f- l.ni'lió dollár aranyat ren­
delt Londonban Filadelfia számára. Newyorkban a lon­
doni cable-transfer árfolyama 4 84 ,-ről 4 84 re esett 
és közel ul". az aranypont liatá: -n. Ügy kis prémium 
nyújtása mellett aranynak Angliából Amerikába való 
küldése már haszonnal jár. T- tát újólag az európai 
aranykészletek csökkenése előtt állunk, minek termé­
szetesen meglesz a maga halas, a penzpiaczra is. A 
m.igtui .at.iát: ib Londonban má; ,%-ots áll. A bank- 
ráta felemelése tehát az aranreivonasok tovább: foly­
tatása esetén valószínű.

" a német birodalmi bank kamatlába. M nt
Berl nb . j lentik, a birodalmi iánk elnöke Koch a 
birodalmi bank központi bizottságának szombati ülé­
sében kijelent te, hogy íz ig galóság ama feitevése. 
mely szerint daczára annak, hogy az évnegyed zárta­
kor a bankjegyforgalom a szélső határt túllépte, ka- 
matiabfelemelés nem lesz szüksrges, helyesnek bizo- 
Byi...... 1 : . : I k helyzete azóta folyton ja­
vult Az érczkészlet 34 millióval, az arany maga 37 
millióv.,1 emelkedett, még pedig előnyös váltóárfolyamok 
mellett részben akii.főidről való behozatal következtében. 
Az elhelyezések 128 millióval kisebbedtek és ismét mint­
egy 10U millió tr. irkany. tartalék gyűlt össze, noha
al Cí lilétől : 12 t :.......v i még mindig k'sebb, mint
a két ei zö évben. A birodalmi bank érczkészlete

103 millióval ni 1892-hen és
133 millióval kevesebb, mint 1801-ben. A tőzsdei ka­
matláb is még mindig maga- • - a viszonyok Ameri-
1.........va nt a Londonban észlelhető aranyelvonás
óvatosságra io'ei.ck. A bankkamatlábat tehát egyelőre 
nem lehet mérsékelni.

** Német orosz kereskedelmi szerződés. Mint 
Berlinből távirat lag jelentik, a cvmet-orosz kereske­
delmi szerződéses tárgyalásokra vonatkozólag mérv­
adó kö: n beszélik, horrv a czár egy bizalmi férfiú
álla sz mélyesen kiívjezést adatott Berlinben, mily 
nagy súlyt i ne arra. hogy a most függ. bon levő 
táróval , siker - eredményre vezessenek, melv
óha 'ás l> un unió kívánsággal válaszoltak.

Uj ipvrr-szvénytársaság a főváros környé 
kén. Mint nek. :.ii Monorról írják, ott t-.gnap Gull­
ner Gyű . or-zá.o- képvi-eiö m»ghivá-•'ra érteleziet 
voit oly ■ ii-ó . :Ogy a Mara Mór tulaj dónál képező 
no és nag tele­
pet részv 'nytársu-ágg., alakítsák át. Az értekezleten 
mint gy tiü . .-.-keit volt jelen es Gullner Gyula elnök 
hosszabb i- - u-n fejtette ki a vállalat fontosságát 
Monom, és környék re nézve. Az értekezleten 
beterjesztett jövedelmezőségi kimutatás szerint 750.000 
forintnyi alaptőke meilett legalább 11 százalék 
tiszta jövetivlmet számítanak. A monori malom 
tudvalevőleg tavaly teljesen leégett, azóta egészen 
újonnan és megnagyobbított mértékben építették fel, 
villamos világítás"-al -is a mod.m igényeknek megfele­
lően szereitek fel búza- es rozsőrlésre. A sertésszál­
lások a kőbányai mintára vannak berendezve és a 
beépített terület mintegy 18.001.) négyszögméter. Ezzel 
az első lépes történnék meg arra, hogy a sertés- 
hizlalás >k a fővárosból eltávolíttassanak, oly helyre, 
m-r-iy a 1.- reskedei- m és forgalom szempontjából mégis 

- közel . n „ fővároshoz. Az értekezlet a rész- 
v y .,:i,g eszméjét egyhangúlag elfogadta és az
" ómui....... ,. megtételére így héttagú bizottságot
yula-z oli, melynek feladata lesz az előmunkálatok

■ ülést tenni.
............ Ságba beváiasz ittak: Gullner Gyula

rr-„ g-v,,._si kep'.ise u. d . Piufiich Frigyes, Förster 
Au: i, filanz Sándor, Huppert Gyula, Fuchs \Gyula 
I dr. Kralovánszky László. Ezzel véget ért az érte­
kezlet, mely után a társaskör helyiségében bankett 
volt. melyen f-kö-zön ükben sem volt hiány. Az elsőt 
tiullne; mondotta li.-rn Mórra, az eddigi tulajdonosra. 
A legközelebbi értekezlet november elején lesz.

Nemzetközi gabonaforgalom Amerika buza- 
k- • : nincs több- az előbbi magaslaton, de pótolja
u ' Oroszországnak hétről-hétre fokozódó kivitele, 

az o! ób r 7-én letelt klen. mint a med- 
d.g u í, .taios kimutató-ok terjednek, jelentékeny 
mag., utol ért el. .tz orosz hatart elhagyta

1995. 1995 1991.

Írtéit
302. ICO 

02.175 
372.G0fi 
218.419

281 >00 
70.725 

231.840 
206.300

Iván a vasúti fuvardíj le

héten
317.700 

GO.600 
122.100 
58.300 
67.200 

'.ilitáia
több ment mint

ts s
lőtt

kon

1991.
okt. 10-rn

260.000 qu.

15038)0 » 
95.447 » 
10.875 9 

zerepet ját- 
z osztrák-

Az Egyesúlt.lüa- 
vetkezö kiwtelük volt:

I t
182 000 
155 000 

17.000 
1.000 

181.000 
műit évhez

173 000 
102 000 

ooo

fOT.iXO
képest

539.000 quarter 
95.000 • «

2.000
158.000 zsák. 

rendkívüli és azt a
kivitel - • ki pes kiegyenlíteni. A:- Egyesült- 

A : mofc. Kanada, Oroszország. índia, Ausztrália és 
Are. ntinia összes e li-ti buzakivitele nem sokkal több 
7001) >0 quarternél a múlt év hasonló időszakának 
1iá ’.000 quarterjével szemben. De n<>m szabad eile- 
ludiii. hogy a vilagpiaczot epen a múlt évi rendkívüli 
am' rikai szállítások még mindig nyomják, hogy még 
í.agy mennyiségek még mindig felhasználásra vár­
nai, és hogy ennélfogva az ez idei kisebb kivi­
tel nem ke vesebb nyomást gyakorol a piaczra, 
mint az annyival jelentékenyebb tavalyi. Az. amerikai 
:u:r„ rek szállításai is a két eiőző évekéi mögött ma­
radtak, de előbbi évekhez képest mégis oly rendkívüliek, 
hogy az oltani buzapiaczon jobb hangulatot eddig 
mindig Crák oly impulzusok adhattak, melvek a buza- 
kc-r, .-„edeimen ziv, 1 íejíődtek. A nvngatnak nvolez 
főpiaczára, Cbici góba, Mfiwaukeeba, Toledoba, De- 
troiLúa, Clevelandba, St.-Louisba és Peoriába érkeztek :

ftuza Tengeri
IS:*3 1892 1891 1*93 1892

okt. 21. letelt héten 764000 951250 1010500 456400 340670
* !*- ” <81000 1128750 886250 529000 479500
* or' 1 * 751375 1141250 773750 394800 529670

szepLuO. » » 807750 1116250 866250 503530 448000
Az ellenőrizett készletek, melyek ezúttal csak mint­

egy 1:; 4 millió bushellel szaporodtak, 66,978.000 
bushel re rúgnak, a múlt év hasonló időszakának 
59.402.000 e- 1891. hasonló időszakának 34.644 000 
busbeljével szemben. Keietiudia ezúttal ismét csak 
Leves bnz.it, ellenben valamivel több repezet vitt ki 
Bombay. Kurrachee és halkulta kikötőkből kivitelre 
kerüli:

Búza és búzaliszt 
Angliába . . .
a kontinensre . .

Összesen . .
Bepcze
Angliába . . .
a kontinensre . .

Összesen . . 
Lenmag

1893. ISM 189*.
okt 81>a otl 14-én okt u én

lets It Lite n

23 000 28 (MX) 20.000 qu.
1.000 5.000 14.000

24.000 33.000 34.000 qu.

2 0(50 - qu.iCl 17.0'hi 5.000 >

19*3. ott. 33-íÍD

Angliába 
a kontinensre 

Összesen 
tengeri . .
árpa. . .
rozs . . .
repezemag

1998. okt. 1992. okt.lfl-óc 54-én
letelt heten

2.38-2.000 qu.
9t .000 «_ 

3.3Í8.OÖ0 * 
556.000 « 
613.000 
195.000 « 
79.000 c

29 000 17UOO ö.OtA) qu.
8.000 10.000 6.000 *

Az Európába utón levő búza és búzaliszt, a menyi­
ben az Angliának jván szánva, 66.000 quarterrel csök­
kent, a kontinensre szánt része pedig 30.000 quar­
terrel szaporodott, egészben tehát 36 000 quarterrel 
csökkent, mig a múlt év ugyanezen hetében l,9.00ü 
quarterrel emelkedett. Lton volt:
Búza és 
búzaliszt

2.784.000 2,850.000
912.000 882 000_

3 696.000 3 732.0ÖO“
CS2.000 631.000

1,388.000 1.231.000
2)00 000 170.000
86.000 74.000

A kontinen-re utón levő 912 000 quarter búza- és 
bu; ai.sztbvi 260OuO Francziaországnak, 310.000 Ant- 
verpenr>k. 110.000 Hollandnak és a többi Német-, 
Olaszországnak és egyéb államoknak van szánva. 
Anglia importja volt

1S9S. 1893. 1*32-
okt 21-en okt 14 »n okt. 22-rnletelt héten

1 4IS 875 1.570.716 1,224.084 m.
358.203 369.932 393.253 »

. . 379.9SS 625.404 570.978 »
Beszámítva az angol mezőgazdák 109.300 quarternyi 

szállításait, a kínálat az egyidejű szükségletet 15.000 
quarterrel haladta meg.

’* Fizetés képtelenségek A bécsi Krcditorenver-
ein a .következő fizetésképtelenségeket teszi közzé : 
Erei Rudolf bejegyzett kereskedő Verseczen. Jan- 
kovits V. kereskedő Daruvároo, Mühlberger Albert 
(hagyaték) bor- és szeszárus Brünnben. Rendes Sidor 
kéz müáru Kereskedő Kol-ozsvárott, 140.000 forint 
passzívával szüntette be fizetéseit.

búzában . .
búzalisztben, 
tengeriben

BUDAPESTI ÁRU-ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Október 30. —

Gabonatőzsde.
A délutáni forgalomban a határidő-üzlet szintén 

evemre voit, az irány impulzus hiányában kedvetlen 
volt a valamivel magasabb párisi gabonaárfolyamok 
hatását a kissé alacsonyabb berlini gabonaárfolyamok 
ellensúlyozták. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. 7.66 
és 7.65 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.04 
és 5.03 forinton.

Szokváuyzab tavaszra mintegy 500U mm. 6>G 
és 6.85 írton.

Délután 4 óra 30 perczkor záródnak :
Szokványbuza tavaszra...................- - - irt 7.G4— 7.06
L"j tengeri 1894. május—júniusra ........- » 5.03 - ő.<>5
Szokványzab tavaszra................................  » 6.84— 6.86

Értéktőzsde.
Az utótőzsdén az olasz járadék javulása valutánk 

emMkedése diczára kedvezőbb hangulatot juttatott 
kifejezésre s az üzérkedési értékek fedezé-ek és véle­
mény vásárlások behatása alatt emelkedő irányzatot 
tanúsítanak s a zárlat szilárd irányzat mellett a leg­
magasabb napi árfolyamokon megy végbe. — Köttet­
tek : Osztrák hit°lrészvény 332.20—332.80-ig, magyar 
hitelbank 408— 109-iz. magyar leszámítoló- és penz- 
váltóbank 234.25—234.75-ig, osztrák-magyar diiam- 
vasut 302.25—303-ig, déli vasút 102.50—103-ig, rima­
murányi vasmű 219.25 —219.75-ig, magyar korona- 
iár viék 93.50 -93.55 ic, magvar aranvjáradék 116.15— 
116 20 ig.

4 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 332.80— 
332.90. magyar hitelbank 408.621 „ — 408.87 /,, magyar 
leszámítoló- és pénzváltóbank 234.25—234.50, osztrák­
magyar áliamvasut 302.75—303, déli vasút 102.75— 
103, rima-murányi vasmű 219.50—219 75, magyar 
koronaiáradék 93 50—93 55, magyar aranvjáradék 
116.15-116.20.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budacest-Kűbány^n.

Kőbánya, okt. 30. A) Hízott sertés-árak. I. Magy. 
elsőrendű: 1. Öreg nehéz (páronkint 400 klgrammon
felüli súlyban)--------kr. — 2. Öreg közép (páron-
kint 300 — 400 klgr. súlyban)--------tr. 3. Fiatal
nehéz (páronhint 320 klgron felüli tuivban) 45 — 451., 
kr. 4. Fiatal közép (páronkint 251—320 klgr. súly­
ban) 451', - 46 kr. — 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 
klgrig terjedő súlyban) 47 — 48 ír. II. Magyar sze­
dett: 6. Nehéz (páronkint 280 klgron felüli suiyban) 
43 - 44 kr. — 7. Közép (páronkint 220—280 klgr. 
súlyban) 45—451 2 kr. 8. Könnyű (páronkint 220 ki­
logrammig terjedő súlyban) 46 -471,, tr. 111. Romá­
niai: 9. Nehéz (páronkint 320 klgron felüli suiy­
ban) -----kr. 10. Közép (páronkint 250 320 klgr.
suiyban) —.— kr. 11. Könnyű (páronkint 250 
klgrig terjedő suiyban)--------kr. IV. Romániai ere­
deti (Stachl): 12. Nehéz (páronkint 24fi klgron felüli
súlyban)--------kr. 13. Könnyű (páronkint 24U klgrig
terjedő súlyban) —-----kr. V. Szerbiai: 14. Nehéz
páronkint 260 klgr. felüli súlyban) 43—44 kr. 15. 
Közép (páronkint £20—260 kígr. súlyban) 43—44 
kr. 16. Könnvü (páronkint 220 klgrig terjedő súly­
ban! 41"„ —42l,, kr.

Mtgj'zyits. A fent .egyzett árak =alv szerint és periig a 
szokvány szerű levoná-ok mellett, egy kilogramm súlyra kraj­
cárokban ért*-niiők. Szokvánvszerulep a hízott sertések tel­
jes (brutto) suiyái.ól az. életr.- oáronkint 4b klgr. vonandó 
;e. A riesrk vételárát ól a vevő javára 4 százaiét voüuuuu 
le. - A a-rtések osztályozásánál azok teljes (élő) «aiya vé­
tel. I. irányadódat.

bertés-létszam : 1893. évi okt. bó 27 ik napján
volt keszlítbet IG 1.899 daian október 28 ik napján 
felhajtatott 4481 dm okt. 28 ik napjan elszallittu- 
tot1 3995 carab, okt. 29 ik napjára maradt kész­
letben 165.385 darab. — A hízott sertés üzlet- 
irányzata: Változatlan.

Tiszai rules, sorsi. 141.75, magvar korona-

osztrák-magyar áliamvasut 302.25, déli vasút 102.37, 
elbavölgyi vasul 237.—, török dohányrészvény 19125, 
alpesi bányatársaság 50,00, májusi járadék 96.75, 
magyar aranyjáradék 115.95. osztrák koronajáradék 
95.95, magvar Loronajáradék 93.35, török sorsjegy 
48.20, birodalmi márka 62.40 készpénzben, 62.37 
november ultiméra.

BECSI GABONATŐZSDE.
Becs. okt. 30. (Az Egyetértés tudósitójának táv­

irata.) A gabonatőzsdén délután valamivel élénkebb 
volt a forgalom, a mennyiben zab tavaszra és tengeri 
május—júniusra nagyobb vásárlási mgbizásokra kissé 
javulhattak, mig egyebekben pangott az üzlet és névleg 
változatlanok az árak. A külföldről nem érkezett 
ösztönzés, mert az ö-szes gabonatőzsdéken ép úgy 
pang az üzlet, mint itt. — Köttetett: bnza tavaszra 
7.85, zab tavaszra 7.20. 7.24. 7.22, tengeri május — 
júniusra 5.44. 5.4S.| 5.45 frton. rozs tavaszra jegyez 
7.68, 7.70. repeze január—februárra 14 65—14.75, uj 
repeze 12.50—12.60 frton. Az őszi határidő már el 
van intézve.

Szesz ára ma tartva maradi. Kész kontingentált 
szesz IGCO — 1G.70 frton adatott el és maradt 16.60 
— 16.70 frton.

KÜLFÖLDI lRTEKTOZSDÉK.
Kfllföldl értéktőzsdék zArlata.

Ar arf. lyamrk a7 ille*ő helyi siokv.xr.vok <7erir.t ke.-zopnzben medi.na 
vc.y ui;jmora er end k. e sierim a mellékelt pariti« i* készpénzre vary 
nec.i ra illet'iar nVimóra errendf A k^-zDér.z-arf.ly.'vnok K-vai a 
e.e .» ra V rre.. ar. uitimora U-vat vannak megjel. Ive Marató! ere-Adik, 
hogy a fen i a?>za;ni:a-okho7 meg a TranseLkczio-költsé^ek. továbbá a 
trecu - e- uliim -árfolyam khoz a: naivül meg a mmdenxuri budape'ti 
proi -ngacrii - e-e.ek i» -zamua-ha veenoók A *-gal jelűit értékét a ouaa-

BÉCSI ERTEKTüZSDE.
Eécs. okt. 30. (Magyar értékek zárlata.) 4 % -os 

füidlcherinent. kütv. 94 40 magyar hitein.-részvény 
408 50. erdélyi vasut-tészv. —.—, Magy. nyer.-k.- 
soisjegy 150.75. Kassa-odero»rgi vasút-részvény Í85 75. 
41- ,-os aratiyjáradék 115.85 magyar kereskedelmi 
bank 1132.—. Magy. vasút, kölcsön ezüstben 100.20, 
Alföldi vasut-részvény —. —, Magy. kel. vasút all. 
kötv. 121 90, M. lesz. és váitóbunv részv 234 —,

pr-1. tőz-üen nem 'Egyeztetnek. A:>zamiiasi árfolyam ü.arca vi'ta
— öi ír: 35 sr. 100 trace vista 50 írt 35 Kr.

Október 30. Ár­
folyam

Buda-
i-.-i

egyenleg

külünbíizet az 
utolsó zárlat­

hoz képest 
j-ztr. értekben

PARIS.
Franczia i.radék^. ^ .. _ 9S 30

101 95
1 illám • as ______ V 613.75 331.18
Oezír.ik dv'.t vasút.................... ................M g.'O.— 102 4 5 — 0.39
‘O-ztrák : Idhitei-részvrüvtársaság M
‘Franczia t rle«'thet6 r.x .ek _____ U 98.—
M. /var 4c»-cs araiiN ..r.tdet:_____ Ü 93.40 116.24 — 0.08
1 ... ............................L 580.62
‘Oszt ík Li • • ............ k 533.75
T •: uk doh.tnv:. szvern ...........................>i 384.06
Banque de Paris............ ..._____ K —.
*Aip»-'. banyart-szvény________  „.U 10y.37
Osztrák arany aradéi _ „. 95.50 —•— Ä-'-'

BERLIN
O-ztrák 4-2«*-os prtpirjáradék _____K —.—

c 4 ‘2®#-os ezüsttáradék ... X 91. ~ 96 55 + 0 06
« 4 j -os aranvjuradek_____ K 65.80 119 54 — 0.15

Magvar 4*»-os aranvjáradék _____K 92.80 ív; 04 — 0 15
« 4 '»-os koronajaradék_____ U 89.- 93 37 — 0.34

"Elbavölgvi vasút ... _____________ U
Osztrák Iiitelrészvénv ... __ ^ U 197.10 33:'. 24 — 0.G1
Osztrák-magvar á’lamvasut    U 121 40 303 74 - 0.0!
Uaztruk doh vasat ...______ _ U 41 - 10i 21 + 0 07
Karolv-Lníos vasút_________________U 101.70
Ka$<a-oderbergi vasút _________ K 87.60 185.86 -1- 0.01
’Orosz bankjegy _________________ *’.2.45
Váltó becsi piaczra w ... _ 160 15 C2.30 + 0.10

FRANKFURT.
O-ztrak 4ufeá-os papirjárudek „. n 96.55 — 0.(5

< 4-os ezüst;aradék  X 77.—- 9C 36 4. 0.05
« 4 »-os aranvjáradék_____ K 95.60 119 29 - 0 52

Magvar aranvjáradék __U 93.60 115.80 — 0 21
« 4 os koronajaradék..._ U 83.-» 93 57 — O.01

Osztrák h.telrészvény_____________U 965 50 332.71 — 0.62
Osztrák-magyar bank _____ ___ K 79-,.- 993 50 JL l 80
Oszt:«L-magvar u’.amvasut_ ..._C 240.75 302.25 — 0.74
Karr ív-Lajos vasat ... _____ ___ U
Osztrák deli vasút...______ ______U SS.25 101 73 — 0 85
V a .tó bécsi piaczra............................ ........ lóO 12 62-39 -4- 0.03
Vnionbank ...__________ ______ ____
\ . laroossági részvény_____________0 92.53
’Alpesi hanyatarsa-ag M w K 39.60

London, okt. 30. (Megnyitás.) 2’/4°/u-os angol con­
sol 97'*/,«•

Pétervár, okt. 30. Váltó Londonra 95.45.

KÜLFÖLD! ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, okt. 30. Nyers ezukor kész áru Prágában 

16.70, Aussigban 17, november— deczemberre Aus- 
sigban 17.05, finomitott Prágában kész áru és határ­
időre 37'/, forint nyugodt.

Berlin, okt. 30. Búza. rozs bágyadt, zab csökkent, 
olaj lanyha, szesz nyugodt.

Hamburg, ókt. 30. Kávé októberre vagy deczem- 
berre 8214. márcziusra 79’4 fillér fontonkint.

Fárls. okt. 30. Búza, liszt szilárd, olaj nyugodt, 
szesz lanyha, idő esős.

Havre, okt. 30. Kávé folyó hónapra 1023 4, négy 
hónapra 1U1 frank.

1893

járadék 93 32 rima murányi vasmű 219. —.
Becs okt. 30. (Osztrák értékek zárlata.) Oszt», 

hitelint, részv 333.25 dél vasut-részvény 102,— 
4®, osztr. aranyjáradék 119.15. londoni váltóár 126 90, 
Károly Lajos-vasut-részvenv —. —, 1864. sorsjegy
195. — , I860, norsiegy 144 75 török sorsjegy —.—, 
4-2% ezüst-járadéit 90.55. uuiiagózhajózási társaság 
részv 381.—, dohanv-reszvény 191.— , umon-bank- 
részv. 249.—, osztrák koronajáradék 95 90, angol 
osztrák bank-részveny 14S.50. osztrák-magvar áliam­
vasut 302 - . 20 frankos ar.inv 10.08. 4 2° 0 papir-
járadék 96.77, osztrák hitel-or'.-jegy 195.75, német 
bankváltók 62.35, cs. k. arany (vert) 6.03, osztrák 
magyar bankrészvény 992.- , elbavölgyi vasutrészvény 
237.—, bécsi Bankverein 121.50, alp-ii részvénytársa­
ság 50.80, osztrák Läuderbaiik 216. . Szilárdabb.

Délutáni magánforgalom.
Eécs, okt. 30. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.; A éléli tőzsde zárlata után a délutáni 
magánforgalomban maradt: Osztrák jiitelrészvény 
333.87, magyar hitelbank 408.25, Lánderbauk 245.90,

Külföldi e.rutözsdékzó.rlata.
Átszámítási árfolyam nemet Liuczufera luo márka vnta 52 35 frt, 100 frfc 

5-1.35 frt.

Boriin, okt. 30. (Az Egyetértés tudósitójának t:t- 
irata.) A tőzsde a politikai mozzanatokra, különösen 
az osztrák miniszterválságra kevés figyelmet fordított, 
ellenben a Harpener Bergbanzesellscliaft és a Bocid- 
mer Gnsslahlverein igazgatóságainak a tecnr jielött i 
közgyűléseken telt nyilatkozatai folytán helyi értékek 
tekintetében le volt hangolva. Később javult a hangu­
lat olasz és mexikói járadékok emelkedése következ­
tében. Az olasz járadék bágyadtan indult, de később 
szakadatlan párisi fedezési vásárlásokra 3'4°,0-al emel­
kedett. A mexikói járadék hasonlóképen bágyadt meg­
nyitás után 59-ről 61-re e mclkedelt az amerikai kér 
délben való kompromissz-hirek következtében. Belföld 
elhelyezési papirok az aranypiacz megmerevedése kö­
vetkeztében elgyengült. A 3°,'0-os déli vasúti elsőbbsége- 
ket{párisi eladások nyomták. Az utótőzsde szilárdabb. 
— Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 197.37. Disconto- 
Commandit 168.57. darmstadíi bank 137.62, Deutsche 
Bank 14S.51, drezdai bank 130.62, Handelsgesellschaft 
127.87, nemzeti bank 103.75, osztrák-magyar állam- 
vasút 121.37, osztrák déli vasút 41.25, elbavölgyi 
vasút 112.40, dux-bodenbachi vasút 233.50, varsó- 
bécsi vasul 212.50, orosz délnvugoti vasút 72.37. 
Svájczi vasutak nyugodtak. Gotthard vasut 149.62, sváj- 
czi északkeleti vasút 101.75, union-vasut 74.60 sváj­
czi központi vasút 114.12, meridional-vasut 106.75, 
középtengeri vasút 85.—. Német vasutak elhanyagol­
tak. 1880-iki orosz kölcsön 99.—, keleti kölcsön 
60.26, magyar aranyjáradék 92.70, magyar korona- 
járadék SS.—, olasz járadék 79.12, orosz rubel 212.50, 
német uj kölcsön 85.20, török sorsjegy 83.—. Bánya­
értékek bágyadtak. Laurakohó 102.10. dortmundi 
53.75, bochumi 113.50. gelsenkircbeni 138.25, liarpeni 
28.—, Hibernia 109.50, Trust 125.75. Mexikói 60.50-el 

zárul. Magánkamatláb 41;„
Berlin, okt. 30. (Utótőzsde.) Maevar aranyjáradék 

92.60, magyar koronajáradék 87.90, osztrák hitel- 
részvény 197.30. osztrák-magyar áliamvasut 121.20, 
osztrák déli vasút 41.10. Szilárd.

Frankfurt, okt. 30. (Esti tőzsde.) Magyar arany­
járadék 92.75, magyar koronajáradék 87.95, Diskontó- 
bank 1G8.G0, osztrák hitelrészvény 2CG.—, osztrák­
magyar áliamvasut 241.50, osztrák déli vasul 84. 
Szilárd.

Hamburg, okt. 30. (Zárlat.) Magy «r aranyjáradék 
92.80, osztrák uranyjai.ub-ü 95.70, o-ytrák ezüst.aradék 
77.—, osztrák hitelrész vény 266.50, osztrák 1860-as 
ál,ami sorsjegy 119.50, osztrák-magyar áliamvasut 
601.—, I, zlrák déli vas it 201.—, olasz járadék 
78.90. Szilárd.

Hamburg, okt. 39. (F.=ti tőzsde.) Osztrák hitel­
részvény 266. -. Déli vasúti részv. 201. —.

Parts, okt. 30. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A tőzsde gyengén indult, különösen spanyol 
járadékra nézve. Későbben javult az irány, olasz jára­
dék emelkedett, daczára annak, hogy az a hír volt 
elterjedve, hogy az érmeértekezlet határozatait a (el­
hivat.dósán ismertetett formában nem fogjak elfő 
gadni. Franczia járadék emelkedő, orosz járadék kissé 
bágyadt, Rio és Dvheer nyugodt, a zárlat tartva. — 
Jegyeznek : 3°/t-as franczia járadék 98.30, törleszthetö 
járadék 98.15, 41% -os járadék 105.—. Banque de 
France 4000.—, Credit Foncier 975.—, Szuez-részvé- 
nyek 2700.—, egyiptomi kölcsön 515.—, spanyol külső 
járadék 61.75, magyar aranyjáradéi; 93.37, olasz jára­
tifik 80.30, ovo-z 98.75, ujS^-os orosz kölcsön 80.40,
I o. mgál 3%-os kölcsön 20.87, Ottoman bank 580.- , 
o.-ztrák Länderbank 506. -, osztrák-magyar áliamvasut 
615.—, osztrák déli vasút 220.—, Rio-Tiato rézbánya 
360.62.

3 óra LO perezicor záráéinak • ' %-o< fran­
czia járadék 98 30, 41:, % -os járadék 104.95, törleszt- 
Imtő járadék 98.- , magvar aranyjáradék 93.40, osztr.ik 
aranyjáradék 95.50, osztrák magyar áliamvasut 613.75, 
o-ztrák déli vasút 220. , osztrák földhitelrészvény
1135. —, osztrák Lánderbauk 503.75, alpesi bányatár­
saság 109.37, török dohányrészvény 384.06, ottomán 
bank 580.62.

London, okt. 30. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
92.87, ezü-"t 32.37, uj spanyol járadék 61.75, olasz 

! járadék 79.75, törő sorsjegy 33.12.

Október 30. Ár­
folyam

Euda-
pe -t

egyenleg

Különböze: .11 
utol«o zárlat­

hoz képe-: 
osz‘r. értekben

PÁ.RI3.
Boza fnlvd hóra........... ................ _ __ 2D. Só 10.2i + 0.09

20 40 10.27 0.1S
— 4 hóra nov.-töl _________— 20.75 10 -54 4. 0.11

4 hóra ... .................... -. 2’.25 10.78 4- 0.18
Liszt fi ivó hóra ..._____________— 45.75 13.47 4- 0.02

nov.-re ................... ................— 43 — 13.54 -j- 0.04
— 4 hóra nov.-tűi _____ — — 4» 75 13 77 4- 0.09

4 ej só bora ____ ____ — — 41.50 14 — 4- 0.05
Ol&J foly- bura ..._____ _. — — : 2 25 2 ;.05 — 0 24

52 50 24.17 — 0 24
— nov.-decz.-re    — — 52 75 20.29 — 0 24

54.25 27.00 — 0.12
Szósz folyo hóra...________  — — Sí.75 :««.39 - 0 U

19 53 — 0.16
— nov.-decz.-re -.................. — — 35 — 19 53 — n.íc

4 első hóra_ _ — 3G.— 80.09 — 0 2C

BERLIN.
Enza okt.-nov.-re ...   _. 141.75 8.79 — 0.08

nov.-derz.-re................... „. —. ÍV .75 8 79 — 0.08
Rozs okt.-nov.-re ...____  ____ 125.25 7.S0

— nov.-d?cz.-re... ..._________ 125 ? .r 7 80
Zab okt.-nov.-re ____ ...  —. 28'\25 9.98 — 0.07

nov.-decz.-re  ... ... ... ... 157-75 9.84 — 0.01
Olaj okt -nov. - re ... _________— 4<-9C 2? 24 — e.21

ápril-májusra — — — —. 47-90 29.73 — 0.17
19.88 +■ U.US>

nov.-dec7.-re — — — — 31.90 19.33 -f O.uS

STETTIN.
Enza okt.-re -.................. — _ _ 147.50 8.78 — 0.01

nov.-decz-re ....................— 141.50 S 78 — 0 04
Rozs okt.-re ............................ ... ........ 12 -2 - 7.71 4. 0.09

— nov.-decz.-re ____ — — 7.71 4. 0.09
Clftj okt -re ............ ................... — «.if. 28 85

ár-nl-m:ijti5ra _ — — — 47. — 29.30
Szesz helvnen 50 marka

fogyasztási aoovai _ — — — s: .go 19 70 4. 0.02
— okt.-nov.-re 7U marsa fogyasztási

ad"Vai_.......................... ... — ... 30.50 19.- + 0.02
— apr.-ináj.-ra «<• marsa fagy asz-

tat* adóval..._________________ 19 94 4. 0.02
— januárra 70 marca fogyasztási

adóval— _ —•—

KÖLN.
Búza okt.-re .. .............. ...........

— mci.-ra ___ ________ ___
Rozs okt.-re ___________

máj -ra _...__ __ _ _
Olaj helyben ....................... ..

— muj.-ra ... „. — — -. 49.80 3102 4- 0.01

BOROSZLÓ.
Boza helyben ...... ................ 14.40
Rozs tuji he:vben____ 12.80
Zab helyben....... .......... ...... 1G.40 __ __
Sopozo ..._... .................... 23. -
Szesz 0-esi aug.-ra___ ...______ 4S.50
Olaj au^.-ra .................................. _—
Tengeri kilónkmt _. _. 13.—

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Gazdasági előadások Az orsz. magy . gazdasági

esyesülvt u. múlt tizen •t elf adást rendezett a
müpzvetemr'n vidéki eazdákn.ik k01 inböző eazdasági
kérdósekről. Az egv< =ület rodalmi szakosztálya az
id.'n télre is tervez dven előadások i t, azza 1 a különb-
séggel, liogv az előadások kevesebb számban, de jó-
val kimerítőbbek legyenek, mint a tavalyiak. Ebben
a tárgyban csütörtökön délo: ír. 4 órakor az egyesi!-
let irodalmi szakosztálya a Köztelken ölé t tart.

* A sörárpa kiállítást, ineivet az 0 •szagos ma-
gvar gazdasági egvesiii-t rent ezett a Köztelken, hol-
nap zárják be. A hekilldött mintákat az egyesület a
debreczeni gazdasági intézetnek kiiidi el, az intézet
növény termelési gyü.i teménye számára.

részéről Nonnenmacher Henrik volt ujverbászi lakó*
ellen.

Pályázat. A veszprémi kir, törvényszéknél bírói, — 
az eszéki kir. pénzügy igazgatósáénál fogalmazói, — 
a brassói kir. pénzügyigazgatóságnál pénzügyőri szem- 
lészi. — a petrinyai kir. adóhivatalnál X. oszt. segédi,
— a látránvi 111. oszt. postahivatalnál postamesteri. — 
a székesfehérvári kir. törvényszéknél III. oszt. hivatal­
szolgái, — a zalaegerszegi kir. járásbíróságnál hiva­
talszolgai, — az eperjesi ra. kir. pénzügyigazgatóság- 
nál számgyakornoki, — a budapesti m. kir. posta- és 
távirdaigazgatóságnál több szolgai. — az alsó-kubini 
m. kir. pénzügyigazgatóságnál fogalmazói, — a maros- 
vásárhelyi kir. törvényszéknél hivatalszolgai, — Felső- 
Szemereden (Hont várm°gye) Hl od oszt. postames- 
téri. — a szatmári kir. törvényszéki fogháznál fogház­
felügyelői, — a szász-sebesi kir. járásbíróságnál hiva­
talszolgái. — a zombori kir. törvényszéknél aljegyzŐi,
— Felső-Dióson (Pozsony vármegye) postamesteri. — 
a szombathelyi m. kir. pénzügvigazgatóságnál pénz 
tárnoki, — Huníalván (Szepes vármegye) postamesteri,
— Podluzsánban (Trencsén vármegye) postamesteri,
— a szombathelyi m. kir. pénzügyigazgatóságnál adó­
tiszti, — a soproni kir. posta-és távirdaigazgatóságnál 
szolgai. — a fő- és székvárosi kir. adőfelügyelőségnél 
végrehajtói. — a szolnoki m. kir. pénzügyigazgatóság­
nál számtiszti. — a deési m. kir. pénzügyigazgatóság­
nál fogalmazói, — az .orosházi kir. járásbiró-ágnál 
aljegyzői, — a mitroviczai kir. adóhivatalnál sómázsa- 
tiszti, — az aradi m. kir. pénzüeyigazgatóságná! adó 
hivatali tiszti. — a váczi kir. orsz. fegyintézetnél fő- 
fegyűri. — a nagybecskereki m kir. pénzügyigazgató­
ságnál pénzügyőri szemlészi állásra.

Csávolszky Lajos
laphiadótuíaiáonos és felelős szerkesztő.

IDEGENEK NÉVSORA
Nemzeti szálloda.

]KfAP!E,]SNB: október 3í-éu.
Naptár: Kedd. Rom. kath.: Farkas. — Prot.: Reform 

emléke. — Görög-orosz: okt, 19.) Joel próféta. —Zs Jó : 
March. 21. — Nap kél: 6 óra 43 p.. nyugszik: 4 óra 
4t p — Hold kél: 10 óra 10 p. e-'e. nyuv-zik: 1 óra 4S 
p. <1. u. — Utolsó negyed 11 óra ő8 p. éjjel.

A miniszterelnök min; pénzügyminiszter iogad: szerdán 
délután 2 órakor.

A horvat-sziavon miniszter fogad nos oniiint (vasárnap 
kivételével) 10—l-ir-.

A vallás- es közoktatásügyi miniszter fogad: csütör­
tök déli 12—1-ig.

A honvédelmi miniszter fogad: i-ütörtökön délután 
1--2 órái'/.

Az igazságügyminiszter i .-.'id : cRitöltök -i. u. 1 órakor.
A kereskedelemügyi miniszter fogad : csütörtök d. u.

4 órakor.
A belügyminiszter fogad: szerdán ü. u. 2—3-ig.
A földmivelési miniszter fogad: d. u. 4 órakor. 
Reformáczió emléke. Ünnepély a ref. főgimnázium dísz­

termében d. e. 10 órakor = a Deák-téri evangélikus gim­
náziumiján ugyancsak Í0 órakor.

A magyar jelzálog hitelbank 41 ? százai- kos zálog­
leveleinek kisorsolása d. e. 10 órakor.

A magyar vörös kereszt sorsjegyek hnzása délután 4 
és fél órakor a gróf (i-ekonics-féle palotában 

A fővárosi hivatalnokok és dl,inokok segélyegyleté­
nek rendkívüli közgyűlése délután ó órakor j/it
helyiségében. (Nap-ulc/a 6.)

Az orsz. magy. gazdasági egyesület közgyűlése d. u. 4 
órakor a Köztelken.

Sörárpa és gyiimölcskiállítás a Köztelken nyitva égé-': 
nap.

Nemzeti mnzenm révLégtér, nyitva d. e. 9-től d. u. l-i»j 
A mnzeum többi tárai megtek-nthetök 50 kr. belépő di. 
mellett.

Szabadalmi levéltár (Lánczhid-tér 3.) nvitva délelőtt
8- 12-ig.

Az 1848—49 ki szahailságharcznnk ereklyemnzenma
Károly-kürut sz. reggeli 9-töl d. u. l iz látható.

Magy. kir technológiai iparmnzenm (Vili. jé: -'-‘körút 
I ) Xvilva \.in hé-ltíin. k * ld»n. -zer.ián. csütertökőn, pén- 
lek-n é v.'tSariioo liélelőtt 9 V; i % délután 3 8 iv. Szom­
bat .a az intézet zárva van.

Magyar kereskedelmi mnzenm állandó kiállítása (Város- 
kg'-i, i. a csar ; ki nap ént nyi-va van délelőtt 0 2
i.r. ir. iiune - é- vas-irnaji délelőtt 9 — 12 óráig. Irodaórák :
9— 2 óráig.

A kereskedelmi mnzenm tudakozódó irodája és 
könyvtára. (V. Akadémui-utcza 1::.) naponként nyitva 
van d. e. 9 - 12-ig és u. u. 3 — G-iz. Ünnep- és va-árnap 
d. e. 9 12 óráig.

Egyetemi könyvtár nyitva d » 9-töl 12-iy délután 2 túl 
8 ór.iisr.

Akadémiai könyvtár nyitva d. u. " tói 7-i;z. 
íluzetimi könyvtár nyitva ó. p. 9-től d. U. 1-ig.

Kivonat a hiv. lap okt. 29-ik számából.
Árverések a fővárosban. Scheib.-r Ign.irz 570 

fiivá becs. ineós. nov. 10. (VI. kér. kir.ily utcza 20.) 
Grünwald Henrik 366 frtra becs. ingós. okt. 31. 
(VI. kér. felső-erdősor 3.) Kan tz József 1044 írtra 
becs. ingós. nov. 2. (V. kér. Széchenyi lér 2.) M- cli-
lovics Ferencz 994 frtra becs. ingós. nov. 2. (VII. 
kér. Rákosfalva 7581.) Füldessy Lajos 3695 frtra 
becs. ingós. okt. 31. (IV. kér. Maria Valéria-uleza 7.) 
Fin ilv Lajos 389 frtra becs. ingós. oki. 39. (Vili. kér. 
kerepvsi-ut 7ö.) Wendauer F r ncz. 785 írtra becs. 
ingós. oki. 31. (VI. ki-r. varzi-könit 39.) Sz. bó Lajos 
361 Írtra becs. ingós. okt. 31. (iV. kér. ziildfa-ntczu 13.)

Árverések a vidéken. Fraser Anna 36.> írtra 
becs. ingós. oki. 31. Zólyom. Ilofimann M. 425 fiira 
becs. ii.g'is. nov. 3. I Ip- st. S'ieder György 2029 frtra 
becs. ingós. ok'. 31. Szombathely. Tóth Móricz 13.525 
frtra becs. ingós. nov. 9. Tejed. Ambrus Jakab 3460 
fiira becs. ingat], nov. 1. Debreczen. Tichtl Móricz 
3298 frtra becs. ingős. okt. 31. Monor. Betegli Ferencz 
5930 fiira bcc=. ingat!, decz. 2. M.-Lengyel. Péteríi 
Zsigmoud 8600 frtra becs. ingatl. nov. 30. Cseh telek.

Csődnyitág. A budapest kir. kereskedelmi és váltó- 
törvényszék részéről Gavrtner Ferencz budapesti lakos 
ellen. Ciúdbiztos Szalacsy Zoltán kir. törvényszéki 
biró, tümeggondnok Guotli Sándor, helyettese dr. Szi- 

, lárd Ferencz ügyvédek.

Baksa f.. H.-M.-Vá-iirheíy
Xavér Gy. Őzrg/.:.l 
R; iit»r J. Rru ~

Orient szálloda.
Koitcz H. Marosvásárhely 
Z.v - ti D. Losonrz 
Morágyi J. -Nagy-Enyed 
Szarvas S. Seh p 
Babies J. Jászapáti 
Varsa J. Nemesiad 
Helfman C. Kreutz 
Dittrich f. Bécs 
Fischer M. Kolozsvár 
Tanb L. Munkács 
Hajós A. IaOsoncz 
Kopársy A. Veszprém 
Gróf P. Rabot 
5ekulics L. Tzica 
Dr Urthaler J Meran 
Virkler J. Alkenyér 
V»*hap L Veszprém 
Steiner A. Zólrom 
Lukacs G. Nyitra

lYiarchall- szálloda az 
Angol királynéhoz.

Pick C. Becs 
Kokért K. Becs 
Hermann D. Zágráb 
Schuster C. Vác?
Maas B Pécs
In key A. Bogát
Gr. Gyürkv A. Kisderem»

Magy-r király 
szálloda.

Rosenfeld S P.-Ladány 
Dr Gora .1 Pécs 
Baruch M. Nyíregyháza 
Schwarcz Gy. Grucz 
Fűnk A. Győr

London szálloda.
Mé-zárns I. Esztergom 
Ayneü F. Órán 
LúíT>r T. Boru-«zlú 
S tol ez J Temesvár 
Neumann K. T.-SzeverfB 
Kic- Lauer J Hécs 
Goi lii-rger S. Érsekújvár 
P.u-énteid J. Nagybecskerek

Hungária szálloda
Schmad! V. Künigsfcld 
Krüger P. Lipc-e 
Bomii 0. Bécs 
Sohotka J. Práza 
Gintlter A. Műnk..'«*
Wvl-el S. Aussig 
Tak.iri J. Kis-Hzell 
Csarskovirs M. Tem^avd'- 
Hartsdorf J. Rotterdam 
Wolfers H. Brö-czel 
Glas J. Prosnitz 
Krenn-tkch Gy. München 
Fachs M. Berlin 
Gallmann J Lindán 
Wicting J. b érna 
Hermann >í. fhaux de Fond 
Mühoffer E Linz 

ki B. Eécs 
I.uwv fi Hannover 
Lanuerni r.n S. Praga 
PoküJ.-'dcs Gy. Réci 
Fisch! H. Ré.L

Vadászkürt szálloda.
Gr. Las?h‘'rg*B Gyűr 
Gr. Oldof.-édi U. Bee-«
Br. Fries P. Grírz 
Kger-dorfei 5 Zágráb 
Szkulics Gy. T.ipokza 
Ott-» A. München 
Bosanac< M Zágráb 
Straub B. Sárvár 
Radvánvi J. Miskolci 
Jarbi A. Gyűr 
Marton M O-Kanizsa 
Kovac'ics M. B.-Almás

Kramoua E. Szegzárd

Walter Fehérló 
szálloda.

Fzjlágvi J Bicske 
Re.éiiyt J. DaLus 
Torr. ív B. Gyöngyi#»
Badic? L. Czecze 
Kune? G. Pozsony 
Draveczky A. Debr-cZvO 
Kerekes Gy. B.-Ljf«ilu 
Szedlars J Zseli-z 
Andreka Gy. P:*zke 

tankóczy G. Ungvár 
Kükorelh M Révfalu 
Holéczy .1 B -Füred 
Grunczer J Kis-Kűrű*
Végh L. Uj Kécske 
Bátory J. N.-Károly 
Kószák L. Eperjes 
Dr Sasvárv S. Ka=sa 
Mikosics T. Szirm.a 
Frank L. Szál már 
Tóth Gy. Léva 
Horváth K. Jászbrféuf 
Bab «a Gv. Czegléd 
Klein V. Sfö-zzár-l 
Pasku-7 F. Tolna 
Roman L. Seime-zh mya 
Fiánk J. Paks 
Horváth M. B-<*a

stvan foherczeg 
szálloda

Fraknoi V. P. -ma 
Br. Vranvczány S. Fiume 
Libics A. A!c<utli 
Zdeberszky J. Véghlea 
Braun S Karva 
PvV.r A E-ztergom

Dávid J. Mét»
D-tl J. Ka--a 
Dr Lűkn £. N Kuni?»»
XSe-isz B. tirC»
Singer E Bén 
Deutsch J. tié-cs 
Tommasi £ Trieszt 
Tausky J. becs 
Ledasi S. Kolozévur 
Borger G. N -Röcze 
Spitzer M. Komárom 
Laub A. Komárom 
Weinberger A. Komárom 
Lorbeer V. Sugateg 
1. ipse her J. Xagv-Béli«

Rusnik Ferencz két 
korona szálloda.

Dr Lévay M. Budapest 
C^erna Gv. Hernád 
Palrigást F. Budapest 
Dr Thun J. Budapest 
Bonir« J Budcpest 
Lumniczer K. Övár 
Kősavaid M. Temesráf 
Domics J. Belgrad 
Rác? V. Budapest 
Német B. Solt 
A del wert h J. R^ischdorf 
Bossányi A. Budapest 
C-orba A. Komlos

Pannónia szálloda.
Hajós S. Véi*ce
Kosztenszkv A. SelueczLanye 
Geneei £ p -Kócs 
Kováé« S Somogy 
braun L. Losonc,
GlCksel R. Abrudbáoya 
Kiss L. Turkeve 
Eklich M. Jászberény 
Kober M Bérs 
Krrnedics J. Ha4van 
Takaci M. Selmeczb&nyn 
r.zetiba 1. Selmeczbánya 
Dez>effy 0 Vácz 
Torma J Sajtén?
Heksch J. i.osuncz 
Tóth M. Szolnok 
P.o< -»Lay G. Stá-ziég n 
fir Ró-u J B.-UjvaroM 
T.imbauer A Norínbety 
Peter L. Nyíregyháza 
Kl»ln L Diósgyőr 
Kb-in L. Diósgyűr 
Dr Kulényi Gy. É^z'ergam 
Szirmai A. B.-Bicske

Sziklay József főher 
czeg szálloda.

iTllmann K. Nürnberg 
Sykes C Lee-U 
Frauenberg C Trencsén 
Bakancs F. Sereghéz 
Schmidt K Széke-ifeké'Vár 
Karácsony \f Szt-EikJós 
Marec«y J. Bárány 
S/akác» J R.-Gyúr 
Veirer V. Kladno 
Tuschak J Dunatvidfár 
Metey A. Selmec?
Ruth A. Ka«*a 
Rórich H. Becs 
Zel nanovits M Buszt 
Szabó Z Halvány 
I.azrar G. V. Trieszt 
Kukin A Nyitra 
Merra L Kolorevár 
Grünwald E Bécs 
Klein S Récs 
Duber S. Zombor 
Kiork H Zimonv 
Moros? K Küveskálla 
P.»l!a J Sopron 
Pressburger M Tata 
Bedó J. Pécs 
Eralosicz B. Berdin 
Pr-schke A. Wilke 
F.ngl A. Kassa 
Markovics M. Szatmár

Fehérhattyu szálloda.
Varga K N.-Seiyk 
Lemberger J. Miskolci
Vi-i M. Sárvár 
Ben jamin R. N -Selyk 
Brüll J. Jáncshida 
Kovács J. Szeged 
Nórák K. Kobzává- 
S/ékely S. Gyolafalva 
Stlirk D. ~zaladka 
Mersov J. Jlszbert-nv 
Síltű A. Gyére«

Európa szálloda.
Leon E Béc«
Taussig J. Zimuny 
Plavsics N. A. E*zék 
Kaufmann J Nagyvarad 
Popper J. N -Sz.-Miklós 
Srrasser J. FelsC-Treg 
Elás A. A.rád 
Lehm V. Béc«
Robit sok A. Kar biti 
Rosenthal E. Bécs 
Meiiner M. Bécs 
Mittler Á. Arad 
Hónig R. Arad 
I.u=ítig M. Arad 
FJesch J. Arad 
Deutsch B. Arad 
Nicol its S. Oepin 
Kohr. M. Komárom 
Kohn S. Bér«*
Bing V. Arad 
Rus^nbe.-g L. Arad 
Lüwv D. M. Sziszek 
Polgar S H -M .Vásárhely 
Berber E. Sámson 
Becke Gy. Zombor 
Kovács F. Hécs 
Inkev E. Árad 
Fabriga O. Igló 
Epstein Tli Prága 
Hillau A Krajova

£.)hR.ltak névsora 1S93. okt 30-án.
Gerstenbrein J. é. 11 Gyorskoc«i-u. 3>.
Elkért K. ŐS e ven i. Vi| A -Lrdú^or-u 10.
I :eudenfir-rger «? Steinh.msrr M £0 é. IX Fereocz-kürot Ső. 
Wust G 3G e mriL k VI. Szundi u. vd.
Kr.«ti;>■ D. t't é. VI. Szondi-u. 5U.
Daubek </ Peterk.i A. 4:' é. VI!. Kerepeci-ut 
Horváth Z-i. f»3 e. Vili. Józseí-u. 52.
Kovács I. 4Ó f. VI. Szegfű-u 5.
Ru-zka I. 21 é. VI. ^zegfü-u. fi.
Rock J. S«; é. III. Kerék-u. 34.
Karches E. 23 é. Vili. Mai la-Terézia-tér 7.
Nagy A. 36 é. útról.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ.

Évi b 223. Havi b. 24. 
liudap-.st, október 31-é i.
DORA.

Szir.mü Ti fr-lv. Irta Viutorien 
Sardou. Korditolta Huszár 1 

Személyek:
Van der Kraft Vízvári 
Maurillac A.
Favrole
Tekli
Toupiii
Strumiv
Godet roy
Lartiges
Bunun

Náday
Bercsényi
Császár
Zilahi
Hetényi
Latabár
Dezső
Hinter

Hummeaux 
Kerjoleri 
Rio Zaiesné 
Dora
Zikka gróíaé
Hariatin hgné
Mion
Éva
Antal
Hgné inasa 
Kavrvle inasa

Falud!
Janovics
Lendvayué 
F Márkus E. 
Helvey L
IÖ.111ZV 1.
Keczeri I. 
Mi-zlényi A.
Mátrai

Narczisz
Tóth

Kezdete 7 órasor.

VÁRSZÍNHÁZ.
Budapest, október 31 6a.
A színház zárva.

W. KR.
Éwi b. 12a

Budapest,
▲ babét

Látványos ball« 
letták Hassreiter < 

Báját irta
Szemé 

Játékkereskedő i
Mindenese Pirj
Segédje
Lord Plumpsterhii] 
Lady Plumpsterh 
Lord gyermekei Jn 

» » Ro
» » Gti

4a páni baba D. | 
Spanyol baba Ro 
A babatündér 
Dobverő baba Kis 
Tiroli baba Ha
Polichinello 
Paraszt 
Felesége 
Leánya 
Cseléd 
Bérszolga 
Hordár 
Levélhordd 
Kapus

Utána :
Sy 1 v i a, 

nympl
Mitbologiai hallet I 
képben, Barbier él 
tői. Zenéjét szerz.

Személyek 
Sylvia Ü.
Diana
Ámor 
▲minta 
Orion 
Görög nő 
Szerecsenrabn.

» » 
Pásztor fiú

Kezdete 1‘)t

Sí
A nemzeti

i én : Az ember 
letszünet. — Csu 
bérlet 225 szám. 
vember 3-án: Dőld 
Havi bérlet 2. sz- 
meo és Juha. Évi 
Vasamat, noveint 

XLI. bérleL-rzünet.
A m. ktr. epe) 

1 én : Tannháuser. 
Rendes helyárak. 
Évi bérlet 112. 
árak. — Pénteken 
— Stomiatvn, növi
118. szám. Havi b 
sirnaf, november 
Rendes heiyárak.

A atpuiaku
Délután: Molnár é= 
Csütörtökén, DOvem 
becsület) ée Loran 
1,-obos pacsirta. — 
Vasárnap, novemt 
gok. Este: Felhő B

A bndan
3F1 £u j

Bnza
Tiet a vidéki ____

Peet vidéki

•béim*fjn -

tizttinigy^o n:«r

Bacska

• —........—\

Gabona ó vágj

Rom .

Zab____ . ........... J

Kaposzta-repeze__ J

Gabona
Euza______

31
Rr>.-> ____ j
T‘i:g-ri —

Zab*.......ZZj
Kap. rep'. ro j

ALL
Hagyar k:r. aiatív o:

M. k. koronaérleiü
« I
« 1S7». j

1889. *Aőm 
1889. évi 41 s*á-o- a* 
Magyar kir nyeremée

adr-m.
l,.i% Of- «fú'-rn. hi>rvl
M. 4% adni" ' :' ■ 1
4°r a<3t»ru. horva4->7Íi
1 iszaj ?: >*• * kr-l| 
Kir. bn i
Magyar it. iama1 -ól



893
Irvényezék 
Btszi lakói

bírói, — 
nazói, — 

tőn szem- 
pt. segédi, 
mesteri. — 
It. hivatal­
inál hiva- 
ízgatóság- 
j posta- és 
llsó'kubioi 

a maros- 
— Felső- 

postames- 
|al fogház­
ai! hirm- 

| aljegyzői, 
esteri, — 
iái pénz 
Itamesteri, 
Ttame=teri, 
Igcál adj- 
latóságnál 
relós^gnél 
izgatóság- 
Izeatóság- 
birú-aznái 
I sómazsa 
zna! adó 
étnél fő* 

hgazgató-

“<2ró.

IX

Icz két 
lloda.

liloda.

főher
Ma.

illoda.

loda.

-án.

;ok.

1893 EGYETÉRTÉS. KEDD, OKTÓBER 31.
*. KIR. 0PERAHA2.

£vi b. 13a Hasi b. 20. a. 
Budapest, október 31-én.

A baba tündér.
Látványos ballet 1 felv. Szer­
zettek Hassreiter és Gaul. Ze­

nijét irta Bayer.
Személyek : 

Játékkereskedő Revere
Mindenese Pini
Segedje Lapidesz
Lord Plumpsterinre Singer 
Lady Ptumpaterhire Bérezi K. 
Lord tryermek»i Juhász 

* » Rossberger EL
» » Gimtner T.

Schaffer S.
D Müller K. 
Robertine >’. 
Zsuzsám is E. 
Kiss H. 
Horváth M. 
Kolozsváry I,. 
Vineze 
Hansné L 
Novak V. 
Marezellné 
Fekete 
Mészáros 
Tóthfalusy 
Gáborhelyi

népszínház.
ft*"» pest, uktober 31-én.

A MADARÁSZ.
Operette 3 felv. írták West 
M. és Held L. Fordították 
Fái J Béla és Reiner F. Ze­

néjét szerzetté Zeller K. 
Személyek :

Mária 
Adelaida

K.

Ja páni baba 
Spanyol baba 
A babatunder 
Pobverő baba 
Tiroli baba 
Polichinello 
Paraszt 
Felesége 
Leánya 
Cseléd 
Bérszolga 
Hordár 
Levélhordd 
Kapus

Utána :

Sy 1 v i a. Diana
nymphája.

Mithologiai hallet 3 felv. 4 
kephen, Barbier és Merante- 
töl. Zenéjét szerz. Delibes L.

Személyek :
Sylvia 
Diana
Amor 
Amint*
Orion

Mimi
Csórsz hr.
Szaniszló gr.
Adám
Costá.- M.
Schneck
Kinerenczia
Horgos
Kórmos
Keszeg
Májos
Laskó
Kaskó
Mári
Jutka
Kamarás
Sármány
Rigó
Udvari lakáj 
Udvari vadász 

Kezdete

F, Hegyi A. 
M. Csalni Zs. 
Vedres G. 
Sólymost 
Dárdai 
Vidor
K. Kopacsy J.
Újvári
Molnár I.
Sántha
Izsó
Marton
Tirnovai
Kassai
Tollagi
Szócs K.
Radó K.
Ország
E’ekete
Vértesi
X.inásy
Réti

1 órakor.

K!irál37--"u.tc2:a, 23.
Lerchenfeldi quartett, a bécsi duet- 
tistak az u. n. prateri-fecskek és 

Engl neponekes naponta fellepnek.

Vasárnap kettős-hangverseny!
Szabad bemenet. iío.mi Belépti dij nincs

Görög nő

D. Muller K. 
Zsuzsanics E.
Robertine F.
Kurthy N.
Pini
Hansné

VAUDEVILLE SZÍNHÁZ.
Városligeti népliget, 

Budapest, október 31 én.
A táborban.

Katonai életkép -latokkal, 
tánczczal és katonai gyakor­

latokkal.
Szem -ivek:

£>’

Szereesenrabn. Kiss H.
» » Horváth M.

Pifztorfiu Monori 
Kezdet* 71,, órakor.

Hadn-ij 
Jancsi 
András 
Sándor 
Juliska 
Borosa 
Marcsa

Kezdete

Heben 
Faludi 
Koncz 
Lovász 

Dombi 
Váradi 
Tarpai 

4 orator.
Az idény befejeztélg e hó 

31-ig naponkint előadás.

Sminházi játékrendek.
A veaiati aihikai jatekrendje: Szerdán, november 

lén. Az ember tragédiája Évi beriet 224. szám. XL. bér 
letszilnet. — Csütörtökön, november 2-án : Idegen nő. Évi 
bérié, 225. szám. Havi bérlet 1. szám. — Pénteken, no­
vember 3-án : Dolovai nabob lánya. Évi bérlet 22t>. szám. 
Havi bérlet 2. szám. — Szombaton. november 4-én : Ro­
meo és Juha. Évi bérlet 227. szám. Havi bérlet 3. szám. — 
Pasámat, november ő-én: Bánk bán. Évi bérlet 228. szám. 

XLL bérletszünet.
A m. klr. tyerahai játekrendje r Szerdán, november

1 én : Tannhäuser. Évi beriet ill. ,-zam. Havi bérlet 1. 
Rendes helyárak. Csütörtökön, uevember 2-án: A'da.
Évi bérlet 112. szám. Havi bérlet 2. szám. Rendes hely­
itek. — Pénteken “ november 3-án : Az operaház zárva. 
- Szombaton. november 4-én : Figaro lakodalma. Évi bérlet 
113 szAm. Havi bérlet 3. szám. Rendes helyárak. — Pa­
simat, november 5-én: Carmen. Bérletszünet 20. szám. 
Rendes helyarak.

A nepexlnh*., játekrendje ' Szerdán, november 1-én : 
Délután: Molnár és gyermeke. Este : A próba-háza-,ág. — 
Csütörtöki«. november 2-án: Cavalleria rusticana (Paraszt- 
beestllet) és Lorandiera. — Pénteken, november 4-cn: A
búbos pacsirta. — Szombaton, november 5-án : Fed óra _
Vasárnap, november 6-án: Délután: A cornevillei haran­
gok. Este: Felhő Klári.

Harzi kanári madarat,
mint minden évben, ez idén is néhány 
százat hozattam direkt St.-Andreasbergből, 
melyek mindannyian a leggyönyörűbben 
énekelnek, magasan- cs mélyen gördülő, 
csengve gördülő, trillázó, csicsergő, fuvola- 
szerű és tüiemiile csattogása hangváltoza­
tokkal fárad hatatlanul, éjjel-nappal. To­
vábbá kaphatók nálam jól beszélő és apró 

pap 'gályok. disz-pintyek, mindenféle kalitkák és madárele- 
sc.i-k. id"], elsőrendű, tiszta fehér hangyatojás TERLICZA 
JOZEFA rnadárkereskedése, Hirscbkron József ur szak­
szerű vezetésé alatt, Budapest, Gránátos utcza 10. sz. 
Vidéki tuiiakozódásokhoz válaszbélyeg szükséges. 17072

Első fővárosi

0 R P ti E
Ideiglenes orpheum a Vörösmarty-utczában.

Bejárás az Andrassy-utrol es Potlmaniczky-uíczabol
M n HímmMs!

Reichsberg Hanzi kisasszony mint solócnekesnő. A 
»Szultán» operettéből való dalok, a német színpadok szá­
mára való német szöveggel. Előad ia Relcbsberg Hanzi k. a.

Óriási, neveltető silier
„Az Ószeres“ vagy „A reform-handlé“

Az ehő főv. orpheum számára irt újdonság (vidéki komikus 
geurekép. Irta Somossy K. Zenéjét, részben irta, részben 

rendezte Rosenzweig Vilmos karmester.)

l>imiti*i Ivanow
kiváló orosz ének és lám-zos társulatával, még csak 3 napig. 
Ma teljesen uj - nukek, tánezok és k .sitiim*. Wollt nstein 
Lajos dalkoimku.-. Pascal kéz-equilibrista fellépte. Továbbá
Brothes Gliusaretti, Hi-Ho, Mile Brahma. Proko vszlty 
nővérek. Mme Hendrix és az összes szerződött művész- 
személyzet.

Elóleges jelentest November 1-től Neumann A. es 
nővéré. Mlrza Abba és persa csoportja. Pecbon de 
Rigai Egészén uj és pompás műsor.

FOLKS CAPRICE
><Ta,: 15835

Vadászat nemes vadra
Capricetől. — Ezt megelőzi:

„Karlsfoatiba kell menme11
Capricetől.

SCHON

ti
Váczi-körut 

í6. szám.
Ma es mindennap^ -HÜBÜiSC-K-£B ^

elcö bécsi különlegességi hölgyzenekar hangversenye.
Számos látogatásért esedez

17108 Jb'iirszt D. kávés.

Nemzeti kávéháza,
lysy Váczi-körut 4.7. szóm.

Ma kedden, október hó 31-én

4-ife hangversenye

/
Esterházy herczeg udvari és kamara zené­

szének Sopronból, 170 ? 1
kizárólag művészekből álló zenekarával,
kik amerikai hangverseny körutjokban nagy kitüntetések­
ben részesültek. A zenekart kitüntette még : Krisztina 
svéd királynő és Don Louis portugáliai király is. 8 

Számos látogatási kér SCHÖN J. kávés. 3
W—WMHj

ETABLISSEMENT

"V"áczi-Tcömt ^s. szám.

Ijí Ujl 5-s,i>r: Uj! Uj!
SULEIKA REGÉJE

........ Ferenczy Zsófi

........ Herold Flóra
........ Hoffmann Poldi
........ Wald Erna
........ Eisenbach Anna
........ Andersen Lili
........ Herzog Jtizzi
........ d'Elmar Valerka
........ Carla Lucie
........ Marizza
........ Angyal Mariska
........ Rautck Mari
........ Prokscb Gusztáv
........ Fiosen Károly
........ Kohler Lajos
........ Szinér Mizzi
........ Groszmann József

Sultan T.'in rlra bum.........
Fili ......................................
Lolo ..................................
Toto ..................................
Lili ......................................
Suleika ..............................
Ciaira ..................................
Bármin ..............................
Erminia ..............................
Marthy ..............................
Kitty ..................................
Zora ..................................
Némethy hajóskapitány 
Lindheim Richard hirlapiró
Koller Arthur festő .........
Jack ..................................
Cocambo .........................

PETANOVITS

„HOTEL METROPOLE“
Ma este

-vzisrcziE
kedvelt nemzeti zenekara játszik. Kezdete 8 órakor.

(Sül A l'ste az étteremben

tMNbhímik Bgfjjes Bé'a 
SZÁLLODA ismert s kedvelt zenekara játszik

Kezdete 8 órakor.

délkeleti Európában száraz, északon 
esős. A hőmérséklet északnyugaton

Az időjárás déli és 
és nyugaton részi,en 
sülyedt.

Hazánkban részben felhős és kizárólag száraz idő urulko 
dik, éjjel gyenge fagyok voltak.

Hűvös idő várható nyugatról borulással és esővel.

I

Állomások
A Ili-

uer-ékist Szál
iránya es

Hömérseklsi
maxi- mini­
muma mám*

Vízállás, 1893. október 30 án.

Folyó Vizmérose
-1c
i ’é 
>u

t 1

3 S-2

cm. cu.. C.

Inn Schärding-------—— + 76 Apadt
u

9 + 2
Duaa -f- 155 6 + 5

— 78 io X t
> Becs ... - Ilo áradt i 1 + 1
> Pozíonv -s- 113 apadt 1+4
> Komárom __ . + ISI s +- 3

Sába

Vág
Drava

Szava
Tímea
Béga

Szamos

Erassna
Tissa

Budapest
Mohács
Gombos.....
Újvidék .....
Zimony 

1 Pan csóva .

Győr ____

Barcs____
Eszek .... 
Sziszek ... 
lliirovicza_

Latoroz»
Ondova-Tapoly
Bodrog
Berettyó
Sebes-Kórós
Fekete-Korda
Feher-Köróa
Kettós-KÖrös
Hármas-Koros
Maros

Nappali pénztár : Rotter Teréz dohánytőzsdéje Páris- 
szálloda (váczi-körut 2b.). Galandauer-féie dohánytőzsde 
király-uteza 23. szám).

NEMZETKÖZI y!d és min^en este
KÁVÉHÁZ Kacz íaCZl

kedvelt zenekara játszik.
Király- és dlőfd-lltczi sarkán, Chambre separék. Nagy buffet

Kis-Kosiéi y —

'feme-var____
Nagy-öecíkeres — . 
Dee* ________
Szatmar
Nagy-Máj tény '
Marmaros-.Szivar
Tekehaza .......
Tisza-Újlak
Vas.-.Naraeuy_____
Záhony (Gcap) __ _

Tisza-Füred___ ~
Szolnok
Csong.-ad___
Szeged ..............
Törok-Bcc^e___  '
Ti tel_____________
Munkács_______

Zemplén______
Berettyó-Újfalu ,
Nagyvaiad 
Tente________
Boros-Jenő
Beket____ _
Gyúrna
Branyicska (Déva)™
Arad.... .......... _
M ko.......................

+ 159 I 
+ 239 j
4- 804 
+ 165
+ 120 I
■fist; I

áradt

áradt

>
apadt

áradt

apadt

apadt

apadt

+ 6

Időjárás
A m. kir. meteoroloaiai központi intézet táv­
irati, jelentése 1893 ölet 30 án reggel 7órakor.

A szélirányok jelölésű E 
Ny nyűgöt. Felhőzet: 0 
nyíre derült, 3 részoen

egészen
zivatar.

borult, 3

észak, K kelet, D dél, 
egészen derült, 1 több-

felhős, 3 többnyire borult
eSrJi * hő, 33 köd'

A minimum még mindig a magas északon 
mig a maximum délkeletre húzódott és egy 
északnyugolról közeledik Európa felé.

tartózkodik 
uj maximum

+
Árvaváralja__
Trcncsén _—
Selnieczliánya —
Magyar-Óvár —
Ó-Gyalla____
Budapest__—
Sopron_... ...
Keszthely — —
Csáktornya_—
Zágráb ... — —
Fiume ... _ --
Crikveniea_—
Panesova — —
Zsombolya _ —
Orsóvá ... — —
Arad ________ 764
Szeged_... — 763
Szolnok_... — 762
Eger.._______ — 764
Dcbreczcn „. _ 763
Késmárk _ _ 764
I ngvar ... — — i 764 
Akna-Szlutina ... | 766
Szatmár.........
Nagy-Várad—
Kolozsvár ........ 767 ! —
Nagy-Szeben — 765 • —
Pécs......... ............. 1763' +
Krakó ... — — 762 | -f-
Bregenz.—___
Salzburg _—
Klagenfurt___
Pola.................. ..
Lesina _ _ _
Sarajevo _—
Torino ... _ _.
Flórencz____
Róma ... — —
Nápoly ... — —
Brindisi_— —
Cagliari... _. _
Palermo — —
Malta -----------
Zürich ____—

Nizza ..._—
Bia ritz — — —
Breszt____ —
Kopeuhága — —
Hamburg .........
Swinemünde —
Memel _ — —
Berlin — — —
Münster..........—
Stornoway ... —
Mullaghmore ...
Scilly ............— 17611 +! 9 4
Schieids......... — 759 “j 7
Skudesnaes... -49 4 9
Christiansund — ̂ 40 -{- 43
Uleaborg ... - 733 + 2.ö
Stockholm ........- 743 i 07
Szeut-Pétervár... -45 _j_ - g
Moszkva --------- 753 _j_ 5",
Kiew ................. 765
Odessa — — — _
Varsó -----------   758

-... 766

Konstantinápoly

DK 1

— . 7

1 —

763
763

! 766 
764

762 + 3.1 
761 4- 0.3 
761 4- 40 
761 +11,3 
““ + 00 

+ 4.8 
+ 48 
+ 7.2 
+13,2 
+ 16.3 
+15.8 
+ 15 7 
+ 18 3 
+ 46 
+ 88 
+ 10 9 
+ 10.8 
+ 9.4 
+ 46 
+;.5 8 
+ 68 
+ 87 
+ 7.9 
+ :6 4 
+ 2,2

! _

_

I 0

K 1 = 
ENY 2 e= 
ENY 1 2

— 1 
NY 1 = 
DK 1 1
DK 1 0
DNY 1 = 
DNY

+

D 2
ENY 0

+14.2 E 1

I _ _

1 : _ _

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése okt. 30.
Osztalék
l*9--re

F a j Irányzat
■-<» kilogramm

,uly :
hektóik, frttól früí-

Miuős.
hektolit.

100 kilogramm

t'rttol frt ig
B a z a

Tiezá vidéki_____ó ezilard 74 — 75
76 1 — 77

« 78----- -------  -- 79
« 80 1 - .- 81

*---------ui « 74 —— — 75
* 78----- 1 - — 77

• --------- « € 78 /.se 7.55 79 7.60 7 65
* 80 7 65 7 75 81Paetvidéki ___ __o € 74 — 75« ---------« « 76 —I 77

78 —— ! —. - 79< 80 fl 1 81« ---------Uj 75 — t — — _—
• ---------«» 76 1 I 77« ------— « 78 7 45 7.50 79 7.55 7.60 1

80 1 60 7.75 81 7.75 7.30•kfmw'.---------o 74 75
76----- 77 —. - i
78----- j 79 180 1 81 ___ ______

« ---------uj 75
76 — 77
78 7.45 7.50 79 7.55 7.60• _____« 80 7.6C 7.75 81 7.75 7.80EfI«a^StfJ4XOXt:«gl J 74 — — 75« « 76 : — 77

« « 78 i 79
« « 80 81 ! — *Facakn------------- uj 74 — I 75 \

« —--------- —« « 76 —- —— 77« --------------« « 78 7.55 7 63 19 7 65 7.70
« --------------« 80 7 70 7 30 31 7 80 7 85 (

(
V - 100 kilogramm

Gabona o va&v uj Irán>zai Faj sulv ara :
, bektoliterk. frttól frttig

Role _ _ - ni ard L — 70 — 72 5 70 5 90Árp* _ - uj szilárd j. takarmány 60—62 6 20 6 50
« ú egf.m való . 62 — 64 6 75 7 50« r rfzi :#.• CA. CC

Zab.. ______ ~ 6 csendes j- — 39 — 41
- uj 9-41 7— 7 45^ o szilárd b.tp^ag 4 90 4 35« • iuu>nemü 73Kapvwta-iapeze ^

« < ÍMllSdgl —
K'^ea--- ---- ------------- KiUrd “ 4 20 4-70

Gabona Irányzat Határidő
r-uza tenth«* őszre 7 25 7 30

« C tevay.ia 1 7 64 5 r* 7 66
« x « « ntajua—júniusra \ i
- “ R'-z« ____ _
5 ~ 1 ::í^ri . __ okt íberro IBM jf •

« 1U > jl in. 1 55 5-03 5 05
•= Zab.... . Bpt-í 8zai.ii*n. r« 7 12 7iskap. repos . r Bp<*8t szaL1. táv.” 6 8j 6 87

tu.-.-ázent. IS; *3

Különféle Iránvzat - a- 3
Pénz

f t

Heremag — 
P,epczeolaj„
Olaipopacsa-----
Disznózsír_ -

Szalonna---------

Faggyú 
Szilva —

Szilva határidőre

Szilvaiz liatáridflre

Viaflzk----- —

csendes
I.urzerna magyar idei
Vörös, idei .............. .........
őszi kétszer finomított^

Pesti\.......... ............. ......

M. la legensz. áru m. sz.
Városi iegensz---------------

« « 3 daranos
Füstölt________________
Olvasztott _________ ___ :
boszniai. 1893 í to ú

?zok vanyminőseg I ** 08 
100 durai)os \ *c -

vC3--
^23-50 

6-90 
56 50

ÉRTÉKPAPÍROK Utolsó árkelet

46 50
47 50 
52 - 
36- - ;

fc/erhiai 1893 
:-zokvanyminőseg ^ 

100 darabos | z 3

1425 
20 50

9 30 ' 
14 — 
20 50

csendes

Csendes

csendes

csendes

boszniai. 1395 X XI !
sznkvanynuoőseg I* a ' 11-75 

ion darabos te- 14 —
8-* < ti?. 20 -
szerbiai 1*93 X'XIítow

siokványiuinöeég I g 56 10 —
100 darabos ige 13*75
Sí < li 5, 20- —
Szlavóniai 1393 ------------ 15 —

szláv, szept. okt. 1893. j 15-50 
szerb------------- -------- ------ 1 4 25

Sarga. csurgatott ____ - 1 —

hze?. nyer-i •--zialékoít... i 16 25
Szesz-élesztő....................  18-75
Szesz finomított................ 53-75

14-50 
20 75

9 75
14- 25 
20 75

12 25 
14 50 
20 50

10 25
14 25 
20 50
15 50 
14 25
15- 75 
14 50

16 75 
19 25 
54 25

ixajóssállítás fuvardáj^tételei

Hóimét
Buda­
pestre

Tisza

Szava

Bega

Panesova____—.

Kalocsa_______
Di -»-Földvár_

- ---------------
'1 itcl---------------

itruvicz_____ _
Temesvár--------
Nagy-Bccskerek

8 -10 krrai 
drágább a budapesti 

díjtételeknél

A hajódijtéfddc 
értetnek a száili- 
tasi adót bele­
értve e> a biztosí­
tani dijat kizárva: 
a Bega allorn i.ok 
a burczelliruzast 

beicurtve

ÉRTÉKPAPÍROK
Jtolso arKeiet

M»vy
A L L A ADÓSSÁG.

áradek a +D:eutfi> 1^0, 50n, 10<m)---------4 %
* < 1C.00Ü ------------------- 4 %

e « « ____ nuv. 15-re
1- k. koronaértekU járadék adóméul.-----------------------------4 fí

« kDroca^rtékii J iradek adómentes nov. 15-re 4
< 187e. keleti v. államkötvény aranjban ------------ 5 %

1889. adóm. m. kir. »Hamvasu l i- sön aranyban---------4'
1889. évi 4* adóm. all. vas. k. ezuaibt n—............— 41
Magyar kir. nyeremény-köle s n 10t> írt -------------------------

< « < » 50 Irt -.-------------------
adóm. regale-kwrfaienit k-fveny ...... .....................  V .%

411% -0$ 4'iofn. horv. »zlav. regale-kot vény ........................4',%
M- 4% adom. Magyarorsz. íöldteherm kötvény ................ t
4*,t adom. horvat-szíavonorez. íöldteherm. kötvény ... . 4 e„
T i;zaj e< -regedi kol.-son ........—....... —............. .......—.............  1 ea-
Kir. horv.-p/!avonjelzálog főWváltsagkófvénv ílóO frt) — 5 •»
il-gyar ki. kamatozó kincstári utalvány 6 bura (100 irt)

115 90 116 20

1*5-95
93-35
93 25 

122.- 
126.- 
100-50 
150-50 
149.50
99-75

100-50
94 50 
98.—

142-

116 05 
53-85 
93 45 

122 — 
127 — 
101.50 
151 50 
150 5C 
100.5C 
101 50 
95-50 
99- 

142-

R T t K P A P I R 0 K
l.do :irk» let

Egyesített allamadoseág papírban május —nov.------------------4*
Egyesített adamadossag papírban február—aug __________42

« < ezüstben jau.—jul.__________ t-,
« < < < apr.—okt.__________ i2

Osztrák aranyjaradek adómen'es...________________________ 4
< ailamadóssag, kisorsolaa Is -1-ki frt p. p.___4
« « « lMiO-ki 500 frt o. c. ____5
< « « 1-S.O-ki lO" Irt < < ......  5
« « l>*íi-k 1 DK) frt c « _ _
« « Ibtil-ki >0 frt € <

Eudapesf fóvarc»*» isyu .ki kölcsöne adómentes__________
Bi'igar fejedelmi allamvasuti zaiog kf l'.yönkutveuy----------
Szerbiai nyeremeny-kt lesun 10 frank------------------------ ...

< ' < « r. fellilbelyegz-'j-
1 A temes-bógavölgyi viz.-za'n. lvo/.u társulat „ ....

9675 1 
96 75 
96 60 
96 60 

119 50 
146 - 
145- 
160 - 
194 50 
194 —

100 -
113 —
42 50
43 75 

103 50

97 25 
97 25

100.—
20.—

10 —

RÉSZVÉNYEK.
a) Bankok.

Angol-osztrák bank__________   120
Kaukegyes. reszv.-tars.. budapesti — UK) 
bank reszv.-tarsasag fővárosi 1. kib. 100
Hitelbank íluinci ............   SO
Hitelbank magyar általános ...............  ÍCO
Hitelbank magyar általános nov. 15-re 
Hiteiegyi. mint szövetk. bnesti alt.... 50
Hitelintézet osztrák ......    ISO
Hitelintézet osztrák.... .............. nov. 4-re
Iparb.mk I. magyar....... ... .......   150
Ipar- es keresk -bank r.-t. magyar... 100 
Ipar- cs Keres.-bank r.-t. inagy. nov. Ifi. 
Jelzalog-bank hurvat-szlavon országos 100
Jeizalog-hitelbank magyar.................... 200
Jelzálog-hi tel b. magyar 11. kib. >d- e. 100 
Jelz.-lntelb. ni. II. kib.id.eiis- nov. lő-re
Kereskedelmi bank pesti ma zva r.......  500
Keresk. es tparb. r.-tars. buii.tpesri... 100 
Kózp. jelzalogb. m. r.-t. m. takarokp. 500
Leszámítoló bank borvat .................... 2f>0
Le-zamiloló es pénzvaltób. magyar tu K. 
Leszamitolós penzvaltub. m. nuv. 15-re
Osztrák-magyar bank ............................  600
<Umo>-bankl.........................    200

h) Biztosító társulatoK.
óé cm biztosító iarsasag ........................ 200
Bécsi elet- es járadék-bizt. tar-asag... 2 0
Elfő magyar aÜalano» bizt.-tars........ 10 0
Fouciére pesti biztosító infézet............ 100
Jég- es viszontbiztosító r.-t. magy.... 100
A «Lloyd» viszonbiztositó r.-t.............
Magyar-franczia bizt,-tars.............. ......
Pannónia viszor.tbiztositó-tarsasag >.. SOU 

<*> Gőzmalmok.
Concordia gűzmaiom

143 -
1 'tíz i
, 11C 25

408 25 
57 -

331 90
220

V4.25
116-50

149 - 
14U 50 
98- - 

110-75

400 75 
59- —

332 10
221

Osztalék
1892-re értékpapírok L'tolsó árfceiei j

értékpapírok

I II

Első budapesti

150
luo

..................  400

222 50 
1132-

233 75 
932 -

196 - 
315- 

3650 - 
136- 
119 50 
72 -

223
1135

234 25 
997

200 - 
325 - 

3660 - 
137 - 
120. - 
75 -

1075 - ;1100

502 —
............. 500 1880 —

100 75 
1 14 — 
43 £0 
4475 

104 25

•1.— j
80 trank

Erzsébet-malom___________________ _ 201’
Hengermalom........................ .................... 400
Lujza-malom .................... .. ......... ............ l»;o
Moin.tr ik es sütők...................... ......... ... 20o
Pannónia............... .................................. J.OOO
Vaczi liengermalom reszv.-tat+a^äg— 100
Viktória...................................... ............... ;50

</> Közlekedési vállalatok.
«Adria* m. tengeri haj. r.-t........  100
Aradi es csanadi egyesült vasút........ 100
Bacs-Bodrugh várni, ii.-érd. v. elsőbbs.
Barcs-pakraczi vasút reszv.-tars .......  200
Bpest-äzt-Lörincz helyiérdekű v. r.-t. 100 
Bpest-Szt-Lőrinrz helyiérdekű első r. 100 
Bu'iapesti vili. városi vasút rószv. 100 
Budapesti vil. var. vasút r.-t nov. 15-rc 
Denreczen-füzesabonyi h. é. v.els. r. lCxy
Debreczen hajdúnánási v. első r.......  1)0
Dél* vasút........................................ ........ 2< »0
Déli vasút................................ nov . 15-re
Dunagőzh. társ. elsöcs. kir. =zab.p. p. 500
G) ir-semron-ebenfurti vasút................. 300
Kassai közúti vasút reszv. t_________ 100
Ka--a-oder'oergi va»ut............................ ti'-O
M. tgy ir-galic/iai vasút............   „‘(>0
M« . n irosi sóvai ut r -t, éld. r.__ ... 100
Mur.myvölgyi li. v.............. .........  500 K.
N. -Kikinda—N.-Beok. v.-u. eb- r.„. 100 
Ny. v. in. Iszek-iciéhervár-győrgraczi 200 
Osztrák magyar allainvasutar. Í03 
0->Jrak m.így. al lám vasú; nov. 15-ro
Pcrs-harcai vasút . ................................  200
Pesti k"zuti vaspálya ............   «00
Pesti közúti vaspálya elvezeti mgv...
i> - 1 közúti vaspálya masodsoruzatu 200 
l’elrozsoiiy-livazeny-lup. h. e. v. I. r. 100 
Szlavóniai h 'a-,uf «•!-.,in-itriti.....  2VU

r) Tp-karókpénztárak.
Belvárosi takarekpvnziar r:................. 100
Budapesti III. kerületi______ ___ ____ 50 i
Riidapest-tcrczv. takarukp. r.-t.... 200 K.
Egyesült Budapest főváros.................... 300 !
Magyar áll. takarékpénztár r.-i.......... 100
Országos központi....................................  300
Pesti hazai el-ö takarőkn. egyes........ ÍUOO

V Különfólo vállalatok.
AUgu: .................................... 103
A.-piialt részvénytársaság magyar ... 100
«Aihcneum* könyvnyomda ................ 100
Betűöntődé rt. első magyar ........   iou
Budapest szt.-lőrinczi téglagyár r. ... ÍOO
Brassói bánya es kohó egylet ............ L’OO
Casino-vpülct reszv.társ. fővárosi.......  300
Czukmipar r.-t. m. B soroz. elöj. r. 100

«Danubius» in. cs gépgyár r.-t. 100
Dohány-«'gyiMiarus török i>i; ,*....... frc. góo
Drascim k-o-zén- i-s téglagyár ............ gOO
F.-z.iviiagyaror.'/agi e. k« -zeni), r.-t. 100
Kranklin-T.irsulat könyvnyomda___ lóé
Ganz és Tai>a vasöntöde és gépgyár -fOQ
Gschwmdt-fclo szeszgyár ...............
Gyapjumoso es biz. «*lső magyar___ 200

475 
! 559 - 

350 - 
466 - 
890 —

208 -

102 25 
382 -

506-- 
1500 — 
480-- 
600.— 
355 - 
4/0 - 
910- -

210-

161-50 
93 —

102 50 
385 -

112 - l 117 — 
183 — I 187-- 
202 50 203 50

97-

20I.5C

98,-

203 -

302 50
21

- ! 474 —
! 270 -

180 —

r.- I 108.-
5-r 1280.- 
>•»— ! 136 - 

990,— 
- 8775.-

138 —

1780-
50C.
515--

«K us mos* 
Kőbán vai

I.ungana arpagy. és kölesh.gy.r.-t. 400 K.
«Hungária* gőz téglagyár részv.-t. mo
«István* téglagyár r.-társ ........... 100
Jordán V ikror-fele bőrgyár részv.-t. 100

* < < 100
iv-sca-somodi koszenb. r.-t. ________ 33
Kenderfonóg>-ar reszv. társ. szegedi" 200 
Kender- es iempar-részv.-t. magyar 200 

kö- és könyvnyomda r.-t. 100
... . ,^téglagyár---------------------- i,;o
Könyvnyomda pesti részv.-t___ ____y)Q
Kőszén banya r.-t. magyar ált. ... 1 ,«)
Kerámiái gyár rószv.-társ., ma.-y. 100
Nadrág] va.;-.ipar-társulat ..........   -jqo
Pallas irodalmi és nyomdai r.-t____ 200
Popper Lipót faipar r.-társ________.2000
R imamurány-salgótarjáni vasmű___100
H ima murányi vasmű ...........  nuv. Iá re
Rizsbánt. és nzskem. r.-t. fiumei I. m. C00
oalgotarjani kőszénhanya __________ 40
brhlick-féle vasöntöde és géngvar.......  200
Schhck-féle va-,Intődé es gépgyár, uj kib.
Seríeshizlalo ________ ______________  300
8örfőade első mag\-ar ___  jqq
opodium es csont liszt gyár...................  100
Szállítási valJalat I. ru____ _____    ^00
Szálloda részvény-társaság...............I
Tégla- és czemectgyár

125 — 
975.- 

1320.- 
158- —

W

80
Tégla- es mészégető, újlaki ...... .........  150
Urikany-zsilvolgyi m. kőszénb. r.-t. 100 
Üveggyárak r.-t.egyesült magyarhoni 200
v i.lamossagi társaság----- nemze'közi 200
Waggan-kőicsönző-társaság áltál 400 K. 
;} agg°n-kuics. réazv.-tár. nerrzetk. 400 K. 

!zer János Lrc p - waggon cry >r r.-t. lói*
ZÁLOGLEVELEK.

Esryesult bpesti főv. takaréknénzt. 4* .% 
i oldhiteiint. magyar panirérték...... á %

* 3 > ..... <'/,%
* » » ........ 4 %
* »szabályoz.éstalajj. 4 %

V , :y\ er,d- v* r-*t.-m.. k. 50i;. óv vf 4;
Jeizalogbauk horv.-szláv orsz. ___41
Jelzálogbank magy............... ............. 5 1

> » ............-II 4* ,%
, *. * ----------------------4 °'o
Jelzaiogb. m. k.-kötv. óOéwf. llOf. 4 «4
.. * . , . >Közs. kötél.50 év vf. t'.<
Kereskedelmi bank pesti magvar... 5 a{,

* >
o- * . * > 4 %

4 fcozs. kötvény un v. f 4!
... ,. 4 <ozd. kűtv 210 K v. f. 1 % 
Kisbirtokosok orsz. földhitelintézete 5

Közp. jelz.-bankja

Orsz. közp.

5 oí„ 
>0', évre 4l\% 

ni. r.-t. m. takp. 4‘ \"0 
küzs. kötv. 4‘

< « 4 *%
takarékpénztár magy. 4l\% 

a* c , * korona ért.
Usztr.-magyar bank o. é. tO« 'a évre... 4 %
n * 1 * , s » * jO evre... 4 %
Pesti hazai I. takp. e. kib. kötv.... 4>

«Albina* takarék- és hitelintézet . > %
Aredi polg. I.ikan-kp. 40 ,-v vieszaliz. ág 
Aradi púig. t.ikarókp. 40 év vf. Un 5 %
Erdélyr. m. jelz. hitb. 40 év visszafiz. ^ 1 % 

> > » » 40 » > 4I/i5
.. * * * * áOévkőzs.köt. 41 1%
nagyszebeni földhitelintézet______5

I l --------- 5'/,%

V, * yL kib. 4'
5 alt. takar.-p. 31 ! s év vf. ílof. 5 
> 9 » 40 nv vf. 10« f. 5 or0
* * » 40 ev Ili. kib. 5 %

200.—
225 -

219.
100C.-
713 — 
257 
248 - 
445 - 

H50— 
85-

238 - 
181 50 

!| 380 -

237 - 
230 — 
339 - 
323. -

100 50 
10050 
1C025 
98 — 
96 25 
59-

100 50 
100 75 
100.5C 

98 - 
101.- 
100 70 
10C.50 
100 5C 
93. - 

104 50 
99- 

10?-5C 
103 75 
100.— 
10C.75 
100.75 
96 —

| 230- - 
' 17€ — r 

118 - . 
1C5- - ; 
76-! 

‘ 110- 
: 225 -

128’- 
. 935.— 
11340.- 

158-50

202 -
230 —

219-5C 
1050 — 
72C - 
258 - 
250 -

í15j0 
! 90

! 248 - 
I 162 50 
' 333 - 

82 — 
240 —

! 23?. - 
34 0 - 
325 -

a—
Vtoisó árkeiet

pénz áru

101-25 
101 — 
101.2-5 
98-50 
96-75 

1CO-- 
101 — 
101-75 
101 — 
98 60 

101 50 
101 20 
101 50 
10' 50 
98 60 

105-50 
100— 
103-50 
101 -75
100 5C 
101-25
101 25 

97 —
100 25 101.
ÍOO 25 
93 90 
93-90 

100- 
96 -

101 50
100.50 
101." j 
1C0 5G 
100-

99 — 
S3 50

101.50 
102- 
103—
100.50
102 — 
102 — 
101 —

101 - 
100.70 
10070
100 50 
97--

102-50
101 - —

101 — 
99-50 
99. - 

10? —

101- -

102—

Xagysz ált. lak. p. Í5 ev IV. kib. 4",%
'lemosva’i első takarékpénztár___  "• %
TeniPM.ni eí ő lakarékpónztár___  P
Jelzálogó. nmgy. nyer. -köles. kötv. 4 
Jelz. h. .nagy. ><z-r. felQlbély0zzés. 4 
Jelzaiogb. magyar nyereineny-jegy

* < osz'r. felillh-Iyogzás.
Osz,*r. ioldli.-iu'. My. kölcsön k év. .»

ELSŐBBSÉGEK.

Az «Adria* m. teng. hajózási 100 , . t 3% 
Bpesti közúti vasD. társ. ISS7 .......  V

< e « « 18S9 ........ 4' „»í
Budnpest-pécsi va=uL................. í h) 4 ,j0
Déli v.isiit'............... 1 '0/200'» ma.-ka 4
Dunagőziiajóz isi társaság_100 7 %
Északkelen vaspálya _____ ____ 3 *9 á

« < (aranyb.)... 200 5
Győr-sonron-ebenfurij v. arany JOJ .» ^
Kassa-odern.els.rész.-kdLv. l<st). ez. 4 °0

< « « < < IS'!», ar. 4 %
< « < < « 3S.91.ez. 4 *>„
€ « « « « 1- I. ír. ; »;
« « _ (qszír. vonal) - z. 4 %

Lloyd és tőz-ne-énület________ 10 ’ 5 %
Magyar gaiicziai vaspalya .......  g 0 . ”,

* < « II. kib. 2)0 5 °o
< « * ezüst... 200 4 o0

M. v. elsőbbs. beruh, aranyo. 20 > » ■>„
M. nv. v. (sz. feh.-győr-graczij 2)0 5 »«,
Magyar nyugo i v. 1S"4. kib... 2)0 ö % 
Osztr.-mngyar;il amva-'u; .íranv 2 >J >
O.-m. á.-v. 18í#3. kib. 40o/2t)00mark 1 l ^ 
O.-ni. ailaniv. X. kib. lsső. 500 ive. .; 
Torontáli h. vasutak r.-t.............4‘
Urikány-zsilvölgyi m. kib. elsőbb köLv*

MAGANSORS JEGYEK.

Becs város nyeremény-kölcsöne 1S74 100
Budavári sorsjegy...............  ...................... 4()

« « osztr. fe!;iIbé!vegze-sel !
A «ló szív* egyesület sor-m+v * ...... j
< < _ * « osztr. felülbélyegzéssel í
M. sz. korona orsz. vörös ker^sz: - gvi. > 1 
« « c < osz.tí. felül bél végzés sei 

Nyer.-kötv. a bpest-bpu.v. n.izii* felép. 5 
< < « oszfr. felülbélyegzés sei

Az olasz vör7s kérész: egy: .: ....... j j ijri
* * c n^zír- feiülöélyegzéssel

Osztrák hitelmieze:______  ____'__
Osztrák vörös kere.-z: egylet............ _ .10
PalíTy sorsjegy ........... .........„..' .ló p. p.

PÉNZNEMEK.

Császári királyi arany (vert)...................._
Császár királyi arany (kör.) _____II*
Osztrák-magyar S forintos aranylIH 
2i) frankos arany ....... .. .................II "*

Osztrák es magyar eziS!.... ........ ............ **
Nnuet birodalmi bank érv 1<>0 ImirkinW 
Nem. bírod, bankj. loo mark. okt. 3i-r»

Váltók árfolyama (látra), k.iüb 
Amsterdam 200 hollandi forintért-. 5 0/
Brii-szel 100 frankért .......... ......... .... -j „
London 1 font sterlingért
Marseiile 100 frankén ....................** 1*
Német hankpiuczok 100 :n -rkall* 5 
Ula~z n nkp. 1 0 lira nuov. itaül 5
l aris ICO franker:........... .............. éi
-vajezi penzpiaczok 100 frankért _ 4 
bzentpétervar 10 i rubelért__ "* ,,

100-50
101.-
93-50

126- 25
127— 
24 -

115 75 
21 50

100 75 
100 SC 
100 — 
97-

95-50 96 50
119 5 0 -
95 25 35

119-50 120
S3 - 99

100 — 10!
107— 108
106 - 107
94 75 95

125 - 123

100 50 101 50

62 3 5 
62 30

105 25 
50 20 i 

12? 90

62 55 
62 43

105 75 
5G 40 

127 30

62 55 
44 50 
50 55 
50 45

133 50

191 — 
608 - 
254 - 
315 - \ 

1800— I 
505— I

Felszámolási árfolyamok.
Magyar 5% aranyjaradék_______ .
Magyar koiona járadék___
Magyar általános hitelbank____
Magyar pénzv. és leszámít, bank
Magyar jelzálogbank____________
Osztrák hitelintézet------------------
M.-ipar es keresK. bank________
Állami vasú:___________________
Déli vasút—______________ ___ ___
Török birodalmi dohány——___
ltiina-Murany.................. ......... ........
4 % Földi éhem. kötelezvény —_
Fiumei hitelbank ______________
Regain kölcsön _______________
1S8Ü. 4';, allami vasúti kölcsön_

Blötözudie.

Í Osztr. hitelrószv. pr. 
Magy. hitelbank pr. 
—0 5 aranyj.... jpr.

> koron a j.__ pr
Leezamitolóbank 1 pr. 
Jelzálogbank _. pr. : 
Északkeleti ___ 1

Villamossági részvények____
Morvái jelzálog bank----- ----------

525 — 1 Villamos vasúi__________________

331 30 
407 J;s

93 471

331 70
408 -

93 50
SO! 75

Előfordult & ütése
Kimamurany ... p-. i ■
Osztr. államv._pr.
Keresked. b__
Városi vasút _pr.
Somodi ...... ......... pr.
D.ascho  pr
Alig. Kohle___ .* 4

■?r37,i -. 202 :

605 — 608 -

. , Tojjnapt esti tőzsde
usztr. Infelreszv. — _ _
Magy. iiitelb. _

* aranyj.  — __| —
*■ papirj.   _ _I_

Le-zámitolöbank —
Jelzálogbank___  — _' _

Előfordult köTs
Rimaniurmiy ... _
Chztr. államv.^. —

Hungária tégl_ —
M. ipar- s k. b —

;eit.

Az osztrak-magyirbaiik kamatlába váltóié,zamitotimát _ _ ------ ™——
Máí,^+ai»“inalla,HÍar,,d“k0k eS ** üsz:,'ll--!na«’-lr ba«kzal»e-l«veiétoel 31' 5,

Foular
saját gyári helyiségből — vámmentesen — méterenként 86 krtél

3 frt 65 krig (mintegy 4öO különböző szin s 
árnyalatban), valamint fekete, fehér és színes 
selyemszöveteket 45 krtél 11 frt 65 krig méte­
renként — sima, keczkázotl, csíkozott és min- 
tázottakat (mintegy 240 különböző minőség, 

2000 különböző’ szin és árnyalatban). 
Selyem-damasztok 1 frt 15 krtól 11 frt 65 krig 
Selyem-grenadinek —frt 85 krtól 17 frt 25 krig 
Selyem-bengalinek 1 frt 20 krtól 6 frt 10 krig. 
Selyern-báliszövetek —frt 45 krtól 11 frt 65-ig. 
Selyem bastruhák

egész öltönyre 10 frt 50 krtól 43 frt 80-krig. 
Selyem Armure, Merveilleu, Duchesse stb. Pos­
tabér s vámmentesen, házhoz szállítva. Minták 
postafordulóval küldetnek. Svájczba czimzett 
levelekre 10 kros és levelezőlapokra 5 kros 

bélyeg ragasztandó.
HENNEBERG G. selyemgyára Zürichben

császári és királyi udvari szállító. 13618

Magyar királyi államvasutak.

154791/93.

Hirdetmény.
Közhírre teszszuk hogy vonalainkon a forgalom rendes 

lebonyolítását jelentékenyen nehezítő árutorlódás elhárítás, 
vegeit kocsijaink rakodási határidejét mindazon árukra 
nezve melyeknek be-, il elve kirakására a díjszabási határoz 
manyok értelmében a telek vannak kötelezve, valamennyi
*°«rníz.-Jmr ?l°mást kivévc - «
?aA b'. ‘ • bekezdesehen foglalt határozmány alapján és 'a 
felügyeleti hatosag jóváhagyásával folyó óvl november hó
rákodÓBild* %VRhhÍ Ínté*ked*8i* * dijszabáiszerü 
rakodási időről 6 nappali órára eeálliynk le.

Budapest, 1893. október hó 29.

Aa igazgatóság.
(Utánnyomás nem dyaztatüL}



8 EGYETÉRTÉS, KEDD, OKTÓBER 31. 1893
Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4- krajczárral fizetendő.

BB.'

Minden hirdetésre felvilágosítást ad 
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr bélyegilleték lefizetendő.

TELEFON 542.
Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a valaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt álló szám közöltetek. TELEFON 542.

Intelligens fiatal ember
‘csinos fiatal Irányúval, esetleg 
"özvegygyei szeretne megismer­
kedni. Nem anonim s «Sza­
badság es szerelem, jeligé­
vel ellátott ! velek a kiadóhiva­
talba küldendők. 24900

Lictlír.S.

ITc.Hziiti.lt es nj

krényekpenz-s^ci
tendkivüli oicsó áron kaphatók 
3L becsi r-cr.2szekrény g>*ari rak­
tár Sisdnpcsts V«, Bál- 
%sny«“i5tc2:2 6« sz> 740»

Alesuthon kaphatók
«agy mennyiségben minden­
nemű fiatal gyümölcsfák, to­
vábbá parkírozás é> sétányok 
létesítésére alkalmas díszfák és 
cserjek. Árjegyzékeket ingyen 
és bérmentve kuni a főherezegi 
tidvari kertészet, Alesuthon.

17018

Eő Bányának 
legszebb vi '.ékén háztelfcek 
Bátyobb választékban mérsékelt 
árért eladók, értesítést N. k r. 
Lá olna utcza 13. Blanken­
berg Lipotnál. 170ÖS

Egy liálcszoba
faragott betör teljesen, egy 
ebédlő-divan, egy kredencz, 
egy fauteuil-ágy, egy varrógép 
(eredeti Smgen elutazás miatt 
egyenkint is eladó. Czim a 
kiad 'hivatalban

Zongorák
és piáninok, csakis kiváló kül­
földi gyártmányok dús válasz­
tékban. ez időben legolcs fii­
ban eladók és bérelhetők Klin­
ger zongoratermeib »n Budapest, 
váczi-körut 21 sz. (Ipar udvar). 
Hangolások és javítások, vala­
mint átjátszott hos-zu zongoi án- 
nak becserélésére is legkulán- 
sabban eszközöltetnek. Átját­
szott hangszerekben is nagy 
raktár. 16374

30ŰÖ Írtért
a fővároshoz közel, élénk for­
galmú helyen átvehető egy 
üzlet, mely biztos 1800 Irt 

t tisz’a jövedelmet hoz. Czim a 
! kiadóhivatalban. 24915

Egy jó forgalma
1 sirköüzlet családi körülmények 
! miatt eladó. Szüksége- tóke j 

19.900 fit. Ajánlatok »Vállal­
kozó szellem ‘ czimniel a 
kiadóhivatalba küldendők.

j __________________24903
Valódi magyar

; saját termésű hegyi borokat i 
I küldök utánvétel mellett 50 j 
i litertől feljebb.

Uj borok fehér és siller seprő 
nélkül IS. 20, 22. 24.

0 borok fehér különféle évi i 
termésnek 22, 24. 28. 32 40. i 

0 borok vörös különféle évi 
termésnek 24. 2S, 30, 32, j 
3tí, 40, 50, 60.

Siller IS. 20, 22. 24. 
fiislingi a fehér 40. 50, 60.

Az árak literenkint pinezém- j 
hói hordó nélkül értendők. A i 
borok valódiságáért kezességet 
vállalok. Krámer Mátyás 
Villány szól jhegvtulajdonos.

16902I

Üres te ek
vagy rozzant ház. ^arok. ré-z- 
letfizv lés mellett megvételre 
keresteti!;. A lelek azonban 
300 Qj-nél kisebb ne legyen. Le­
velek a kiadóhivatalba kül­
dendők «Telek» czim alatt. 
_________ 24910

Eladó
•*422 n az üllői-utón. Czim a 
kiadóhivatalban. 24799

Oltványok
2 évesek drbja 20 kr. Akácz- 
fák egyévesekéire 3 frt. Czim 
a kiadóhivatalban. 24S0Ü

Eladó birtok,
Békésmegye legtermékenyebb 
részén, közvetlen a város alatt 
42 hold szántóföld, 20 hold 
zöld buzavetéssd. cseréppel 
fedett gazdasági épülettel, elő­
nyös fizetési feltéidek mellett 
eladó. Czim a kiadóiiivatalban.

17110

Aikalaiazáxi keres.

Ispáni al’ast keres
egy nőtlen mükertész, ki mint 
ispán és kertész működhet, 
ügy a kertészet, mint a mező­
gazdaság minden ágában jártas. 
Czime a kiadóhivatalban. 248h4

í'iatal ember
segódjegyzöi állást óhajtana 
elnyerni. Megkeresések a kiadó­
hivatalba íntézcndök « Jegyző - 
jelige alatt. 24932

Igen müveit fiatal ember,
magántitkainak

ajánlkozik. Szives megkeresések 
a kiadóhivatalba küldendők 
17'annbins» jelige alatt. 24904

Pénzbeszedöi alkalmazást
keres egy nős (29 éves) volt 
önálló kereskedő, ki 400 irt 
erejéig biztosítékot is nyújthat. 
Czime a kiadóhivatalban. 24855

Házinspektori
állást óhajt elnyerni egy meg­
bízható. óvadékképes tisztviselő. 
Cz;m a kiadóhivatalban. 24S87
Hivatal vagy bank-iroda-
szolgai állást keres egy kitűnő 
jó Írással biró kiszolgált nőt­
len altiszt szerény igényekkel.
Aj. illatokat „Pontos és be­
csületes', czimen a kiadóhiva­
talba kér. 24U05

38 éves
nőtlen egyén, ki beszél magya­
rul, németül, francziául, olaszul, 
ango.ul, románul és horvátul, 
alkalmazást keres szerény fel­
tételek mellett mint portás, 
szállodaszoiga. idegen-vezető és 
efféle. Ajánlatok a kiadóhiva­
talba ■ Nyelvismeret» czimen 
kéretnek vagy pedig czimem 
megtudható a kiadóhivatal­
ban is. 24912

Régi nemes családból
való intelligens fiatal hogy 
társalgó vagy felolvasónö-
nelt ajánlkozik éltcsebb ur- 
hölgvhez. Szives megkeresése­
ket" «I<la„ jelige alatt a kiadó 
közvetít. 2489S

Házmesteri
állást keres tisztességes házas­
pár. kik valamikor jó módban 
eltek. A férj magára vállalja a 
kisebb kőműves munkákat, inig 
felesége a háziúr lakáséit taka­
rítaná. Szives megkeresést 
(-Becsületes házaspár ) jel­
igével a kiadóhivatalba i ér.

24864

Ügyvédi irodában
másolási munkákat keres egy 
szép és folyékony Írással biró 
nőtlen fiatal ember, igen sze 
rény feltételek mellett. Szives 
megkeresések <0 J.» jeligé­
vel a kiadóhivatalba kéretnek.

24899

Gyorsan fogalmazó
fiatal ember, okiratok és ke- 
reskedelmi levelek magyar és 
német nyelven való megfogal­
mazására és keresk. könyvelés | 
berendezésére vállalkozik. Szi-1 
vés tudakozódások «Gyors» j 
mankás» czimen a kiadóba | 
intézendök. 24901

Alkalmazást keres
egv nős, vol; üveg- és fiiszer- 
kereskedö, mint raktárnok, fel- 
üg e i, péozb szedő vagy más 
hasonló foglalkozással. Az illető 
3—400frtig biztosítékot is adhat. 
Czime a kiadóiiivatalban. 24S54

Oktatás.

Szakképzett gazdasz
jelenleg kincstári tiszt, al- és 
felföldi nagy uradalmaknál 
szerzett 16 évi gyakorlattal is­
mét magán birtokos vagy bér­
lőnél óhajtana alkalmazást. 
Czim a kiadóhivatalban. 24895

Okleveles fiatal tanítónő,
ki az elemi és polgári iskolai 
tantárgyakban, valamint a fran- 
czianyelv és zongorában ala­
pos oktatást adhat, még né­
hány' tanórával rendelkezik. 
Szives megkereséseket ..Ala­
pos oktatás1- jeligével a ki­
adóhivatalba kér. 24S62

Nevetőnek
ajánlkozik vidékre főúri család­
hoz, intelligen lV-ed éves jog­
hallgató. Czimem Joghallgató» 
a kiadóhivatalban. 24917
BffleSBHKKfiSfaE

Lakás es bériét.
2—300 holdas bérletet

keresek azonnali átvételre. Czim 
a kiadóhivatalban. 2i8s2

Fiatal urinőnél
elegáns utrzai szoba pompás
ellátással kiadó. 24919

Garcon lakás.
két szép utczai szoba, fürdő­
szoba használattal, elösz -ha 
lépcsőházból kiadó. Czim a 
kiadóban. 24920

Senki
ne vegyen, ne adjon el semmit, 
mig nem irt ingyen tájékoz­
tatóért, mely gyárakat, keres­
kedőket és iparosokat is érde­
kel. Levelek <- Jó»-nak czimen a 
kiadóhivatalba. 24918

Életjáradék.
Magányosan álló ur vagy asz- 
szonyság. ki nagyobb jövedel­
met akar. mint. a minő most 
van és aki amellett minden 
gond nélkül, kényelmesen óhajt 
élni, leghelyesebben cselekszik, 
ha birtokát vagy házat él-.t- 
járadékra eladja. Eziránt leve­
lek «Életjáradék» czim alatt a 
kiadóhivatalba int ezen dők.

24911

Réolséylároyek
ormek, régi arany-, ezüst 
és fémtárgyak, gyöngyök, 
ékszerek és nemeskövek, 
fintorok és egész hagyaté­
kok a legmagasabb árakon i az 1882. óv óta fennálló 

megvétetnek. hatóságilag bejegyzett bir-
Wleir o-E>7- Már* tok ügynökségi irodájában Wismger JJJL0í Budapest, VII. kerület

Budapest, Hatvani-utcza 15. szj Wesselónyi-utcza 39. sz. I

Alkalmi bériét!
Nógráílmegyóben. B.-Gyar­
mattól 45 perez 480 hold 
á 1200 Q], a birtok áll : 130 
hold jó termő szántó. 28 hold 
rét, 83 hold parlagosfold, mely 
szántóföldre átatakitható, 157 
hold legelő és 80 hold fiatal 
tölgyes erdő, 3 szobás lakház 
és gazdasági épületekkel ellátva. 
A birtok fekvése fonsik. felsze­
relése nincsen, rögtön átvehető. 
Feltételek: 9—12 évre bérbe­
adandó, évi br r 1500 frt, adót 
az uraság fizeti, y4 évi haszon­
bér mint kauezió, továbbá

bérlet

Gömörmegyóbeu 1800 hol­
das á 1200 Q házilag kezelt 
birtok 8000 írtért 10—12 évre 
előnyös feltételek mellett azon­
nal bérbeadandó.
17117 Bővebbet

n AT"rKész

Kubát fele táncziskolában
kerepe.-í-ut 10. sz. 1. emelet, 
tánczíanitás naponkint dél­
után 6 órától minden divatos 
tánezbun. Tanítványok fölvé­
tele naponkint. Magánórák is 
adatnak. 24879

GŐZ- és GAZ-
ne Tennie,

LOKÖfóGBILQK,

3TÄB1L-G0Z8EPEK,
GŐZKAZÁNOKAT

II
Czukoröan főzött

sí r I

befőtt f- k. posta bödön ........— 3.50
ó k fekete áfonya befőtt------ 3.5«'
5 k rizikó -alatd-gorabd apró

sarga kemény huau_____ 3.50
Egy kilo eper lekvár_____ _ 1 45
Egy kilo málna lekvár_—... 1.35
Csipkebogyó lekvár------------ 1.20
Vörös és fekete áfonya lekvár 1.20 
5 k. ho-dócska kitűnő málna­

szörp -------------------—______ 4.20
5 k. hordó vörös és fekete

áfonya-szörp------------- 3.6»
5 k. ftit-s palocsal sa.it____4.?.0

Á kinek
ismeretség híján házastársra, 
nevelőre, üzletvezetőre, 

könyvelőre. segédre, is­
pánra. gazdatisztre, kul­

csárra, vinczellerre, ker­
tészre. kulcsárnöre, gazd- 

asszonyra, szakácsnőre, 

szobaleányra, házi vagy 
irodaszolgára, panzbesze- 

döre, házmesterre, stb. van

a ki

ZESlad.©

uradalom!
4.20

j lakást stb.; vagy 
3.70! a ki

műhelyt,

5 k. őszi friss kárpáti juhturó 5.8' , ...
legjutánycsabb áron ajánl f» “jj*'

SCHLESINGER ALAJOS .«***
5 k. pergetett erdei virágmóz 4.501 házat, vadászterületet, ha-
8l/i lt. fonott palaczk fehér ke- 

semyés fenyő borovicska a *n1 laszatot, üzletet,
31 3 lt. demjón (fonott palaczk) 

sarga édeskés fenyő boro­
vicska........................ ...........

S'/a lt. demjón kitűnő ó-szil-
vórium________ __ -

édeskés rozs-törköly 
y reker-z GO par zamatos pap­
rikas virsli________________

5 k. z-ák zsiz'ikraentes I. leg-

BUDAPEST, 17050 
V. kér.. Lipót-körut 8 — 10.

4.P01 eladni kíván bútort, son 

gorát, bort, gyümölcsöt.4. O

,, ,, ., ... 1 nagyobb lencse____________Hevesmeayeben, vasúthoz ku-, 5 ^ jj. lencse____ __
teljesen vízmentes, I 6 k. aranysárga hámozott ex-

talaju, port-borsó—
zel fekvő,
elsőrendű íebete ------
házilag kezelt 5000 hóidból;? kk

3.60 j gabonát, házat, telket, bir- 

2.101 tokot, kocsit, lovat, vadász 

kutyát, sertést, stb.;
a ki

mindezeket vétel vagy bérbe­

vétel czeljából keresi;
a ki

1.90 í

1.80
1.40
1.90

gazdasági '»keltetnek. Terjedelmes uj árjegy. valamely 4U*,* betölteni 
171201zékkel szolgálok, a melyből még sok:

xr.:v-: c_ -—-S— VT ■-. y-z:-z]vr -:~-a.,..vaa,'-^TZ -- ZX.cso,rst).y..'--V»rn

aj ____ _________
álló gyönyörű uradalom,, 5 k. természetes egész nagy- 
egymillió 300.000 Írtért Sárgaborsó ---------------  1.311
fundus instruktussal egyfitt, j Mindenből kevesebb is kapható, 
eladó. Parkban fekvő kényei-1 szükségelt használati utasítások mel-1 
mes urilak, kitűnő
épületek. Bővebbet ----------- =------------—= —,. . . , , , . ,

I más különleges czikkek is meg-|blvaB: ^h^tosabban er czelt,

\ l'f l'nryf'i y < | OUl (IH í | rendelhetők, utánvétel avagy az ősz ha az “EGYETÉRTÉS" kis- 
t VitllvAl 1 Lí ..-.uiuilu szegemre beküldésé mellett bór- hirdetési rovatát használja fel-

ne nívó bárhová. Tisztelettel
I t i Felvilágosítást a kiadóhiva-

TOTH KALcíAN tal ingyen ^ jeligés hirdeté-
szétkuidési telepe j seknél pedig ingyen közvetiti a

_S^e2res-S^cxrk."batJ_^beérkezett levelek kézbesítését.

‘O1
földbirtokos

gazdasági ügynöksége

BTJDiLPSST, 
Ferencz-körut 22. sz.

Kneipp Sebestyén: Vizknrám. ^
I 372 lap. Szamos képpel. Ára 1 frt 80 kr. Kötve 2 frt 20 kr.

Kneipp naptár 189-1. évre 50 kr. ^
I Retan : Az önmegevás Az idegrendszer és Q 
I a nemzöszervek betegségeinek ónkezelésü gyógyítása. S 

Ara 1 forint.
, Dr Albrecht: Az ember és neme. 8I A phiiikai szerelem.a természeti rendeltetés, a nemi élvezet rf 
szabályozása, a fogamzás, a terhesség és az önmegtartóztatás. 

Ára 1 forint.

: Mézesheteí egészségtana. I
Dr. Braun: A nemzés korlátozása. 8

I Orvosi tanácsok a conceptiú (fogamzás) elhárítására, 
Ára 1 forint

Dr. Schneider: Hogy óvjuk meg magunkat a 
syphilitikus ragályozástói ? Ára 1 forint.

A gyomor és bél betegségei és azok gyógyítása. 
Irta Dr. Baján. Ára 60 krajezár.

í ___„ ’ „ Uurcon vagy a szerelem és házasságAmOi 8S r!\ men lefátyolozott titkai. Ára 50 kr. 
Megrendelhető GERO es KOSTYÁL konyvkereske- H | 

I désében Badíipcst. Muzeura-körct 5. szám.
Terjedelmes árjegyzékek imryen és bérmentve. 1697S |

A feltalál. : . Prof. Dr. Meidingertől kizárólag felhatalm.
Rleidinyer-káLyhák gyára

TTTTTM K. Budapest és Bács.
16368

Csasz. es kir. ' udvari szállító

kitűnő hírnevű cs. és k. kiz. szabad, kályháink

äSlti ti ■:« a...

~L'-

20. sz.

Az általánosan ismert, jó hírnévnek örvendő s tübboldalulaz kitüntaU-tt 
sósLo:s:esz-készítményem — kelendőségénél fogva —sok utánzásnak lé­
vén az utóbbi időben kitéve, elhatároztam, hogy azokon czimjegveimet 
módosítom s arra kék nyomatban saját házam külső alakját veszem föl, 
bejegyeztetvén azt egyszersmind védjegyként a budapesti iparkamaránál. 

a
M

CÍ3Z. -i-Áf »2§53

általánosan elismert kitűnő háziszer; különösen a bedörzsolós-kenö- 
gruró-eyÚGymódnál massage) igen jó hatású. Ajánlható egyszersmind 
iogtieztito ezerül is, a mennyiben a fogak lényét elősegíti, a 
fogknst erüsbiti és a száj tiszta, szagtalan izt nyer a szesz elpúrol- 
gd-a után, úgyszintén fejmesásra is a hajidegek erösitésére, a fej- 
Lorpaképzödes megakadályozására éo annak megszüntetésére.

Eíy nagy üveg ára SS kp., egy kisebb üveg ára 43 Eer.

BRÄZAY KÁLMÁN
Budapesten. IV. kerület. Kuscnm-Iíörut 23.

szalámi.

ra

LíjÜi

1 fit

17105

MEIDINGER-OF-EN

valódiságban csakis fiókunkban:
Budapesten. Thonet-udvar kaphatók.

Titkos betegségeket,
tehetetienségeket, elgyengült férfiéről, bujakóros bajokat, 
bőrbetegségeket, hugycsöfolyásokat ej gyógymód 
esorint, befecahendezes nélkül, ha elévült is,

gyógyít alaposan 10932 [
BeserLlceTr ^.la,jos|

orvos-sebész e* szüicsz. 29 ér óta e téren különleges orvos.
Rendel naponta: reggel 9 órától délután 4 óráig és 

este 7—8 óráig. — Díjazott levelekre válaszoltatik.
Lakik: Budapest, Király-mcza 14., n. en. 17. ajtó.

Eovéves MMi csizma
bámulatos olcsón adok el és szállítok mainzi 
borjubőrből, mely fényesre tisztítható. Sze­
kerész- és tüzér-ezredeknek, legújabb löirás 
szerint, 10 forint, huszárok, dragonvosok 
és dzsidásoknak 11 forint. A fente i.'.itett 
tüzércsizmákat mindenki viselheti.

Továbbá ajánlok valódi orosz bagaria-csiz­
mát egy darabból 8 frt 50 krert, nemez­
csizmát 22 czentiméter magas börrátéttel, 
funt bőrszalaggal és csattal, ellátva. 7 f„-t 
50 krért, térden felül ér. Árjegyzéket több 
száz divatos képpel ir.gy»-n és

bérmentve küldök. 168AS ag
AGULÁR DÁVSO

Budapest. Deak-tér 6.

Sza

■í&SSa

FISCHER és HEIDLBERG
kátrány termékek 

16883 cyára 
BUDAPEST

m

:on szállít

Iroda: Ara 
utcza 25

y/ő-fclevas- 
A yZ tagságban 

/ tiizmentes tető- 
fedéshez. Továbbá 

etülakkot fekete, 
s és zöldet, vala- 
szénkátrányt. 

egyzék és utasítások 
mentve küldetnek.

»Sk.
7^-\
'

Minmg éles!
Egyedül czólszerü

pug . itká i

w 1
Koronalépés lehetetlen!

sima Locsintakon.
v v7- J Árlapok és bizonyítványok ingyen és bérmentve. 1

I onnhurri* f‘ ■> , !‘ ■ LuOnilflirU I U Ud. SeMffhüuerdumia 3. |

A legnagyobb férfi-rüharaktár!
Felöltő.............................................................. 12 frt
Öltöny.............................................................. 16 «
Téli kabát ..................................................  16 <
Városi bunda .............................................. 40 <

színtartó tiszta gyapjúból

6EOSSIAM S.-aél
f érf i - r u b a rak tá r 17064

Budapest, Deák-és St csi utcza sarkan.

3E523E^E5.;:„

melegen bélelve 
minden színben, 

Loden kabát 
Rotlxberger 

Jakab-nál cs. és kir. 
ud v. szállító Budapest, 
váczi-utcza, Nagy 
Kristófhoz ez- ház.

V'an egy v ariie. mé: mintegy 25 métermázsa szép egészsé­
ges piros szalámim (jótállással, hogy nem avas', mely a 
VI kér. közegészségügyi bizottság által megvizsgál­
tatott és egészségesnek találtatott Eladási ára 5 méter-

i mázsa vételénél 10n 'rt métermázsánként, kisebb mennyiségek­
ben való vételnél 115 frt. 5 kilós próbaküldemények utánvétel 
melleit eszközöltetnek. 17139

Schwartz Károly füszerkereskedö,
Budapest, Laudon utcza 2. szám.

E32ST

nruicmI HKy

UÜllUliu 1
FŐZEIjÉK- 

HES-
legjobb minőségben ajánl a

nnMomurM iPTirii nrori i pniurT 
bUiíöLfi)líÍVfiü ií Lh-üLuCLLubílhl I

(coaserv-rószvóny-társaság) ezelőtt

RINGLER JÓZSEF FIAI,
cs. és kir. uáv. szállitók

B O Z B (ZDéltirol).1
Árjegyzék ingyen és bérmentesen.

Fenti gyártmányok a legtöbb nagyobb csemegekereskedés- ( 
ben kaphatók 16631 |

rr

= A I ! I

ÜÜ IIÍÖÍGI
my.

saját szerkezetű próbált szekró- 

nyeit jutányos áron ajánlja

BUDAPEST 
Deák s-erenez-uícza 21. sz.

*

ElsőrenáS tőMabefetteíésre
1 Sok óven üt külföldön folytatott i , „
2 sppcziülií. gvakvrut után gvvgvit L. vvtzletfizetósre

tlti/nn hntnnnAnni,«t í ^

B 1h

is

if |:
t« Fi,-: 6:3 -3?ö

tyr-; fn. 
11#^ 
i Is

jír S3

S a

Földmiveiésiigyi magy. kir. miniszter.
. V 15. sz.

olcsó áiík cs konhins lelté:ck:: ntelli

3ártxzJ

<7 0=5^' err- ffl dTF C2 ' -í
IEÖBmÍí I Bútor-raktár Budapest

-in.bor. idc£ .-ír- bajokat: 
anca aiapo-a:;, .i ,gytud"- v 
legujai b vívmányai szerint

A magyar királyi államvasutak 
Budapest jobbparti iizletvezetösége. u n

1! v 7
lúü ipháinnhitplhaníjuIlÚíüí|í!ííu!IíiiIIA

tf.

ti 
■1
sí *
yßr. OiÄK szakorvosi
n k. íbkoL.t egószsegtant tauur. fi 
gR ndell©—4-ig és este 7-r-8

50001. II. szám.
Hipdei^ény.

A m. ki: államvasutak budapest-főmühely telepén épülő I 
Cj esztergamühelyben vízvezetéki berendezés fog iétesittetni. 
mely n u .xák végrehajtásának biztosítása czeljából nyilváno.- 
versenytáryy üás tartat: k

Felhivatnak az ezen munkára pályázni szándékozó vállal-' 
kozok, hogy költségszámítással felszerelt ajánlataikat folyó évi 
november hé 10 en déli 12 óráig a m. kir. államvasutak ; 
budapest-jobbparb üzletvezetöségének titkárságánál benyújtani; 
szíveskedjék.

Ovad ;k lejéi • n legkésőbbaz ajánlat benyújtása napján délelőtt.! 
11 óráig 4t)'1 forint készpénzi'en vagy állami letétekre alkalmas 
érték] la t-jol b parti üzletvi zető < g gyüjtöpénz-1
táránál lefizetendő és ennek megtörténte az ajánlatban meg-1 
emlitendS. Az értékpapírok a budapesti, illetőleg bécsi tőzsdén I 
legutóbb jegyzett, tizennégy napnál nem régibb napi árfolyam 
szerinti értékben fogadtatnak el, de névértéken felül semmit 
esetre sem számíttatnak.

A tervek fennnevezett uzietvezetőség építési és pályafentar- 
tási osztályánál TIL emelet 55. sz. ajtó) naponta 9—1-ig 
betekinthetök, hol egyúttal az ajánlati költségszámításhoz szük­
séges nyomtatványok is kaphatók.

Az egységárak az ajánlathoz melléklendő költségszámításban 
tisztán olvasható számokkal, valamint az észrevétel rovatban 
betűkkel írandók ki.

Javított vagy vakarások nyomát viselő ajánlatok nem fognak 
figyelembe vétetni. Az összes munkák az építés vezetőség utasí­
tásai szerint végzendők. Az összes alkatrészek 20 "légköri 
nyomással kipróbálandók.

A létesítmények előállításának befejezésére a szerel és meg­
kezdésére vonatkozó felhívás keltétől számítandó 4 azaz négy 
heti határidő köttetik ki.

A befejezési határidő be nem tartása esetén minden egyes 
napi késedelem után 10 azaz tiz frt birságdíj fizetendő.

Az összes anyagok beszállítása után a végösszeg 70 azaz 
hetven százaléka fog mint részletfizetés kiutalványoztatni.

Vállalkozó ezég a munkák kifogástalanságáért a műszaki 
felülvizsgálat napjától számított egy évig tartozik jótállani. 
Ezen jótállás biztosítására szolgál a letett óvadék, mely a 
részletfizetések alkalmával a végösszeg 10%-ig kiegészítendő. 
Ezen biztosíték csakis a jótállás lejárta és az esetleges hiányok 
pótlása után fog kiutalványoztatni.

Vállalkozó tartozik keresetéből 1 °/00 azaz egy ezredrészt a 
m. kir. államvasutak külön segélyalap javára levonatni.

Az ajánlatok közt a szabad választás jogát a budapest-jobb- 
parti üzletvezetőség fenntartja magának.

Az üzlettel járó és abból folyó bélyeg és egyéb illetékek 
költségét vállalkozó tartozik viselni. Az illetékek az 1881. év 
XXVI. t. ez. 10. §-ában megállapított módon fognak levonatni

Per esetére a budapesti VI. kér. kir. járásbíróság illetékes- 
iége köttetik ki.

A munka befejeztével tartozik vállalkozó a leszámolási terve­
ket két példányban az építésvezetőség rendelkezésére bocsátani

Budapest, 1893. október 20-án.

R Károly

WASMUTH
, s„

Részvény-Társaságnak (Kolozsvárt).
Ezen záloglevelek jelenlegi árfolyama 99 frt 50pénz, s 100 frt áru.

jrä
A kisorsolt záloglevelek, valamint annak márczius és szeptember 1-én 8 

e.-vdékes szelvényei minden levonás és jutalék nélkül váltatnak be. tVUKSZGíRÖVÜ f Ü
A nm. m. kir. pénzügyminiszter ur 18V3. február íG-án kelt 12105. sz. ® ___

magas rendeleté folytán nevezett záloglevelek a pénzügyigazgatás minden ~ ~
ágazatában üzleti biztosítékuk valamint bánatpénzül elfogadni nyilvánittatik. |!

A záloglevelek 200, iOGO, 2000 és 5000 koronás darabokban É 
adatnak ki és szorosan a napi árfolyamon, minden jutalék felszámítása 8 
nélkül, nálam kapható. 17104 g

SÄS2ÄÄ; Budapest, Dorottya-ntcza 12. |

S Beák Ferenca-utcza 8. sz,. 1, emelet 
ii^5BBRS&Bíí3ilKSÍIS^aBSStiBEagBitg ÜBSgM

M. kir. áliamvasütak. Üzletvezeíöség Debreczsn.

s<- 33574.93. I. c.

versenyíargyalasi wmmj.
A bodrogi 0. számú úgynevezett vajdácskái uj 

átvágás létesítése czeljából 214.036 9 m3 szárazban 
foganatosítandó földmunkára és 137,352 m3 kotrási 
munkára, továbbá a bodrogi 8. számú átvágás bőví­
tése es mélyítése czéljából mintegy 51.403' ms száraz­
ban létesítendő földmunkára és 51.7321 m3 kotrási 
munkára a földmiveiésiigyi m. kir. minisztérium 
tanácstermében f. évi november 13-án déli 
Í2 órakor megtartandó zárt ajánlati versenytár­
gyalás hirdettetik.

A szóban forgó munkálatokra vonatkozó terveze- 
:ek. valamint a kötendő szerződés tervezete es az 
annak kiegészítő részét képezendő általános és rész- 

. , , , , ... , . Hetes építési feltételek, nemkülönben az ajánlati fel-
- ° telek a s.-a.-uihe!yi m. kir. tolvammernőki hivatal-I részére ls94. évb 

142.900 m' 
43.2S0 <-

I A „MERER“
'Úsm^ZíéiZXSii,

Hirdetések e lap részére felvétetnek, a kiadóhivatalban 
Budapest, Balszinház-utcza 1.

Ajz üzletvezetcség.
(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Her uj éle-
!

•n szükséges 
jegenye tényődeszka. 
szétmetszcílen puhadeszka^ 
faragott pubafi, 

a töleylá. 
erdei fenyő-palló, 
jegenye « «
tölgyfa-palló 
puhafa, szálfa és

szallítá-ara

276.SG0 
7.950 

Eh.439 
20.560 
24.000

1000 di ab puha 
nyilvános pályázatot hirdet.

Az összes fanemüt k 1394. évi ; ::::v h 
Az üzletvezető 

mennyi- érből a pereljegy 
na; ib 1 - szí...........:■ 1- ég, vast;

nál megtekinthetők.
Budapest, 1893. október 18-án.

17111 Földmiveiésiigyi minisztérium.
«.ÁfXc*.~7r-7^^

.» :>*■!.ünl: (n‘>u k futott Kzutntulan hiteles kfhszÖJtel-
k it .t joli/tiiu ti.rn f,rrt,sf.t Jor legnielegeblten ajánlható

ezennel ^ feetegfségeket.

n;i ;x,. •'i,-vvl ,lu x < :>á i.man lók bo. hugycscfolyásokat es sebeket, az önfertöztetés utóbajait,
:-*‘r l( ntart’d azon ,j< igát, lO^y a fenti össz-l pl át cl§*yengíi!t férfi erőt. ma goal csoTset, a bujakórnak 
rnérvljegvz-dkben kí’ü.'i.'jlett *.z .-•I'D és le í |5 Utókövvíkozmónyeit. nőknél fehérfoly&st, bármennyire is

§ tal ...........

GÁEAIANTAL

ill ,v .. . i-jj VL.u. z. _\aiamint mindazon női betegségeket, melyeknek a mag-
- Kozepatir.ero • m talauság egyik fa .kozója és börbetegrseg-eket gyógyít uj gryegry-

at' .'tin be HU az 18;>í. ev fi.iyamán niv-' további fj03/0 öt az g mód szerint biztos sikerré-.. gyorsan es alaposan
ajánlat’ árak és feltételek mellett megrendelhessen. . 4 Ti«

A részletes pályázati feltételek alapján készített ajánlatok n 
50 kros magyar bélveggel ellátva ezen külczimmel : 7Ajánlat! 8on' »• «hé®. «»Ksi és szemész tudor, veit tsász. kir. eszt.-fSorvoe

Nagyságos orvos ur' Az ön által feltalált «Elet-Elixir» oly csodálatos gyógy- 
erővel bír, hogy egy nagy palaczk elhasználása után. daczára 45 éves koromnak, oly 
könnyen érzem magam, mint egy 10 éves, ép. egészséges gyermek; és minthogy régi 
betegségemből gyökeresen szeretnék kigyógyulni, kérem szíveskedjék számomra utánvét 
mellett még 6 nagy palaczk «Élet-ElixirL> küldeni. A szenvedő emberiség vigasztalására 
tartsa meg Isten nagyságodat az emberi kor legvégsőbb határáig.

Fogaras, Erdély, 1890. 11/16.
Alázatos szolgája

16826 Simon Jenő s. k. Szentferenczrendi tartományi főnök.

Esterházy herczeg volt isratialmi orvosa

3-'24 óra aSatt
eltávolít minden

tyuksz e in e t.

pályafentariási fa neműek szállítására 33574/03. számhoz» f. 
évi november hó 29-óu déli 12 óráig a macv. kir. 
államvasutak debreezeni Uzletvezvt k-égének !. osztálvához nyu.-i 
tandók be. illetve posta utján küldendők be; míg a részletes 
pályáz ti feltételek érteimében leteendő bánatpénz 1893. évi 
november hó 28-ik déli 12 óráig teendő le. illetve küldendő 
be nevezett uzietvezetőség gyüjtőpémtáráha.

A részletes pályázati feltételek és az egyes fanemüek méret-i 
jegyzéke, mely ajánlati ívül is használandó, az uzietvezetőség 

jS Egy óra ára £0 kr., vidékre 80 janyag- és leltárbeszerzési ügyosztá v; n il m< gtekinthetö, illető- 
^ kr. beküldése mellett bérmentve j leg onnan uijmeníeson megszcrcziictő; az anyag-szállitásra 

küldetik. Magyarországi förak-jvonatkozó általános .124381 -‘1. sz) és a pályafentariási épület-1 i/ 
tár: Budapest, király-utcza 12. és vágott-f-íkra vonatkozó külőnlcge.' feltételek i136719 92. sz.'jj 

I Törők József gyógylárában.. készpénzfizetés mellett a magy. !.ir. államvasutak nyomtatvány-1 
119641 tárától (Budapest, András.y-ut 73. sz ) szerezhetők be.

! Debreczen, 1893. október hóban.
A™ üzletvezetüséír

2SEÜÚTMUTATÓ

VíOJ£6f

már rövid használat után a legmeglepőbb, leghatásosabb és legjobb 
sikert eredményez ; általános elgyengülésnél mentoszer mindezt be­
tegség ellen ; bámulatos hatásával az előbbi természetes erőt ismét 
helyreállítja, felvillanyozza az életszellcmet, élesbiti az eszmé- 
l-et, nyomtalanul eltávolítja az idegok rezgését, gyengíti a kö:Z- 
vény,, potogra fájdalmait és elhárítja ennek benyomulását a belső részekbe, 
tisztítja a gyomrot, benyál kasodó nedvektől, melyek emésztési 

nehézségeket, fejfájást és gyomorómelygóst szülnek, egyszóval leküzdi a leg­
több betegségeknek biztos forrását. — Eltávolítja a bélgörcsöt, a gyomorban jókedvet 
és derültségre.ébreszt. Egy palaczk ára használati utasítással 2 frt 50 kr., egy kis 
palaczk 1 frt 25 kr. o. é. A szétküldés az összeg elöleges beküldése vagy utánvét mel­
lett a világ minden irányában eszközöltetik. Főraktár Török József gyógyszerész 
urnái, Budapest, király-utcza 12. sz. és minden nagyobb gyógyszertárban kapható.

8

Valódi paribi különlegességek! I 
F. Berguerand fils párisi gyárából, jj 
Képviselő csakis Keleti J. í 
Budapest, IV.. Koron iherczeg- ” 
utcza 17. Gummi különlegességek 
jótállás mellett tuczat. 1, 2.3, 
4.5. 6 frt. halhólyág tuczat. 2.
3, 4, 5,6 frt, halhólyag gumrr.i- 
szellcl tuczat. 5, 6 fr:, Capottes 
americ. tuczat. 3, í, 5 frt, gyűjte­
mény uraknak 2ő drb 2.ő0, 10 
Írtig. |B^ Újdonság!! ^g§ 
Minden hölgynek nélküiözhetlen 
<Diana öv» frí 2 50—5 írtig. 
Betegápolási czikkek, gyári ara­
kon. 1 1 frtnyi megrendelésnél 
10% kedvezmény. Megrendelés 
pontosan és diseréten eszküzöl- 
tetiL. Keleti J. es. es k osztr.- 
magy. belg.a k ^ szab. gyáros 
Budapest, VI., Koronahcrczeg- 
utcza 17. zírjegyzék bérmemve.

3
W

Mop- ós kerékpár-raktár
Bude-pest, Ákáczfa-utcsa 5.,

a, 33.épsBliaéb.áB átellerué'cezs.. 
Ajánlja gazdag raktárát a legolcsóbb 

árakon, s minden javítást gyor­
san cs pontosan teijesit
Una Herbster Fere néz mechanikus.

Budapest, belváros, IV. kerület, kigtó-uteza 1. szám.
II. emelet, bejárat a lépcsőnél. 4510

Rendel: naponta lu orat' i d. e. egesz 4 óra délutánig, este 7 órától i 
óráig. D;,azott levelekre a legnagyobb figyelemmel valaszolta-

tik ea gyógyszerekről is gondoskodva le.-z ^ — Nőknek külön 
váróterem.

Ugyanott megjelent es a szerzőnél Dr. GARAI AXTAL-nÉtl meg-
I rendelhető

MÉPS.
(mar a 10-ik kiadásban megjelent) a nem; betegségek és ezek észszerű 

gyvfy kezeléséhez rzimü könyv, volt ara 2 frt 50 kr.,
jjgfgf“ most csak 90 kr.

A könyv jól becsomagolva 1 forint beküldése melleit bérmentve köi- 
delik meg. 882

j A könyv tartalma: I Az ivarszervek leírása. — II. A nemi élet ; 
fjj ébredése. 111. Az öníertőzés en> az éjjeli magömlések. - - IV. A hugy- 
{3 csőar (tripper) es hugy >•.szűkületek. — V. A bujakór (siphilis). — 
t|)l- Fehórfolyas. — \ II Elg}-engfi!t férSerö. — VIII Kf«i maetalanság
pl __ »X- Az :varstervek ív--gbeteuv i---=éuek főtényezóje a prostituczió.

----- ------------ -----------------------

Magyar királyi államvasutak.

145773 C. II. szám.

NyomatoU Neumayer Ede nyomdájában Budapest, VI., ezereesen-uteza 35. (az operaház átellenében).

Az osztrák-magyar, szerb, bolgár, török közvetlen forgalom­
ban fennálló üzletszabályzathoz f. é. november hó 1-vel az 
I. pótlék jelenik meg, mely főleg a közvetlen szállításból ki­
zárt, illetve föltételesen szállítható árukra vonatkozó 45. §■ 
módosítását tartalmazza.

Ezen pótlék a részes pályák igazgatóságainál és a m. kir. 
államvasutak főbb állomásain példányonkint 25 krért meg­
szerezhető.

Budapest. 1893. október hó 20-án.
A magy. kir. államvasutak igazgatósága

egyúttal a részes vasutak nevében.
(Utánnyomás nem dijaztatik.)
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CSAK BERMENTESI 
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Vidékre postán v.|
Egy évre .... 20 1 
Egy fél évre . . 10 1 
Külföldre: 3 bóra 1 
Franczia-, Olasz-. Oroi 
országokba, Svájci-.| 
valamint amaz 
írnrrV^tWz

Eay ■

Az újai
Innen-om 

ház, hogy 
kálkodását. 
a jövő évi M 
lését is elkf 
sági jelentés| 
elé kerül.

Elég is v<j 
komoly, odal 
viselőháztól.f 
államélet mi 
várnak kieléj 
kötelességek] 
viselőházra

Első sorb] 
van napireí 
nagvfontossq 
tárgyalása 

. átalános poj 
a sokféle s 
terjesztésére 
épenséggel 
nyugtathatnj 
hogy — ha c( 
dulatot ner 
vita nagyon! 
hogy a borii 
laszok fölöt] 
vita során 
kimerített al 
budget-vitán| 
nemzetiségi 
hullámokat 
formok ügl 
kérdése, me| 
hosszú sora] 
a mellett, 
összefüggés! 
ban való 
ellenzéki pá|

Nem vag\ 
vetési tárgyi 
során bőségj 
hosszú budj 
tőrvényhozá] 
el a bizonyt 
rasztják az 
zavarják a 
pártviszonyt

De az, he 
megraaradjoj 
a viták el 
hosszadalmt 
a képviselői 
tói függ. A 
azt. hogy n] 
gulata: a ki 
lágositái-ai r| 
láthatják a 
ségvetés tár| 
haros terme 
tudja időköj 
képen tudj 
kétségeket: 
szüntetni a] 

Azok az

A temető 
riaszt el. A 
köve a multrl 
igazi pihenés| 
zött. Talán ni 
élet ének egyi| 
könnyebbül ?s| 
ég e tiszta 

szenvedések ti 
zelni szentinj 
boldogság pi| 
nak a gyors 
rajok nézve 
órájában hal] 
lenni» nem 
a evönyör i] 
metőbe.

De tudok 
a hova az e| 
bebocsáttat ál 
egyetlen íenj 
— a hol a 
kés vesszövt 
nyoma, akart

Látok néhj 
kosarat, sóit 
tója, két hol 
ember, hátul 
moruan. -M 
himbaló mól 
vonszolna ni

Vájjon ki 
Beteg ember' 
a ki mar sel 
egy marokni 
soha fel neij 
holttest ? !

Megyek uj 
czammogni 
megnyiszoro 
egyre pattog 
a zöld borii] 
haló, majd 
szurtos szolt

Ha a kóri 
hogy egv vt 
de talán mt 
felé veszik i] 
séggei, az öi


